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(VSal számunk főbb közleménfal ;
Vczérczikk : Munkások és kisiparosok.
Az angolok nagy veresége.
Babies püspök körlevele.
Uj főrendek.
Országos munkáskor gr esszns.
Eötvös Károly a Petőfi társaságiján.
Katona Nándor és Kalmár Elza.
Közgazdaság : A kamara a német vámtarifáról. 
Tárcza: A jáspis kígyó. Irta: Barna Tibor. 

Regény : Az Aranyhegy. Irta : Jean R a m e a n.

Munkások és kisiparosok.
(Sz.) A becsületes megélhetés eszközei­

nek biztosítását, a becsületes megélhetés 
jogainak védelmét keresi a „kisemberek“ 
az a két nagy csoportja is, melyet a mun­
kások és kisiparosok alkotnak.

Az előbbiek régen mozgolódnak, és las­
san bár, de haladnak. Tiszteletreméltó az 
a nagy következetesség, melylyel kitartanak 
törekvéseik mellett. Tisztában vannak czél- 
jaikkal, s tudatában vannak erejüknek. Ezt 
az erői az összetartásnak köszönhetik. 
Szervezetüket az érdekek szolidaritása teszi 
igazán hatalmassá:

Különféle egyesületeik összeforrnak egy 
szerves egészbe, mely a munkások általá­
nos érdekeit gondozza, védelmezi. Olyan 
agitácziót fejtenek ki, mely kiterjed min­
denfelé, minden irányban. Nagy sikereket, 
erős, kézzelfogható eredményeket még sem 
ériek el. Azokkal a törvényes intézmények­
kel, miket a parlament bevallottan az 6 
javukra alkotott, ük vannak legkevésbbé 
megelégedve. És kétségtelenül van isokunk 
arra, hogy ez intézmények miatt panasz­
kodjanak, mert nyilvánvaló, hogy ezekben 
az intézményekben az egyoldalúság vete­
kedik a szükk1 biüséggel. A parlamentben 
egyetlen emberük sincs, s a legutóbbi vá­
lasztásoknál is hiába mentek bele a küz­
delembe.

Szocziális programmjukkal még mindig 
nem képesek hódítani azokban a társadalmi 
rétegekben, melyek nem tartoznak szorosan 
véve a munkásvilághoz. Ennek oka pedig 
nem a programm életrevalóságában, hanem 
a mi hazai viszonyainkban re ók. A nagy 
szocziális áramlatnak a társadalmi rend 
átalakítására irányzott eszméi és törekvései 
jó részben beleütköznek a mi közvélemé­
nyünk konzervatív felfogásába. De más­
részről a függetlenségi és 48-as párt szo­
cziális programmja elég gazdag ahhoz, hogy 
kielégítse azoknak a magyar társadalmi 
rétegeknek korszerű igényeit, melyek a 
népjogok kiterjesztését, az alsóbb népréte­
gek szabadságainak törvényes védelmét, 
az egyenlőség elvének a hazai viszonyokkal 
összhangzó érvényesülését követelik.

De bár így látszólag, a magyar munkás­
világ erős és következetes agitácziójának 
intézményekben alig észrevehető eredményei 
vannak is: erkölcsi tekintetben sokat ért

el. Mert valljuk meg, hogy a munkások 
erős és következetes agitácziója vitte bele 
mégis a magyar társadalomba a munkás­
kérdést. Sőt belevitte a parlamentbe is.

Még néhány esztendővel ezelőtt a szo­
cziális kérdések, melyek jóformán a mun­
kás-kérdéssel fűződnek össze, alig foglal­
koztatták a közvéleményt is, a parlamentet 
is. Ma már ezek a kérdések ott kopogtat­
nak a törvényhozás ajtaján, s egy részük 
bebocsátlatást is nyert.

Néhány esztendővel ezelőtt még a mun­
kások összes törekvései úgyszólván elszi 
getelve hangzottak az ö gyűléseiken, s a 
közvélemény bizonyos kicsinyléssel nézett 
azokra a mozgalmakra, miket a vezetők 
hebehurgyasága, tapintatlansága, vagy epén 
megbízhatatlansága csakugyan diszkreditált 
is. Néhány esztendővel ezelőtt a magyar 
murik; svilág mozgalmát csak úgy tekintette 
a magyar politikai közvélemény is, az 
egész magyar társadalom is, mint a kül­
földi agitácziók utánzását, a minek nálunk 
nincsen se talaja, se jogosultsága. Ma 
már ez a mozgalom szépen beleillesz­
kedik a magyar társadalom általános reor­
ganizáló munkálkodásának a keretébe.

Néhány esztendeivel ezelőtt a magyar 
munkások minden nyi vános föllépése csak 
a rendőri karhatalom engedékenységétől 
függött, vagy a rendőri erőszakoskodás és 
bornirt felfogás botrányos nyílvanulásaival 
ütközött, össze. Ma már a munkások tanács­
kozásait komolyság jellemzi, s igen széles 
körökben nemcsak érdeklődéssel, hanem 
méltánylással is találkoznak.

Es ime egy érdekes jelenség. Ezelőtt a 
munkások, ha gyűlést tartottak, kénytele­
nek voltak félreeső vendéglőkben meg­
vonulni, s most mikor a magyarországi 
szak- és munkáskép. ü egyesületek kará­
csony ünnepén kongresszust tartottak, 
Budapest székes főváros díszes közgyűlési 
termében ülhettek össze. Ott szónokolhat­
tak a szoczia lista-mun kasok vezetői. Magá­
ban véve ez a jelenség is mutatja, hogy a 
magyar munkásvil.ig erkölcsileg igenis nagy 
eredményeket éri el, mert im b' fogadtatott 
a magyar közéleti tényezők sorába.

Es nincsen kétségünk abban, hogy a 
magyar munkásvilág a pozitív sikerek 
terén is haladni fog. Elvégre is a világ 
halad. A régi fölfogások elsimulnak, s 
újak lesznek általánosakká. Nálunk is. Mert 
a magyar közélet ~e zárkózhatik el azok­
nak a nagy reformoknak a gondolata előtt, 
melyek lassankint csakugyan át fogják ala­
kítani az emberi társadalom egész életének 
rendjét. Hogy pedig az átalakulás pro- 
czesszusában a munkásvilágnak nagy sze­
repe lesz: az bizonyos.

A kis emberek másik csoportja, melynek 
mozgalma kihívja nemcsak érdeklődésün­
ket, hanem teljes rokonszenvüuket, a kis­
iparosok osztálya.

Ez is karácsonykor tanácskozott. Orszá. 
gos közgyűlést tartott es országos szövet.

ségbe alakult. Nagy állami és nagy nem­
zeti érdek fűződik ahhoz, hogy a magyar 
társadalomnak ez a becsületes, igazán ko­
moly, valóban jelentős kasztja boldogulom 
Rettenetes küzdelmekben él. Úgyszólván 
vonaglik. Segíteni kell rajta. Segíteni min 
den áron.

De a kisiparos osztály nem elégedhetik 
meg > rkülcsi támogatásokkal Mit sem ér 
rokonszenves érzelmek nyilvánításával. In­
tézmények, még pedig erős, életbevágó 
intézmények szükségesek ahhoz, hegy 
talpraállittassék. Még pedig sürgősen, mert 
különben elpusztul. Ezer, meg ezer exisz- 
tencziát fenyeget a megsemmisülés vesze­
delme. Csak egy dolog mentheti meg. Az 
önálló vámterület. És ezt kéri is. Kéri úgy, 
mint léteiének föltételét. Minden egyéb csak 
hiuságos, üres kísérlet. Akármilyen mézes­
mázos beszéddel biztatgassák : nem veszi, 
nem veheti hasznát.

A magyar kisiparos osztály menthetet­
lenül belesodródik a végelpusztulás örvé­
nyébe, ha a magyar állam nem alkotja 
meg az önálló vámterületet. Ila a megvár 
gazdasági függetlenség nem hozná is egy­
úttal meg, pedig okveietlenül meghozná, 
a kegyetlen zavarokban gyötrődő egész 
magyar közgazdaság föllendülését: magá­
nak a kisiparos osztálynak létkérdése is 
észretéritlietné azokat a köröket, melyek 
babonás elfogultsággal ragaszkodnak a közös 
vámterülethez.

Az érdekeknek abban a nagy harczában, 
mely egyre erősebb arányokat ölt nálunk 
is: a munkások és kisiparosok osztályai 
bízvást hivatkozhatnak nemcsak a méltá­
nyosságra, hanem az abszolút igazságra is.

tálja, hogy a vármegyékben szervezett és az 
1881-iki román nemzeti programm alapján álló 
román nemzeti pártok abszolúte semmi ered­
ményt nem tudtak elérni. A román lapok be­
vallják. hogy a vármegyei román politika 
teljes mértékben kudarezot vallott.

A román nép az idei képviselő választások­
nál Bihari-negyében és az ország más részei­
ben oly páratlan lelkesedéssel vett részt az 
alkotmányos jogok gyakorlásában, a melyhez 
hasonlót alig mutathat fel a román nép múltja. 
A román korifeusok a megyei választásoknál 
nem tudtak leszavaztatni Biharmegyében több, 
mint 120 választót. A képviselőválasztásokról 
azt mondták, hogy a magyar pártok lelketle­
nül felizgatták a románokat s a nép a magya­
rok szavára már is forrongásba jött; mi tör­
ténnék akkor, ha a nép hivatott vezetői vinnék 
a románságot a küzdelembe ?

A bihari románság megadta nekik a választ 
elég érthetően. A kérdés az, hogy a termé­
szetes vezetők megértik-e ezt a választ és be- 
látják-e végre valahára czéltalan erőlködésü­
ket. De nem csak a bihari nép ignorálta a 
román vezetők mostani felhívását: Fogaras- 
megyében a román nép egyáltalában nem tö­
rődött a választásokkal. Szebenmegye legna­
gyobb román községei nem vettek részt a vá­
lasztásokban. Hunyadmegvében a románság 
kisebbségben maradt. Krassó-Szörény- és 
Arad megyében pezsdült fel egy kissé a ro­
mánság, de jelentékenyebb eredményeket itt 
sem tudott elérni, A többi vármegyék szóba 
sem jöhetnek: a románság távol maradt min­
den akcziótól.

M<ist önkéntelenül is felmerül az a kérdés, 
hogy hol van az a nép. a melynek ni vében be­
szélni]: a tribunisták? Sehol! Itatiu politikája 
csődbe jutott minden formában s érdekes, hogy 
a román politikusok maguk is sorra mind 
csődbe kerülnek.

Budapest, deczember 27.
Syilatkozat. Az -Egyetértés“ e hó 27-iki 

számában „ Lapunk és a lüggetlenségi párt“ 
czim alatt megjelent czikkre rövid vála­
szunk ez:

A lapalapitási felhívást mint kiküldött bi­
zottság csakis az országos függetlenségi és 
48 as pártkor tagjai nevére küldtük meg zárt 
borítékban. A közlés tehát bizalmas körben és 
a diszkréczió lehető megőrzése mellett történt.

Azt tartjuk, bogy tisztán üzleti és nem köz­
érdekű megbeszélések r ,-.n tartoznak a nagy 
közönség elé. Ez az oka, hogy az „Egyetértés“ 
átvétele iránt lefolytatott tárgyalásokról még 
a czikk daczára sem szólunk.

Különösen nem akarunk a nyilvánosság 
előtti taglalással alkalmat adni arra, hogy 
a párt és a lap vagy Eötvös Károly ur között 
elidegenedés támadjon.

Budapesten, 1901 deczember 27-én.

Dr. léötvös Bálint, l)r. Krasznay Ferenc 
oi sz. Dj<vi“»!ö. orsz. képviselő.

A románok a vármegyékben. A románok 
az idén nagy tevékenységet fejtegettek ki a 
vármegyei választások körül. A törvényható­
sági bizottsági tagok választásával azonban 
nagy kudarezot vallottak, mert a román nép 
a legtöbb vármegyében vagy a magyarok 
mellett foglalt állást, vagy egyáltalában nem 
szavazott. A román sajtó egyértelműen konsta­

Az angolok nagy veresége.
De Weit, a kinek az angolok néhány hét előtt 

holt hírét költötték, egyszerre életjelt adott 
magáról s ez az angoloknak egyetlen ütkö­
zetben négyszáz emberükbe és két ágyujokba 
került.

Annál érthetőbb az az elkeseredés, melyet 
ez a legújabb vereség Londonban okozott, 
mert a kormánypárti Standard csak néhány 
nappal ezelőtt jelentette Volksrustból, hogy 
a búrok egy népgyülésen a fegyverletételről 
tanácskoztak, s másnap már a többi kormány­
párti lap bu részleteket is tudott elmondani 
arról, hogy ez a tanácskozás mint folyt le s 
hogy a búrok még hány ilyen népgyülést 
akarnak tartani. Az ellenzéki Daily News 
ezzel szemben Standertonból azt jelentette, 
hogy a búrok a most beköszöntő nyár tarta­
mára megállapították a haditervüket, s ezúttal 
ismét azoknak u lapoknak volt igazuk, a kik 
a délafrikai helyzetet aggasztónak mondták.

Hogy ezt belássuk, elég hacsak az utolsó 
tíz nap alatt történt eseményeket vesszük is 
figyelembe. De Weit kerek iKXJ emberrel e hó 
18-án megtámadta Dartnell angol tábornokot
I.angneknél s néhány óráig harezban álltak 
az angolokkal a nélkül, hogy ezek győzelmet 
tudtak volna fölöttük aratni. A búrok sem 
tudták legyőzni az angolokat, de súlyos vesz­
teségeket okoztak nekik. Egy másik angol 
vereség az uranje szabadállamban volt az 
északi részen. Damant és Rimington angol ez-
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11. Bioomsburx square.
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vezerkepviselősegűnk Daube G. L. éa Társa, 
valamint összes fiókjai.

Béosben: Danneberj I., I. Kurnofgasse Nr. 7# 
Dukes M. utódai. I.. Wcllzeile Nr. 6-S . 
Haasenstein és Vogler. L. Wallfischgasse IQ,
Mosse Rudolf S-ilersUitte Nr. 2.
Oppelik A.. Stubenbastci Nr. 2.
Schalek Henrik, I., W< ilzeile Nr. Ifi,

Zürichben : Orell. Fü-sli A- Ca.
'•» '/aiarnennvi hirdntf§<ji Irorta,

redesek párhuzamosan vonultak a Vilge folyó 
balpartján a Vál folyó felé. F hó 20-án kora 
hajnalban 800 búr megtámadta Botha M. ve­
zetése alatt Damant előcsapatait s az angolok 
csak igen nagy áldozatok árán tudtak meg­
szabadulni attól, hogy mindenestől a búrok 
kezébe kerüljenek.

Transzválban sem ment jobban az angolok 
dolga. Park angol ezredes csapatát deczember 
19-én éjjel megtámadták Müller és Trichaartit 
búr parancsnokok s megverték. Súlyos veszte­
ségeket szenvedett Spens tábornok is Hegen- 
derkin közelében. Ez az utóbbi ütközet azért 
is nevezetes, mert Kitchener jelentése szerint 
ebben 40 kaffer is küzdött a búrok sorában. 
Ha ez a hír igaz, úgy ez volt az első eset, 
hogy a búrok fegyvert adtak a ben zülöttek 
kezébe. Ezen nem szabad csodálkozni, miután 
köztudomású, hogy az angolok már régóta 
használják a kaffereket a búrok ellen ágyu- 
tölteléknek.

Az ötödik ütközet a Carolina! kerületben 
folyt le. Ebben az ütközetben Mackenzie angol 
ezredes volt a támadó s ebben a búrok húz­
ták a rövidebbet. Minthogy a többi négy üt­
közet azokon a vidékeken folyt, a melyekre 
az angol őrházhálózat még nem terjedt ki s ez 
az ötödik, mely az angolok sikerével végződött, 
olyan vidéken, hol már angol örházak van­
nak. l.ondonban elhatározták, ho::v mind :i 
két köztársaságban kiépítik az őrházakat. El­
tekintve azonban, hogy erre az angoloknak 
nincs elegendő emberük, ez a vereség, mely­
ről ma érkezett Londonba jelentés, azért Is 
kínos csalódást okoz, mert a vereség Kitche­
ner saját vallomása szerint a Harrysmithből 
Betlehembe vivő őrházvonalak fjixllomás'ibaa tör­
tént. Tehát kisült, hogy az őrházvonalak sem 
érnek semmit.

Ma különben a következő táviratok érkeztek:

London, ilecz. 27.
Kitchener lord ezt a jelentést küldi Jo­

hannesburgból tegnapról: Rundlec tábor­
nok jelenti: De Wett e hónap 24-én 
tékemj bihxsapat élén rohammal bereite Firman 
táborát Tree fontéin mellett, attól tártul:, 7,-.-/»/ 
veszteségük jelentékeny. A Firman parano- 
noksága alatt álló csapatok négy század 
gyalogságból állottak, egy tábori ágyúval 
és egy gépágyúval. A Hurrysmitből Bell - 
bembe vivő őrházvonalak főállomását tar­
tották megszállva. Kot század cvalou-ág 
lovasság indult az ellenség üldözésére.

Kitchcnernek az angolok kgnjabb ver es égé ml 
küldött távirata városszerte óriás elkesa dé>t 
keltett. Ebből a táviratból az tűnik ki, ho.y 
az angolok négy századot, vagyis uétvpzaz 
embert és két ágyút elvesztettek. A Daily 
Mail és a többi újság sürgősen kövei".i, 
hogy a kormány Kitchenernek újabb csa­
patokat küldjön.

Brüsszel, J ez. 27.
Itt semmit sem tudnak a Birmingham Pc tmk 

arról a jelentéséről, hogy Vilnius csá ■ / < .-
lotta szolgálatát a béke közvetítésére. A hirt eg. éb- 
iránt itt senkisem hiszi el. Érdekes, ho. v a 
Birmingham Post rendesen ióhu,- V,7 ;
értesüléseit.

A j áspis-kígyó.
Irta: 23am.a. Ti"teor.

Póris Ákos a hét hat napján keresztül ke­
ményen dolgozott. Segéd volt egy fűszeres 
boltban. Ámbátor távoli szemlélő azt találná 
hinni, hogy vajmi kevés munkásembernek 
van jobb dolga, mint egy füszeressegédnek, 
a ki egész nap testi mozgást végez, dámákkal 
kaczérkodik és szobalányokat csipked: azért 
mégis nagyon egyhangú foglalkozás az. Mond­
hatnám, egyetlen örökös mosoly, mely ha 
büntetésnek nem is oly fájdalmas, de unalom­
ban fölér Niobe örök könyeivel.

Legalább igy vélekedett róla Póris Ákos, a 
ki bárdolatlan és műveletlen volt ugyan, de 
a lélek hatalmas volt benne. Az ilyen embe­
rek csak azért születnek, hogy agyongyötörje 
őket az unalom. A lelkűk szomju'noz valamit, 
a mit az élet nem ad meg: a változást. Azt, 
hogy huszonnégy és huszonnégy óra között 
legyen egyéb különbség is, minthogy fele 
időben a nap, fele időben a villám meg gáz 
világit. Én nem tudom, hány lélek érez ilyes­
mit, de a melyik érzi, annak iszonyúan nehéz 
beletörődni abba, hogy ezen nem lehet segí­
teni. Néha inkább beletörik De a meddig ide 
ér, kétségbeesetten küzködik. Ezerfelé akarja 
megkerüini a lehetetlent. Módokat eszel ki, 
terveket főz és ezek mind hiábavalók. A 
kenyér megbénítja s fogva tartja az embert. 
Maradj veszteg, izzadj, törd magad. Temesd el 
nyugtalanságod, vágyaid lelked fenekére, bo- 
szuságod mosolyba s áldozz nekem, mert én 
vagyok a te istened és nem tűrök magam 
mellett más bálványképet: én, a kenyér, — a 
pénz. — Ilyen az élet.

Rossz, de nem egészen.
A kegyetlenségében mindig van kegyelem 

is. A mikorra az ember kezd beleőrülni a tépe- 
lődésbe, a lelkében kavargó forróságba, le­
hűti magát egy másik forrósággal ; elébe ve­
zet egy asszonyt. A kenyér uj tartalmat kap 
tőle, a pénz uj rendeltetést, a mi hitványnak 
tetszett, becsessé válik és a lelkünket nyug­
talanító energia a szerelembe fulad. Az ember 
egyszeriben elpuhul. Más szemmel nézi a vilá­
got. A nagyvilág eszménye helyébe lép az 
otthon fogalma, a vándorhajlamot elfojtja a 
családi élet csendes egyhangúsága után 
való vágy.

Hányszor kérdeztem magamtól, mi ez ? Az 
ember kijózanodása-e, vagy elpushadás ? Fe­

lelni nem tudtam rá. Az egyik vakító láng, a 
másik temperált szelíd fény. Az egyik nagy­
szerű. mint egy egekbe nyúló hegyorom, a 
másik bájos, mint a mezei virág. De, hogy 
melyik a szebb, főként, melyik a méltóbb ? ... 
Rakjunk még egy követ a sokat magasztalt 
egyéniség isten-szobrának talapzatához, s 
mondjuk, hogy ez is az egyéniség dolga. Utó­
végre senki sem sem kívánhatja tőlem, hogy 
megfeleljek arra, a mire eddig senki sem tu­
dott felelni . . .

Póris Ákos is úgy járt. Egyszer tengerre 
akart szállni matrózsorban. Másszor haza akart 
vándorolni szülőfalujába, részre dolgozni. Jó 
isten! Mennyi változatosság van ebben is. 
Majd zöld a rét, majd sárga kalász reng rajta. 
Forróság, fagyos eső, aratás, szántás, boron á- 
lás, külső, belső munka úgy űzi, hajtja egy­
mást, hogy az ember lelke kaczag a gyö­
nyörűségtől. Mi e mellett egy télen-nyáron 
tizenhatfokos bolt, borzasztó egyformaságá­
val, ugyanazon arczokkal és ugyanazon sza­
vakkal.

— Kérek egy kila petróleumot.
— Czukrot vennék.
— Igazi a kölni viz ?
— Igazi a bénédictine?
Néha véges-végig mérte a vevőjét s úgy 

hitte, hogy elborul az elméje. Valamely tompa, 
szorongó fájdalom fogta el. Végül hozzá is el­
jött az asszony, hogy megbékítse a világgal, 
hogy kikergesse belőle a fölös, nyugtalankodó, 
a „zseniális“ erőket.

Ezen az asszonyon, akarom mondani leányon 
mi különös sem volt. Semmi olyas, a mivel 
regényírók ruházzák fel az asszonyt, a kibe 
hősük beleszeret: ördögi vagy angyali ha­
talmú erkölcsökkel és bájakkal. Micsoda ha­
zugság ! Az asszonynak nem kell J tinó­
nak lenni, hogy magába szerettessen. Néha 
oly kevés elég ahhoz, hogy eszünket vegye. 
Egy pár lisztafényü szem, egy világos színű 
hatalmas konty, egy bájos mosoly untig elég, 
néha sok is. Böske apró termetű, igénytelen 
leány volt. De nem volt sem a kontyában, 
som a szivében hamisság.

A tagbaszakadt szőke ember nagyon ha­
mar megszerette egyedülvalóságában. A leány 
is egyedül volt, neki is szüksége volt vala­
kire, a kit szerethet, a kiben bizhatik s a ki 
szívesen hallgatja együgyű csacsogását apró 
gondjairól és apró terveiről, hát viszonozta 
szerelmét. így támad a legtöbb szerelem.

Vasárnaponkint kisétáltak a ligetbe. Kivált­
kép a szökőkutak körül szerettek járkálni, 
vagy ülni. A zsongó vizsugarak és müsziklák 
körül. Az embernek nem is kell nagyon sze­
relmesnek lennie, hogy mindezeket elnézvén, 
lassankint elteledje a világot, bajait, gondjait 
és tündérországba higvje magát, szemtól-szembe 
a mesebeli vizpalotával. Úgynevezett .müveit“ 
emberből jókor kiirtják az ilyen naiv csirá­
kat, melyek olykor-olykor kihajtanának benne 
és teli illatoznák virágjaikkal lelkét. De egy 
kereskedósegéd és egy elárusító-kisasszony 
tud ma még álmodozni és jól esik nekik, mert 
álmaik nyomában nem fakad keserűség. Eszük- 
ágában sincs az álomképeket megvalósítva 
óhajtani; sokkal kevesebb bennük a hisztéria.

Így éltek valamiképen ök kettesben. Vala­
miképen mondom, mert nincs az a tinomhegyü 
toll, mely a szerelmet a maga intimitásában 
megrajzolhatná. Hogy fessem meg a felvillanó 
szemek értelmét, midőn minduntalan mást 
jelentenek ? Hogy Írjam le beszédjüket, mi­
dőn benne a legközönségesebb szavaknak 
millióm különcz értelme van ? Azt Írom le, a 
mit látok. Á nagy külső megnyilvánulásokat. 
Ákos elégedetté lett életével, munkájával s 
tudja, mi czélja van hat napi munkájának. 
Az, hogy a hetediken egy kültelki korcsmá­
ban szalámit ellessék vacsorára a lányával. 
Nem paradox humor ez t. pénzeszsákok, ha­
nem a szegénység meghatóan keserű boldog­
sága !

Nőm jó az embernek egyedül lenni, mondja 
a vén bölcs biblia, a melyet czitálni ugyan 
nem divat már; de hát a mikor igaza van t 
Kettesben az ember boldogabb. A szerelem 
reálisabbá tesz. A követelödzés, az elégedet­
lenkedés, a kegyetlenkedés belsőnkben, vala­
mint lehetetten vágyaink, melyek elkeserítet­
tek, mind sírjukat lelik benne.

Ákos végtelenül szépnek, jónak és melegnek 
látta igy az életet s eszébe sem jutott arra 
gondolni, hogy a mint kegyetlenségében ke­
gyelem, úgy kegyelmében kegyetlenség van.

„Egy hatalmas forróövi erdőségből, melynek 
százados fáit úgy össze-vissza bogozta az inda, 
hogy európai csákány sohasem tudott belé 
utat törni, megindult egy éktelen zöldszemü 
szörny, mely irigye volt mindennek, ami emberi 
boldogság. Boldog emberekből táplálkozott az 
alluviális molach“ . . . Boldog romantika 1 Mi 
■szép volna, ha nyugodt lélekkel és hazuságtól

menten, ámbátor közbiztonságunk örök gyalá­
zatára ideírhatnám, hogv felfalta a boldog 
Ákost és párját a kedves Böskét, hogy boldog 
volna az ember, ha nem volnának szörnyete­
gek irigyel. Csakhogy mi magunk vagyunk 
azok, a kik felfaljuk boldogságunkat. A jó 
Bessenyei mondja Lais-ában. Min nevetnénk, 
ha nem az embereken ?

S én, egy keservesebb kor szülötte, azt kér­
dem : mi okozná kényeinket, ha nem — az 
emberek . . .

A jaspiskigyó ugyanis egy fikareznyit sem 
volt rettenetes. Üt centiméter volt a hossza, 
se ereje, se mérge: egy üvegutánzatu tizen- 
négykrajezáros nyakravaló csalt. Egy elhalt 
nagynénje után maradt Ákosra és az ő ládája 
fenekéről került Böske kisasszony szerény fehér 
tüll-nyakkendőjére. Hihetetlenül ártatlan jó­
szág volt tehát a jaspis kígyó, de azért 
mégis volt annyi ereje, hogy összetörje két 
ember boldogságát. Az ő ereje az ember 
gyengesége volt.

Mint minden csinos leánynak, Böskének is 
volt egy ékesebb pártfogója. Ákos tudott 
erről, de nem volt féltékeny. Ha szerelmese 
két becsületes szemébe nézett, oly érthetően, 
oly ellenállhatatlanul meggyőzően mondták 
azok neki: szeretlek, csak téged szeretlek, hogy 
az ébredező gyanú mindig elfulladt lelkében. 
S együttesen nevettek az öreg uron.

Ennyiben állott a dolog, a midőn a leány 
először vette fel egyetlen ékszerét. A jáspis 
kígyót, a melyről ezer mértföldről leláthatta 
az egész világ, hogy talmi.

— Hogy tűzheted ezt a nyakadra? — Szól­
tak barátnői.

— rjdes kisasszony! Miért hord ilyesmit? 
Lássa ön mindig önző érzelmekkel gyanúsít, 
pedig higyje el, engem a legtisztább részvét 
vezérel Fáj látnom, hogy ennyi szépség, 
ennyi báj, ennyi szivjóság viszontagságos és 
mégis borzalmasan egyhangú életkörülmény 
között hervad el. Kérem, kisasszony, fogadjon 
el már egyszer tőlem is egy ajándékot Nem 
kérek érte egyebet, csak hogy elfogadja és 
örüljön neki. Semmi egyebet.

Ily önzetlenül szólt pedig az éltesebb ur s 
a kisasszony nem tudott „nem“-et mondani. 
Feleletképen pusztán félre fordította piruló 
arczát. — Másnap előtte feküdt az ajándék. 
Szakasztott olyan jaspis kígyós csatt. A kü­
lönbség a kettő között az volt, hogy ebben 
nem volt hamisság. Igazi volt aranya is, köve

is és kápráztatóan csillogott. A régi - ’ . a 
volt mellette, mint egy piszk ; üvi-gdarab.

Ezentúl kétféleképen járt Böske. Egv.ccr az 
igazi ékszerrel, másszor a hamv < i! Az ttii.,1 
barátnőihez, a régivel szerelmes barátján -. 
Először ropnant óvatos volt; később könr-v. 
mübb lett. Egy szép napon azután é . re'. ■■■■.■• 
hirtelen, hogy az ő Ákosa élesen, bizalmatla­
nul néz rajta valamit.

— Mi baj Ákos?
— Micsoda tü az a nyakadon?
Böske felsikoltott. Alig hallhatóan. Olyan 

volt az, mint egy lelőtt veréb utolsó cH- 
pogása.

— A tied. Megtisztittattam. — Úgy erőlködött 
szegény, hogy mosolyoghasson hozzá.

— Mutasd.
— Hagyj !
— Mutasd !!
— Jó, hát nézd meg.
— Ez az enyém ?
— Az Ákos. Édes Ákos, higyj nekem 1
— Higyjek ? —kaczagott ez. — Csaló! Te... 

Ez arany. Itt a bélyeg!
Es vége volt a boldogságnak. Ákos élni *nt 

haza, Böske egyedül maradt otthon és mind a 
ketten sírtak . . .

Vájjon mi törte pozdorjává boldogságukat?
Az öreg ur ?
Az igazi, vagy a hamis jáspis kígyó?
Nem, egyik sem. Egészen más valami. Poris 

Ákos hitt a leánynak, de nem egészen. A 
leány hü volt hozzá, de szintén nem egészen.

S ez igy van. Füszeressegéd vagy egye­
temi tanár, boltos-kisasszony vagy herczegnö, 
szerelem vagy bármi más egyre megy. Egyi­
künk sem tud valamit egészen megtenni. Csak 
épen egészen boldogok és egészen nagyok 
szeretnénk lenni. De ez ritkán sikerül . . .

AZ ARANYHEGY,
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ELSŐ RÉSZ.

Mauricenak az ágy mellett kellett ebédelnie. 
Clary az étkezés alatt is kezében tartotta a 
bal kezét, a sérült kar kezét, melyet a sze­
relmese kész volt kivenni a rendjel-nagy- 
szalagbóli
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London, decz. 27.
A Standard jelenti Durbanból: Van Schalk- 

wick Dániel búr parancsnokot hadi törvény­
széki ítélet alapján Krügersdorpban agyon­
lőtték, mert egy sebesült konstáblerre lőtt, a 
ki megadta magát és fegyverét letette.

Bées, decz. 27.
Az általános osztrák nőegyesület holnap 

este gyűlést tart, melyen dr. Genf előadást 
fog tartani a konczentrácziós táborokban levő 
búr asszonyokról és gyermekekről. Genf 1898 
októbertől 1900 szeptemberig mint egy mozgó 
kórház vezetője Oranje szabadállam szolgála­
tában volt. A nőegyesület tiltakozni fog a búr 
asszonyok és gyermekek ellen alkalmazott 
kegyetlenség és brutalitás ellen.

London, decz. 27.
A Reuter-ügynökség jelenti Bloemfontein- 

íjóI: Hamilton tegnap megleste Pretorias 
táborát Crangiától északnyugatra. Egy búr 
elesett, 15 fogságba jutott. Dumaulins ezredes 
Orangiától délnyugatra elfogta Dutoit tábori 
zászlóst és 28 embert.

Uj főrendek,
A hi/atalos lap egyik legközelebbi száma 

négy uj főrendiházi tag kinevezését fogja kö­
zölni. A szorgalmas munkálkodásnak négy 
embere jutott be a magyar törvényhozás felső­
házába, a hol eddigi közéleti munkálkodásu­
kat tekintve — bizonyára méltóan fogják be­
tölteni hivatásukat. Az uj főrendek: Czorda 
Bódog v. b. t. t., a királyi kúria nyugalma­
zott másodelnöke, a ki hivatalból úgy is tagja 
volt már a főrend-háznak; Semsey Andor nagy- 
birtokos, a tudományos elöhaladásnak és az 
irodalomnak nemes segítője és a magyar köz­
művelődési törekvések érdemes előharczosa ; 
Kornfeld Zsigmond, a magyar általános hitel­
bank elnökigazgatója, a kit közgazdasági hasz­
nos tevékenysége visz be a főrendiházba ; Mül­
ler Kálmán orvostanár, a Rókus-kórház igaz­
gatója, az országos közegészségügyi tanács 
elnöke.

Czorda Bódog.
Ez év november haváig, a mikor előrehaladó!! korára 

való tekintettel nyugalomba vonult, mint a kúria másod­
elnöke, tagja volt a főrendiháznak. 1828-ban születeti 
Szabadkán. Ró-sztvett a szabadságharczunkban és a 
világosi fegyverletétel illán őt, ki már akkor honvéd 
kapitány volt, besorozták közlegénynek az osztrák had­
seregbe. Mikor innen eleresztették, szülővárosába telepe­
dett le, a hol mint ügyvéd működött és nagy népszerű­
ségre tett szert. Lelkes harczosa volt a szabadelvű esz­
méknek és bátor szóki mondásáért az abszolutizmus alatt 
1860-ban 19 társával -dfogták és börtönre vetették min­
den kihallgatás nélkül. Mikor bürlöoé-ből kiszabadult, 
hivatalt vállalt. Főjegyzője, főügyésze majd pedig polgár- 
mestere lelt városának, 1861-ben é-s 1865-ben is Sza 
i adta felküldte a parlamentbe Deák-párti program :-al.
1869-ben kinevezték a pesti királyi táblához bírónak.
1876-ban kúriai biró lelt, majd p dig államtitkárnak 
hívták meg az igazságügyminiszteriumba. 1892 ben a 
budapesti királyi Ítélőtábla elnöke lelt, később pedig 
1 S93-ban a kúria másodelnökévé nevezték ki.

Semsey Andor.
Nagybirtokos és nagyszivü támogatója a tudománynak, 

Kassán született 1833-ban. Atyja Abaujmegye alispánja 
volt. A gimnázium alsó osztályait Budán a piaristáknál 
végezte, a felsőbb osztályokat pedig Kassán, a hol jogot 
is tanult. Azután gazdasági tanulmányokkal foglalko­
zott. Atyja halála után nagy vagyont örökölt s elhunyt 
testvéreinek öröksége is őt illette meg. Nagy előszeretet­
tel foglalkozott a tudomány egyes ágaival. 1866 óta a 
fővárosban él állandóan. Mint a tudományosság meczé- 
nása, liszteletet szerzett nevének az egész országban, ? 
mellett azonban mint ludós is a legelsők sorában áll s 
Így mindenha biztos Ítélettel választhatja meg azokat a 
czélokat, a melyeknek szolgálatába adja vagyouát és 
áldozatkészségét. Negyedmilliót is meghalad az értéke 
azoknak az ásványgyüjtemé-nyeknek, melyeket a magyar 
nemzeti múzeum számára megvásárolt s az ő áldozat- 
készségének köszönhető, hogy múzeumunk m-teorlt- 
gyfijteménye első a világon s ásvi'mvgyüjteményé-t mind-

Kílencz órakor elszenderedett. De fölébredt 
és szólította: „Maurice I“ mihelyt az ifjú vissza 
akarta huzni a kezét. És időnkint meg-meg- 
szoritotta, hogy meggyőződjék, ott van-e még 
mindig, nem hagyta-e el, hogy nyugodtan 
: lhatik-e. És ajkai megint a Maurice nevét 
í j tették, egészen halkan, a párnába, melyen 
kerek foltot áztattak a könyei.

Tizenegy órakor Dorionnénak végtelen élő- 
vigyázattal sikerült a saját kezét csúsztatni a 
leánya kezébe a fiatal emberé helyett. Ez pe­
dig szabaddá váltan, csaknem rögtön eltávo­
zott " kkezipős lábujjhegyén. Vállán a fekete 
ka tő mindinkább rendjel-nagyszalagként 
pompázott.

— Azt hiszem, rendben a sorom — gondolta, 
miközb-n felült Dorionné fogatára, mely a 
vasúti állomáshoz vitte.

Clary aludt, szorosan fogta anyja ujját a 
kezében.

Ismét egy ártatlan lakolt a bűnös helyett!

IV.
Másnap reggel, mikor fölébredt. Clary erős 

főfájás miatt panaszkodott. Úgy érezte, mintha 
nagy súly nyomná a feje tetejét, mintha egy 
rakás követ tettek volna oda az éjjel és ez a 
köhalmaz szive minden dobbanásánál meg­
mozdulva, szétrepeszteni készülne a koponyá­
ját. Valószínűleg az előző napokon is ép igy 
szenvedett, de talán nem érezte. Értelme visz- 
szatérésével azonban fogékonyabbá lett a fáj­
dalom iránt is.

Dorionné megölelte és ő megismerte. Csak­
ugyan a gyógyulás útjára tért; szemében nem 
volt többé az őrülteknek ijesztőn üres nézése, 
ismét gondolatok sugárzottak belőle.

— Meg vagy mentve! Oh milyen boldog 
vagyok! — mondta az anya, miközben gyön­
géd csókokkal borította el.

Clary nem beszélt Mauriceról. Oh kétségkí­
vül, ez a név ott kavargóit agyában, hasonlóan 
a viharos égen kerengő madárhoz; de már 
elég lélekjelenléte volt, hogy ne ejtse ki.

Dorionné nem igyekezett eszébe juttatni. 
Noha a szép Szivrabló meggyógyitotta Claryt, 
vagy legalább siettette a gyógyulását, ő nem 
érzett túlságosan nagy hálát iránta. Minden 
perezben félt újabb látogatásától.

Szerencsére, Maurice nem jött el. Talán ké­
retni akarta magát ezentúl, olyan emberek 
módjára, a kik nélkülözhetetleneknek képzelik 
magukat. Vagy pedig jónak találta elhitetni, 
hogy sérülése akadályozza a kimenésben, a

össze csak két tudományos intézet gyűjtése múlja felül 
gazdagságban és tökéletességben. Semsey Andor azonban 
még ezenfelül is sokat áldozott a természettudományok 
művelésére. 1000—1200 forintos alapítványai és pálya­
dijai a természettudományi társulat évkönyvében úgy­
szólván esztendőről-esztendőre előfordulnak, nem is em­
lítve, hogy ezreket meg ezreket bocsát e társulat rendel­
kezésére értékes, áldozatokkal járó tudományos munkák 
finanszírozására. A többi közt Herman Ottó örükéletü 
halászati és madártani munkái Semsey Andor áldozat- 
készségével láttak napvilágot, 1889-ben p dig kerek 
százezer forintot bocsátott a tudományos akadémia ren­
delkezésére tíz, különböző szakmabeli tanköny jutalma­
zására. 1882-ben tiszteletbeli, 1890-ben pedig igazgató- 
sági tagja lett a tudományos akadémiának. 1896-ban 
érdemeinek elismeréséül a Szent István-rend középkereszt­
jét kapta.

Kornfeld Zsigmond.
A magyar általános hitelbank igazgatója született Jeni- 

kauban (Csehország) 1852 márczius 27-én. Iskolai tanul­
mányainak befejezte után Torsch M. fiai és Wahr- 
mann és fia bankázaiban működött Prágában, Becsben 
és Párisban és már 20 éves korában mint a Bömischer 
Bankverein igazgatója és rövid idő múlva mint a sza­
badalmazott osztrák kereskedelmi és ipar-hitelintézet 
prágai fiókintézetének igazgatója tűnik ki. 1878-ban az 
első magyar pénzintézet, a magyar általános hitelbank 
hívta meg igazgatójául, s azóta nagyméretű pénzügyi, 
kereskedelmi, ipari és közlekedésügyi tevékenységet fej­
tett ki úgy ezen intézet, mint általában a közügyek 
érdekében és joggal tulajdoniltatik neki jelentékeny rész 
a hazánk által az utolsó évtizedben elért állampénzügyi 
sikerek kivívásában és főleg a valutaszabályozás előmoz- 
ditásábau. Kornfeld az ország közgasdasági kapaczitásai 
között foglal helyet és a pénzintézetek körében vezérlő 
szerepet visz. Jelentékeny közgazdasági vállalatok kezde­
ményezésében és megteremtésében vesz döntőleg tevé­
keny részt. Általában a budapesti piacznak a külföldtől 
való felszabadításában, valamint abban, hogy e piacz a 
nemzetközi érintkezésben ma elfoglalt mérv;dó helyét 
kivívhatta, jelentékeny része van Kornfeld közreműkö­
désének. Érdemeinek elismerésiül a király 1890-ben a 
111. oszt. vaskorona renddel, 1893 ban a II. oszt. vas- 
koroca-renddel tüntette ki.

Müller Kálmán.
Orvos, egyetemi tanár, született Pesten 1849. márczius 

8-án. Orvosi tanulmányait Pesten és Bécsben végezte; 
utóbbi helyen 1869-ben nyerte el oklevelét. 1872—73. 
Bécsben Bamberg-r laoár klinikáján előbb mint gya­
kornok, később miot tanársegéd működött. 1873. tanul­
mányútra indult külföldre és különösen a párisi és 
berlini egyetemeket látogatta. 1874. Budapesten telepe­
dett le, hol már a reákövetkező évben a hasbetegségek 
kór- és gyógytanából magántanárrá lépesittetetl. 1882. 
a Rókus-kórbázhoz ideiglenes főorvossá neveztetett ki. 
1884. rendkívül tanári czimi-t kapott. Az 1885-iki orszá­
gos orvosi és köz- gészség! kongresszusnak vezértitkára 
volt, mint ilyen az egész kongresszus szervezése és ve­
zetése körül nagy érdemeket szerzett. A kongresszus 
munkálatait 1885. sajtó alá rendezte. Ugyanezen évben 
a budapesti egyetem bölcsészeti karán, valamint a József- 
mü-gyetemen egészségtani előadások larlásával bízatott 
meg. 1887. a Rókus kórház igazgatója lett, mely minő­
ségben egyúttal az üllói-uti uj kórház (Szt István) fel­
ügyeletével is megbizatott. 1896. a miniszteri tanácsosi 
czimmel tüntették ki. Az országos közegészségügyi tanács 
másodelnöke, az igazságügyi orvosi tanács tagja, a ma­
gyar vörös-kereszt-egyesület egészségügyi tanácsosa, a 
tiszti orvosi vizsgát országos bizottságának aleloöke, a 
legtöbb hazai orvosi egyesület alapitó és rendes, több 
külföldi orvostársuiat tiszteletbeli tagja.

VIDÉK.
* Hajdnmegye aj főispánja. Paky Gyula D»bre- 

czeu város és Hajdumegve uj főispánja ma délután fél 
4-kor érkezett Budapestről D'-breczenbe. Fogaüasára sok 
száz főre menő közönség gyűlt össze a pályaudvaron, a 
hol H..jdu vármegye nevében Rdsó Gyula alispán, Deb- 
czen közönsége nevében Komlóssy Arlur városi fő­
jegyző üdvözölte, mire a főispán röviden, szívesen vá­
laszolt. A fogadás után a város ötös fogatán a Bikába 
hajtatott. Az ünnepélyes beiktatás holnap lesz.

mi különben ép olyan alkalmas módja volt a 
varázsa fentartásának, mint bármi más és kel­
lően kiemelte buzgóságát a mentésben. Erre 
volt is némi szükség, mert az újságok nem 
épen gyöngéden bántak el azokkal az embe­
rekkel. a kiket azzal gyanúsíthattak, hogy meg­
futamodtak a katasz rófa alkalmával; kegyet­
lenül megmartak mindenkit, a ki nem viselte 
bátorsága nyomait.

Egyébiránt nemcsak ezek kerültek páczba. 
Dorionnét is erősen zaklatták a szoczialisták. 
Jól sejtett volt. Kezdték gondatlansággal vá­
dolni ; gyanúsították, hogy csak az eladóvá 
tett palotájának akart reklámot csinálni az 
ünnepség rendezésével. A kiket húsz év óta 
háborgattak a milliói, azok most mind vicso­
rították rá a fogukat. És a leggonoszabbak 
nem a hírlapírók voltak, hanem a saját köré­
hez tartozók, a közelében élők, a kik ették a 
kenyerét, itták a pezsgőjét.

A Varenne utczai katasztrófa — ezzel az 
elnevezéssel adatott át a házösszeomlás a tör­
ténelemnek — nagy felindulást okozott szerte 
egész Francziaországban. Huszonhét ember 
lelte ott halálát; száznál több súlyosan meg­
sérült. Majdnem mindannyian a legelőkelőbb 
párisi körökhöz tartoztak. A szerencsétlenség 
husvét után esett meg, a kamarák szünetelése 
közben; olyan időszakban, mikor a politikusok 
és a gonosztevők is pihennek. Az újságok te­
hát kapva kaptak rajta, napokon át hasáb­
számra tárgyalták és a legkőzömbösebbeket is 
érdeklődésre kényszeritették. A német császár 
és a többi uralkodók részvéttáviratokat küld­
tek ; az arisztokráczia városrésze : a Faubourg 
Saint-Germain gyászt öltött s egész Páris 
lázba esett. A nagy ebédeket a Seine et Oise 
departementben mindenütt lemondták.

Egyébiránt senki se is merte többé négy jó 
barátját meghívni, különösen ha testesek vol­
tak. Minden felől rombadölni készülő házakat 
és gyárakat jeleztek. Egy buzgó vidéki kép­
viselő hirdette, hogy meginterpellálja e tárgy­
ban a minisztert. Egy publiczista építészekből 
alakított bizottság haladéktalan kiküldését kö­
vetelte, hogy vizsgálják meg a Párisban ma­
gántulajdont képező összes palotákat. Egy 
másik indítványozta, hogy minden háziasszony 
a rendőrfőnök engedélyét tartozzék kikérni, 
valahányszor bált akar adni. És ez még nem 
is a legfurcsább indítvány volt. A rémület 
teljes erejével dolgozott; tombolt a nemes ön­
kívület, mely a párisi nagy katasztrófákat 
szokta követni.

EGYHÁZ.
A katholikus autonómia. A kath. auto­

nómiai kongresszust a bíboros herczegprimás, 
mint a kongresszus elnöke, a jövő év január 
hó 9-ére, délelőtt 11 órára hívta egybe a fő­
rendiház üléstermébe. A meghívókat a kon­
gresszusi tagok a mai postával fogják meg­
kapni.

Bizottsági ülés. A magyar református egyház kon- 
ventjének kongrua-bizottsága Kun Bertalan püspök és 
Tisza Kálmán főgondnok elnöklése mellett az. elmúlt 
héten ülést tartott, melyen Dókus Ernő előadó előter­
jesztésére kiutalta az ez év utolsó negyedére szóló összes 
ev. ref. káplántartási dijakat.

Lelkészválaaztás. A homonnai ev. ref. missziói 
egyház, mint tudósítónk jelenti, lemondás folytán meg­
üresedett lelkészt állásába egyhangúlag Janka Károly 
jelenleg kovács-vágási ev. ref. ifjú lelkészt hívta meg.

A kongrua. Az 1898. évi XIV. törvényezikk értel­
mében rendszeresített kongrua-segélyeket a jövő évre 
már kiutalta az egyházkerületek vezetőségéhez a kultusz­
minisztérium. Az uj kiutalás szerint — mely az 1992. 
év első felére szól — 1,300 koronát kapnak a protes­
táns lelkészek. Alig pár hónappal azelőtt még 1400 ko­
ronával biztatlák az illetékeseket, kellő fedezet hiányá­
ban azonban meg kell a kisebb összeggel elégedniük. 
A kiutalt összeg az egyes kerületek között a következő­
képen oszlik meg:

A dunamelléki ev. ref. egyházkor. 11.159 kor. 37 
fillér, az erdélyi ev. ref. egyházker. 97.424 kor. 02 
fillér, a dunántúli ev. ref. egyházker. 27.429 kor. 14 
fillér, a tiszáninneni ev. ref. egyházker. 57.470 k. 10 
fillér, a tiszántúli ev. ref. egyházker. 70.257 k. 17 fillér, 
a tiszai ev. egyházker. 22.911 kor. 59 fillér, a dunán­
túli ev egyházker. 12.905 kor. 25 fillér, a bányai ev. 
egyházker. 9616 kor. 20 fillér, a dunüninneni ev. egy­
házkor. 9709 kor. 71 fillért kapott pótlólag ez évre. 
Nem érdektelen e helyütt megemlíteni, hogy a protes­
táns lelkészeken kívül 1938 gör. kel. és 64 izraelita 
lelkész részesül kongrua segélyben még.

Bubics püspök körlevele.
A pápa tudvalevőleg a jövő évben fogja megünnepelni 

pápaságának huszonötödik évfordulóját, ha ugyan magas 
életkora daczára ezt az időt még életben fogja érni. A 
katholikus hívek azonban, tekintettel arra, hogy a pápa 
magas életkorához képest elég jól érzi magát, remélik, 
hogy ezt a jubileumi ünnepet megünnepelhetik és épen 
ezért készülnek is arra. Bubics Zsigmond kassai római 
katholikus püspök közelebbről kiadott körlevelében a 
püspöki kart határozottan fel is hivja erre a készületre. 
A püspök körleveléből adjuk a következőket :

Nagyméltóságu és főtisztelendő püspöki kar, szeretett 
testvérek !

A magyar püspöki kar minden tagja megkapta a 
Rómában 1901 Űrnapján kelt és Respighi Péter római 
vikárius ur által aláirt azon bizottsági felhívást, mely 
az egész katholikus viiág figyelmét felhívta arra, hogy 
előkészületeket tegyen a szentatya pápasága huszonötö­
dik évfordulójának megünneplésére.

Á libátor ő szentsége ma már oly magas korban van, 
melyben mint mondani szokás, az élet minden egyes 
napja különösebben is isten ajándéka, mész is, bizalmat 
merítve abból a szemmellátható isteni kegyelemből, mely 
az ő testileg gyenge szervezete mellett is élete felett 
őrködik, illőnek találom, de sőt fiúi kötelességnek is, 
előkés/.ülni erre a nagy napra, kérve Istent, hogy azt 
földerülni engedje úgy reá, mint az egész katholikus 
világra.

Az említett felhívás* következtében e sorok keltével 
egyidejűleg utasítást adtam egyházmegyém papságának 
arra nézve, miképen vélem az ünnepre való előkészüle­
teket egyházmegyém területén megteendőknek.

Van azonban egy mozzanata a dolognak, mely néze­
tem szerint azt kívánja, hogy abban a magyar püspöki 
kar teljes egyöntetűséggel, összhanggal járjon el, hogy 
igy ez a mozzanat aprólékos részletekre ne szakadjon, 
h -n°m mint egységes, impozáns jelenség érvényesüljön

Es ez a pét i fillérek kérdés^, illetőleg az, mik-pen 
lehefn" a pap ez örömünnepe alkalmából eszközlendő 
gyűjtésnek minél szélesebb alapot adrn és azzal minél 
nagyobb sikert elérni.

A jelenlegi és az egész országra kiterjedő nagy köz­
gazdaság pangás és pénztelenség nem igen nyújt re­
ményt arra, hogy a péterfillérek gyűjtése igen nagy 
eredményt mutasson fel. Hogy tehát ez rmgis fukoztas- 
sék, a papság és a hi vek áldozatkészsége bőségesebb le­
gyen, nézetem szerint a péter fi Mérek, illetőleg az ez 
alkalomból ő szentségének felajánlandó szeretet adomá­
nyok gyűjtésével oly szándékot kellene összekapcsolni, 
mely alkalmas legyen arra, hogy nagyobb eredményt 
érjünk el És ez abból áll, hogy kimondandó volna, mi-

Dorionnénak igen nehezére esett, hogy 
ennyire foglalkoztatta a világot. Nagyon tisz­
tességes temetést rendezett Peyrelongue Jus- 
tinnek, a kertészének, a ki Claryt megmentve 
halt meg; a saját sírboltjában a Pére-Lachuise- 
ben adott neki helyet, a Dorion család tagjai 
között. Am egy újság ezt nem találta elég­
nek ; gyűjtést indított a nép fiának, a bour- 
goisk ez áldozatának hátramaradottal javára 
és rövidesen több mint hatezer frankot hozott 
össze.

Szerencsétlenségre Peyrelongue Justinnek 
nem volt családja. Az újság tehát elhatározta, 
hogy szobrot emel neki. És a derék szolgát 
bronzba öntötték, a miért engedelmeskedett 
úrnőjének, végre is ez az érdem fölér sok 
megszobrozott férfiú érdemeivel.

Dorionnét nemsokára értesítették, hogy pa­
lotája összeomlása miatt bírói vizsgálatot in­
dítottak és felkérték, hogy az igazságszolgál­
tatás rendelkezésére álljon. Ettől a percztől 
kezdve elvesztette a fejét. Az igazságszolgál­
tatás ! bajos volt benne bizni egy idő óta. Igen 
jól tudta, hegy ennek a fogalomnak nagyon 
is érzékeny, ruganyos mérleg felel meg, mély­
nek serpenyői mostanában rendkívül könnyen 
billennek jobbra vagy balra a bírák kezében, 
a szerint a mint ők maguk az egyik vagy a 
másik oldalról kapnak erősebb lökést.

És Dorionné nem ok nélkül félt, hogy ő 
ezúttal a gyengébb oldalra jutott.

A nagyközönség ugyanis mind szigorúbbá 
vált vele szemben. A hírre, hogy a vizsgála­
tot megindították ellene, a közvélemény Do­
rionnét valóban bűnösnek képzelte. Hámoz- 
gatták a millióit; tudni akarták, kicsoda ő, 
mi volt a férje, mit tett-vett, mi mindent cse­
lekedett.

Bizonyára negyven milliót nem szedünk 
össze egy nap alatt. Kell nehány szerencsés 
vállalkozás. De a boldogult Dorion tevékeny­
sége nem eshetett kifogás alá. Telkekkel 
üzérkedett, a mi nincs megtiltva, és igen jól 
jövedelmező hajó-járatot rendezett be Bor­
deaux és la Plata között, a mit sokan szeret­
tek volna helyette megtenni. Hanem azért 
mégis akadtak rossz nyelvek, a kik kárhoz­
tatták ezeket a milliókat és mindenféle régi 
történeteket felelevenítettek, elferdítettek. Hogy 
Dorion mismásozott a tonkingi vasutak építé­
sénél; hogy másfél millió borravalót zsebelt 
be a hanoi-i kőszénbányáknál. Hát a salétrom­
bányák ügye? Hát a becsületrenddel való 
kitüntetése ? Hát a párbaja Lévy-Pulnerrel ?

szerint az ez alkalommal gyűjtendő szeretet adományok 
egy része, mondjuk a begyülendő összeg hetven száza­
léka, oly alapítvány megtételére lesz itthon fordítandó, 
melyhez XIII Dó pápa neve örökre hozzá forrna s igy 
azon kegyelet, melyiyel mi ő szentsége neve és valóban 
magasztos személye iránt viseltetünk, a katholikus ma­
gyarság körében mindig egyszersmind a hála érzetével 
is össze legyen forrva.

Ha körültekintek s azt keresem, melyik volna az az 
intézmény, melyet ily módon megteremteni, esetleg az a 
már meglevő intézmény, melyet ily módon fejleszteni 
lehetne, szemem mindenfelé találkozik oly szükségletek­
kel, melyek méltóak volnának arra, hogy megsegittesse- 
nek. De többfelé eldarabolni a begyülendő összeget már 
csak azért sem volna czélszerü, meri még az esetben 
is, ha a végösszeg még oly tekintélyes volna, a mai vi­
szonyok között nem volna elég nagy, hogy azt az esz­
mét, melyet ezzel szolgálni akarnánk, tetemesen segítse. 
Meg kell tehát elégednünk azzal, hogy a begyülendő 
összeg említett 70 százalékát egy czélra szánjuk, s ez 
nézetem szerint a magyarországi katholikus tanítók árva­
háza lehetne.

Itt azután tüzetesen előadja a püspök azt a tervezetet, 
mely szerint ez a katholikus tanítók árvaháza megépít­
hető lenne s ennek keretében azt is kijelentette, hogy a 
katholikus egyház szegény tanítóinak érdekében meg­
felelő áldozat eiodázhatlan meghozatalára kötelezve is 
van. Szól a körlevél a magyar ipar pártolásáról is és ezzel 
kapcsolatban a külföldről importált imakönyvek ellen 
foglal állást s ide vonatkozólag a következő indítványt 
terjeszti a püspöki kar elébe:

KüldjOn ki a maga kebeléből egy három, vagy négy 
tagból álló bizottságot, mely hivja meg hazánk jelesebb 
hittudusait és imakőnyv-iróit — közöttük olyanokat is, 
a kik tótul és németül tudnak — és beszerezvén a 
Magyarországon használt összes imakönyvek egy egy 
példányát, revideáltassák azokat bizonyos megállapítandó 
pririczipiumok szerint és mondják ki, hogy ezentúl csak 
olyan magyar, német és tót imakönyveket ajánljanak a 
lelkészek híveiknek, melyeken valóban rajta van az illető 
egyházmegyei hatóság jóváhagyása, az illető püspöknek 
vagy megbízottjának nevével.

Egy harmadik indítványom a katekizmus ügyére vo­
natkozik.

Küldjön ki a nagyméltóságu és főtisztelendő püspöki 
kar a maga kebeléből egy, szintén három vagy négy 
tagú bizottságot, mely kiegészítené magát a budapesti 
magyar királyi tudományegyetem és néhány vidéki pap­
nevelő-intézet jelesebb dogmatika-tanárával és revi- 
deáltassa velük a hazánkban használatos katekizmuso 
Lat, fogadja el a legjobban inegszerkesztettet és 
annak használatát tegye kötelezővé hazánk katolikus 
iskoláiban.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 27.

Harminczhatodik évfolyamút kezdi e lap az 
1902-ik évben. E nagy idő bizonyitj’a, hogy 
fennállása a nemzet érdekében áll. Legnagyobb, 
legtartalmasabb s igazán nemzeti lapnak 
ismerte el a müveit magyar olvasóközönség.

Iránya jövőre is változatlanul marad, f üg­
getlen minden párttól. Nem egyik vagy másik 
pártnak, hanem az egész nemzetnek gondol­
kozását tolmácsolja.

Szabadelvű, erős magyar s az ország függetlensé­
gére törekvő. Ausztriával szemben az ónálló és 
történelmi nagy Magyarországot törekszik 
vissza vívni.

Osztályérdeket nem ismer s a felekezetességet 
üldözi.

A gazdaközönség érdekeit s a nemzeti ipari és 
kereskedelmit egyaránt védelmezi. Tisztviselőink 
jóllétének s függetlenségének nagy érdekeiért 
első sorban száll síkra. Tanáraink s tanítóink 
nemes munkálkodásában a nemzet jövendőjé­
nek biztosítását látja.

Történelmi egyházaink minden igaz érdekét 
szivén viseli. A külföldről beszivárgott kleri­
kális és gyűlölködő szellemet kiirtani törekszik.

Ellenzéki lap. A kormányt szigorúan ellenőrzi 
és bírálja, ue nem személyeskedik. A párcok 
és kormány férfiak becsületét nem támadja. 
Tárgyilagos és igazságos. De mást, mint ma­
gyar érdeket, nem ismer.

Egyetlen lap, a mely az országgyűlés tárgya­
lásait igazán és kimerítően közli.

A közgazdasági kérdéseket bőven és elfogu­
latlanul tárgyalja. A hírszolgálatban pontos, 
gazdag és tisztességes.

Azután meg nem költött-e évenként kétszáz­
ezer frankot az opera egy kis tánczoslányára 
a nivernaisi vasmüvek igazgatása idejében ?

Dorionné föl volt lázadva. Mindenképen be­
feketítették a férjét, vádolták hibákkal, vét­
kekkel, a miket soha még álmában sem 
követett el. És lehetetlen volt a védekezés! 
Különben is minek? Ha néhány tisztességes 
újság jóindulatot tanúsított is. ha öt-hat hűsé­
ges barát támogatta is, a nagy közvélemény 
ellene foglalt állást. És a köz vélemény nyel ép 
úgy nem vitatkozhatunk, mint a meny dörgés­
sel, ép oly kevéssé küzdhetünk meg vele*, mint 
a zuhatag árjával.

Csakhamar észrevette, hogy kerülik, ismerősei 
nem merik többé meglátogatni, némelyek el­
fordulnak s nem köszönnek neki az utczán. 
Egy este, enghieni villájába hazatérőben úgy 
vélte hallani, mintha köveket hajigálnának 
utána. Elsápadt; ijesztőnek látta a jövőt. 
Vájjon ezek a gazok nem gyujtják-e föl a 
házát, nem zuznak-e mindent össze, sértik meg 
a leányát'?

Oh, az ö szegény Clary ja! Lassankint meg­
gyógyult, de nagyon szomorú, nagyon levert 
maradt, bizonyosan Maurice miatt, a ki egy 
héten csak egyszer jött el őt megnézni. 
Mennyire rossz hírűvé kellett a házának válnia, 
hogy még a szép Szivrabló se mutatkozott ott! 
Magából ebből a jelből is érezte Dorionné, 
mennyire kompromittált a helyzete.

Megpróbált ellenáramlatot kelteni. Kijelen­
tette, hogy ezer métert ajándékoz a Varenne- 
utczai telkéből, fogadalmi templom építése 
czéljára; azután, hogy halála után az állam­
nak hagyja kép- és bronzgyüjteményét. Egy­
idejűleg százezer frankot osztatott szét Paris 
és huszonötezret Enghien szegényei között. De 
ha ezek az adományok pár kellemes megjegy­
zést szereztek is neki az újságokban, nem igen 
módosították a nagyközönség érzelmeit. A 
gazdagságnak ez a megnyilvánulása csak 
újabb irigységet keltett, még jobban ösztö­
kélte a kapzsiságot. „Mennyire duskálkodhatik 
a pénzben, hogy ilyen sokat adhat!“ És többé 
nem negyven, hanem nyolezvan, száz milliót 
tulajdonítottak neki a jól értesült körök. Be­
szélték, hogy egész utczák képezik sajátját 
Párisban, számos czinkbányái vannak Afriká­
ban. Munkások olyan halmazokban láttak ara­
nyat a pinezéiben, akár a Banque de Francé­
ban. Egyébiránt ő szokott kölcsönözni a walesi 
herczegnek, mindenki tudta ezt! És ezek az 
ostobaságok igazságokká váltak a tömeg előtt.

Szépirodalmi tartalma páratlan. Itt jelennek 
meg a tiszta magyarság legnagyobb írójának, 
Eötvös Károlynak remek müvei. Most meg­
kezdjük a „Nazarénusok“ czimü nagy müvét.
A múlt század negyvenes éveinek korrajza 
lesz ez. Oly mü, mely gyönyörrel és bámulat­
tal tölt el mindenkit s melynek párját a kül­
földi irodalom se ismeri. Azután jön a Balaton 
körüli utazás folytatása, továbbá Gróf Károlyi 
Gábor titkos följegyzései s a Bakony erdeje. Kor­
szakos müvek mind.

Budapest, 1901. deczember.

Az „EGYETÉRTÉS“ szerkesztősége

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinél 
a Ifiknek előfizetése január 1-én lejár, hogy azohd, 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfisetési árak:

Egész évre . .;!««. 40 k. —
Negyedévre . . . J . k . 10 „ —
Egy hóra ............................. ..... 3 „ 60 ”

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk 
legszebb és legtartalmasabb divatlapjának: a 
.,111 catszalon“-naAz kiadóhivatalával kötött 
szerződésünk értelmében előfizetőink e lapot 
kedvezményes áron: egész évre 8 koronáért, fél­
évre 4 koronáért, negyedévre 2 koronáért r-n- 
delhetik meg. Az előfizetési dijak az Egie-terits 
előfizetésével egy utalványon beküldhetők.

— Személyi hírek. Gróf Apponyi Albert
képviselőházi elnök ma Becsbe ér-;-, -t. _
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi rr:- 
niszter Bolgár Dénes plébános látogatására 
Egyecz^e érkezett. Egyedy Arthur ma a mi­
niszter tiszteletére nagy vadászatot rendezett.

— A fejedelmi nász. Erősen folynak a közü ój.-.. 
sei Erzsébet főherczegoő esküvőjére, a mely január 
27-én lesz. Az ifjú pár az esküvő után néhány r, pra 
Veldesbe utazik, onnan délre megy és hosszasabban fo-» 
Palermóbao tartózkodni, majd Prágába, Windisciigraetz 
Ottó herczeg uj állomáshelyére utazik a hercz»gi p.r.
Az emlékérmet, a melyet a királyi családban előforduló 
esküvők alkalmából verni szoktak, Scharff Antal szelj, 
rász mintázza.

— A Hohenzollern család becsülete A
német lapok nyomán mi is megírtuk, hogy a 
német trónrökös komolv betegségben fekszik. I 
Most azonban arról értesülünk, hogy ez a 
betegség nem komoly és egyáltalában nem 
aggasztó, hanem csak olyan mondva csinált 
betegség. Arról beszélnek ugyanis, hogy a 
trónörökös büntetésből nem mozdul ki szobá­
jából. mert császári atyja szobafogságra Ítélte.
A büntetés oka az volt. hogy egy szép napon 
egy hatvanezer márkás váltót prezentáltak a 
császárnak, melyet a trónörökös bocsátott ki, 
de nem tudta beváltani. A császár nagyra j 
megharagudott fiacskájára, a ki ilyen gyorsan 
elsajátította a diákerényeket. Azonnal a 
telefonhoz ment és Bonnból kérte a fiát. Szi­
gorúan meghagyta neki, hogy további rendel­
kezéséig el ne merje hagyni lakását, mert 
ha megtenné, megbünteti katonai fegyelem 
megsértése miatt. A trónörökös eerre bc- 
csánatkérö levelet irt édes anyjának, a 
melyben a Hohenzollern család becsületére hivat­
kozva, kérte a váltó kifizetését. A császár 

zszive megpuhult erre a levélre, de meg a 
család becsülete is késztette, hogy beváltsa a 
váltót. Másnap azonban egy levél ment 
Bonnba, melyhez a császári család arczk-p-a 
volt mellékelve. A levélben a császár atyai 
hangon tudatta fiával, hogy most az igipu.r ki­

fizette a váltót. Meghagyta azonban fiánál:, hogy 
a családi arczképet az Íróasztalára tegye -s 
naponta nézze meg, mielőtt elmegy hazulról, 
igy legalább nem utólag fog eszébe jutni a 
Hohenzollernek családi becsülete.

— Ingyen-Iteryér. A k-nyérkiosztó holtok forgal.ua 
csütörtökön 7280 adag volt. Éhből a Podm iniczíy 
ulczal bobbin 5110 adagot, a budai uj keny-roszl ■ 
boltbon 2170 adagot osztottak ki. Újabban adakozt-k:
X umann Zsigmond 5 kor , Lolimay r N. odor 30 dii 
kenyér, hatvani Deutsch Sándor, M mli-imer Lo 10 kér, 
Kiriíiymalom 5 zsák liszt, lázi, Magda, Frigy.: á 
Miklóst a karácsonyi ajándéka 2 kor.

Dorionné méltatlankodott. Oh ezek ; ra­
liók, mennyire utálta most őket ! Ezek mér­
gezték meg életét; nélkülük semmi se történt 
volna; nélkülük a leányát nem kerü.getn . 
a hozomány vadász. Boldogok lennem k mind 
a ketten, mint azok a paraszt nő1:, a kiki •! az 
utón találkoznak és a kik nevetgéltek ron­
gyaikban. Oh, az arany nvon rimává. <■■■ 
néha a legrettenetesebb valamennyi rá; 
között!

Párisban a fölindulás még távol volt a le­
csillapodástól. Valamennyi áldozatért ünnep; ‘5 
gyászts entiszteletet tartottak az illetékes 
községek egyházaiban; de kettőn-»!: vagy bá­
romnak, a kiket nem sikerült fölismerni. a 
kormány szándékozott fényes gyászmisét :..r- 
tani a Xotre-Dame templomban. Ilóri : " ■
újságokból tudta meg ezt. Nagy- >-rü >:■ »r: ir­
tás lesz Páris biboros-érsok- vei íz élén. A 
köztársaság elnöke, a külföldi követek, a mi­
niszterek, az akadémiák megjelennek : az áldo­
zatok családtagjai számára pedig külön helye­
ket tartanak fenn.

Dorionné tíz belépő-jegyet kapott a belügy­
minisztertől. Megígérte, hogv elmegy e napon 
a Notre-Dameba és imádkozik a Szerencs 'Je­
nekért. a kiket nála ért utói a halál.

Csütörtöki napon, délelőtt tíz órakor tartot­
ták meg a szertartást. Clary lábadozása m- - 
nem haladt annyira, hogy kimeh-tett vök:.. 
Anyja egyedül indult el. Áz északi pályaudvar­
ban egyszerű bérkocsiba ült. Szép idő v A" 
utczákon a rikkancsok nagy hangosan kínál­
ták az újságokat :

„Tessék a Varenne-utczai katasztrófa ' A" 
áldozatok teljes névsora! A vizsgálatDorionoé 
ellen !“

Háromnegyed tizkor a bérkocsi eljutott a 
Chatalet térre. Clary anyja megpillantotta a 
Notre-Dame tömör tornyait, balra, az épületek 
fölött, a hajókról, a közúti kocsikr- -1 bosszú 
sorban követték egymást a gyászruhás ala­
kok; valamennyien befelé tartottak a váro-ba. 
Néhány fém it gomblyukában viselte a belép-:" 
jegyét, akár a lóversenyeken.

A bérkocsi elhaladt a part mellett, befor­
dult a Saint-Martin-utczába s a templomtér 
felé robogott. Két oldalt, a házak mentén 
mind sűrűbben szorongtak a kiváncsiak. Nem­
sokára a kocsisnak l»'pé<re kellett fjyni 2 
lovát. Az utcza végén egyik járdától a má­
sikig rendőrök vontak kordont. Itt aztán meg­
tört a tömeg, komor morajlással. Egyedül 3 
jegyek birtokosai mehettek tovább.

■

_ A hess zeni nagy
Itidtból jelentik, hogy 
tárgyalását a legnagyobb I 
jelen voltak minüenikénr' 
ruao meghagyták a tál 
21-én, szombaton, délelőtt 
tanácselnök elnöklete ala 
kozás után, délután öt - 
kijelentették, hogy a ház 
nem volt. A lakosság, rí 
táns, nagy megnyugva 
miután évek óta nyílt titl 
pár együttélése csaknen 
nem a nagyherczeg ve!

— Kohl Medárt'\ 
ftuíból táviratozzak, 
kihallgatáson fogadj 
köt és dr. Nemes Ax 
A pápa igen szives 
Babban elbeszélgeti ^ 

— Az ezredévl 
»égén, a városligetben 
»égre teljesen szabadon I 
oszlop feje gyönyörű brl 
ezen áll Gábor árkai 
szabadén álló oszloi 
oszlopcsarnok felső r-l 
bronzból készült híg filal 
tozatokat.

— A Izét millió-\ 
jelentik, hogy 
mely a bécsi jockf-v- 
fog a bécsi büntel 
osztrák büntető ivrl 
szigorú büntetést sí 
kifolyólag a becsi I 
tést tett úgy a jocil 
ellen. I

A bécsi rendőr »I 
mindazokat, a kJ 
szaka részt vettek 
az emlékezetessé le 
Miklós, a szeren- 
idézésnek és me 
jegyzőkönyvet el 
Józsefnek nem ' 
tatni az idézést, 
utazott oroszon/á 
gróf Potocky juzi 
tandó tárgyalás- r. I 
in contumaciam l| 
Ítélkezni. Az ősz:., 
nem vett hivatal-.; 
noha a bécsi ar; - zu 
nek a híressé vált I 
klub nem fot-p» vall 
az affért, mert a 
ben, hanem el­
folyt Ha gró: 
büntetőtör , -n;." j 
akkor egyben /,« 
letérő!.

— A magyarorezl 
részére Tomc ni
koronát küldött, n..u:| 
adományt.

— Elfüstölt 
királyi állami dőli áj 
lása szerint, et-hen 
végéig a köve kezd s 
mennyiség fogyott
4 168.400 Trabuco- 
19,632 200. Midin-- 
Cuba Portorico (E j 
Virginiai (Gnom G ) 
2,327.190. Vegyes 
magyar (K.) 36,542 . 
elfogyott szivarok öS 
ilyenkor volt 407,461] 
kákból elfogyott : Sial 
Hunnia 2.322 36,5. '-tel 
Herczegovinai - - .
24,573.800. Dráma 
Magyar 173,204.’.- 
ilvenkor vo,l í-51,1: 
kes, hogy míg a • 
Havanna-szivar I olv­
adtak el beit lük. A| 
összesen 456,096.46 
227,397.062 csomag 
mag debreczeni veit. 
különlegese-A-"! |- i’-j 
ségi belföldi gyér- 
darab. szivai a 343 
kilogramm. A len. 
különlegese- gek fi.

Dorionnénak lij 
magánfogatok h:| 
gudott, hogy a 
egyszerű kiváncd 
cselédek ki-ért 
bizonyosan marí 
pedig épen nem I 

Elindult a t 
el a rendőr--.-.; 
a Notre-Dami- 
körül. A lova- 
tak. A nagyharaj 

Dorionnét m»:* 
harangjának ko 
föl még előtte aj 
nek, sem ilyen 
egyetlen épület 
borzongást, mint 
püspököket, a ki 
nézni ; sokáig m|
nemzedékeket 
falpártájával, koj 
cziklopsz szén. -r 
kával, légié.- -n i 
olybá tűnik f-1 
csodás hid vrin;| 
számára és mim. 
a két barbárfej | 
ztil ismeretlen 
Szemet.

E délelőtt ez1 
vei, különösen 
és Dorionné szi 
jobban elszorultj 
vényszék színe 
itélőszéke elé, al 
rint a vesékbe 
öt hajója mélyéj 
uralkodó ment il 

Nem merte töl 
6 okozta mind f 
volt itt e déleié 
vezeklő, a ki rr 
gyűlt, ezek a ki 
nemzetek mind I 

A Notre Dani 
mindegyik elől 
emberek, mechl 
előmutav. jegyi 
középső ajtóhoz!

De mikor a .T 
ismerték és a r 
Elpiru't. mkél 
keni tt i ép fel



Itt jelesnek 
lyóbb írójának, 
1. Most meg. 

I ^agy müvét. 
Ének korrajza 
pl és bámulat, 

párját a kül­
lőn a Balaton 
Gróf Károlyi 

IV erdeje. Kor-
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I' Hogy azokat
1 nehogy a fap
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40 k. — f 
10 . — '
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Ihogv hazánk 
Tatlapjának: a
piával kötött
műink moot
poronaert. fél. 
íuronáért ren­

te az Egyetértés 
Iküldhf-iök.

I?főnyi Albert
■s érkezett. _.
ItatásüfT yj rri-

látogatására 
í" ma a mi­
ltot rendezett.

pák a készüiödé- 
a mely január 

In néhány napra 
ficeazasabban fog 

, Windischgraelz
a berezegi pár.

púban előforduló 
Iarfj Antal szeb-

I becsülete. A 
(irtuk, hogy a 
peben fekszik.

hogy ez a 
■általában nem 
londva csinált 
lanis, hogy a 
Iául ki szobű- 
pgságra ítélte. 

Jry szép napon 
prezentáltak a 
p bocsátott ki, 
Fászár nagyon 
ilyen gyorsan 
I Azonnal a 
le a fiát. Szi- 
pváfcoi rendel- 
fakását, mert 
Inai fegyelem 
Bs eerre bo- 
I anyjának, a 
Isiih/íi-i hivat- 
:. A császár 

de meg a 
1; beváltsa a 

levél ment 
Iád arczképe 
:sászár atyai 
! ne egyezer ki- 
í fiának, hogy 
ra tegye és 
•j-y hazulról, 
:ébe jutni a

toltok forgalma 
I Poúm iniczky- 

uj kenyeroszlil- 
pmn adakoztak: 

Nándor 30 db
|m ■: L .-0 10 kor ,

Frigyes 2 kor.,

Ezek
mi se történt

ilrretoe az

kikkel

>1 volt a le­
ltért ünnepi -s 

■ -
'•1; vagy ká­
ul ismerni, a 
sz misét tar- 
Dorionné az 

;- -rü szertár* 
az élén. A 

ívetek, a mi­
inek : az áido- 
I külön helye-

ptt a bel ügy­
let v e napon

Szerencs -tle-
alál.
rakor tartot­
ta ozása még 
i- tt volna, 
i pályaudvar­
idé volt. Az 

Efosan kínál­

ta 7 tréfa ! Az 
felat Dorionné

li eljutott a 
pillantotta a 
i. az épületek 
ikrei hosszú 
íz ruhás ala- 
Lk a városba, 
elte a belépő -

ellett, befor-
templomtér

Izak mentén 
incsiak. Xem- 
>;t fogni a 
rdától a má­
it aztán meg- 

Egyedül » 
t>.

1901________________________ ^EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 28.
— A liesszenl nagyharozegi pár válása. Darm- 

itadtból jelentik, hogy a nagyherczegi par válópörének 
tárgyalását a legnagyobb diskrécziő mellett végezték A 
jelenvoltak mindenikének, még a szolgáknak is, szigo­
rúan meghagyták a titoktartást. A tárgyalás e hó 
Jl-én, ä/ombalon, délelőtt 11 órakor kezdődött Schaffer 
tanácselnök elnöklete alatt. A határozatot félórai tanács­
kozás után, délután öt órakor hirdették ki. Ezvszerüen 
kijelentették, hogy a házasság föl vao bontva. Megokolás 
nem volt. A lakosság, mely csaknem kizárólag protes­
táns, nagy megnyugvással vette tudomásul a válást, 
miután évek óta oviit titok volt, hogy a nagyherczegi 
pár együttélése csaknem lehetetlen. S ennek állítólag 
nem a nagyherczeg volt az oka.

— Kohl yiedárd püspök a pápánál. Ró­
mából táviratozzak, hogy a pápa ma magán­
kihallgatáson fogadta dr. Kohl Medard püspö­
köt és dr. Nemes Antal budavári apátplébánost.
A pápa igen szívesen fogadta őket és hossza­
sabban elbeszélgetett velük.

— Az ezredév! emlékoszlop. Az Andrássy-ut 
végén, a városligetben az ezredesi emlékmű lőoszlopa 
végre teljesen szabadon áll. A negyven méter magas 
oszlop feje gyönyörű broozékitménvnyel van ellátva és 
ezen áll Gábor arkangyal hatalmas bronzalakja. A 
szabadon álló oszlop művészileg hat. A félköralaku 
oszlopcsarnok felső részére a tavaszon helyezik el a 
bronzból készült higákat és allegorikus szoborcsopor- 
tozatokat.

— A két milliós kártyaveszteség. Becsből 
ielentik, hogy az a szenzácziós kártya-párti, a 
mely a bécsi jockey-kluhban lefolyt, folytatódni 
fog a bécsi büntető járásbíróság előtt. Az 
osztrák büntető törvénykönyv 622. §-a ugyanis 
szigorú büntetést szab a hazárdjátékra, s ebből 
kifolyólag a bécsi rendőrség bűnvádi följelen­
tést tett úgy a jockey-klub, mint a játszó felek 
ellen.

A bécsi rendőrség különben már kihallgatta 
mindazokat, a kik 18-áról 19-ére virradó éj­
szaka részt vettek az osztrák jockey-klubban 
az emlékezetessé lett baccarat-játékbati. Szemere 
Miklós, a szerencsés nyerő is eleget tett az 
idézésnek és megjelent a rendőrségen, a hol 
jegyzőkönyvet vettek fel vele. Gróf Pofocky 
Józsefnek nem tudták eddigelé kezéhez jut­
tatni az idézést, mert a gróf már másnap el­
utazott oroszországi birtokaira. Valószínű, hogy 
gróf Potocky József a legközelebb megtar­
tandó tárgyaláson sem fog megjelenni s akkor 
in contumaciam fog felette a rendőrbiróság 
Ítélkezni. Az osztrák jockey-klub mindez ideig 
nem vett hivatalosan tudomást a kártya-afférról, 
noha a bécsi arisztokrata-körökben sokat beszél­
nek a híressé vált baccarat-partiról. A jockey- 
klub nem fogja választmányi ülésen szóvá tenni 
az affért, mert a hazard játék nem a játékterem­
ben, hanem egy kis, elkülönített szobában 
folyt Ha gróf Potochjt és Szemere Miklóst a 
büntetőtörvény könyv 622. §-a alapjan elitélik, 
akkor egyben ki is tiltják őket Ausztria terü­
letéről.

_ A magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete
részére Tomcsányi Károly a jogász-bál pénztarosa 50 
koronát küldött, mint a bálbizottság által megszavazott
adományt.

— Elfüstölt milliók. Magyarországon a magyar 
királyi állami do’.iányjövedék igazgatóságának kimuta­
tása szerint, ebben az esztendöb-n januártól október 
végéig a köve kezű szivar, szivarka, dohány és burnót- 
mennyiség fogyott el. Szivarból; Regalitás (A. A.) 
4.168.400 Trabucos (A.) 18,131.200. Britanica (B. B.j 
19,632 200. Miliares (B ) 786 1U0. Operas (D.) 1.933 ÓOO. 
Cuba Portorco (E ) 74,030.426. Portorico (F.) 68,066.300. 
Virginiai (finom G ) 14.366.6u0. \ irgini.u (Brant G. B) 
2,327.120. Vegyes külloldi (H.) 194,184.700 Rövid
magyar (K.) 36,642.600. Rövid virginiai 14.000. Az 
elfogyott szivarok összes bevétele 424,183076. tavaly 
Ilyenkor volt 407,461.939. Az emelkedés 41/,"/,,- Szivar 
lakból elfogyott : Stanibul 6.613 000. Sultán 2.) 10.J 3:- . 
Hunnia 2,322 366. Memphis 3,962.600 Hölgy 363,946 300. 
Herczegovinai 20,773.800. Sport 2U.76.j260. J nidge 
24,573.800. Dráma 219.331.800. Virginia 97,290.200. 
Magyar 173,204.900. Összesen 946.586.367. Tavaly 
ilyenkor volt 851,129.913. Az emelkedés 11- Érd - 
kés, hogy mig a műit évben október végéig 186.400 
Havanna-szivar fopvott el, addig az idén 391 700-at 
adtak el belőlük, a'z emelkedés 110,0° u. Dohányból 
összesen 466,096.460 csomagot adtak el é.- ebből 
227,397.062 csomag magyar dohány és 1.928.000 cso­
mag debreczem volt. 11 urn ából elkelt 37. lo6 kilogramm, 
különlegességből pedig csak 84 kilogramm. Kü.oiileges- 
srgi belföldi gyártmányokból elkelt még szivar b,606 968 
darab, szivarra 34,393 8iaü darab vs dohái y 200.813 
kilogramm. A leniem Illettekhez járulnak m'-g a külföldi 
különlegességek is. Pénzértékben összesen bevettek az

általános forgalomban levő gyártmányokért 79 408.619 23 
koronát, a belföldi különlegességi gyártmányokért 
6,302.145-44 Koronát, a küllöldi különlegességi gyárt­
mányokért 1 121429 62 koronát; összesen pedig 
86 832.194-24 koronát, tehát 1,727 283 14 koronával 
tönb, mint tavaly volt. Az emelkedés 2°/0-

— Petőfi Sándor tanulóköréből Némedy István 
a Debreczen czimü ujságbao a kővetkező érdekes apró­
ságot mondja el Petőfi aszódi tanuló korából:

Sokat, nagyon sokat írtak már a lapokban Petőfi 
Sándorról: tanulókorából, életéről és haláláról. Magam 
is közöltem már, a mit tudtam és a mit tudok részint 
magam tudásából, részint testvéreimtől megtudva, hallva, 
különösen az aszódi tanuló korából. Kevesen vagyunk 
már Aszódon élők, a kik vissza tudnak emlékezni Pe­
tőfire, mint aszódi gimnáziumi tanulóra. En azok közé 
tartozom még, a kik Petőfit személyesen is ismerték, 
mert testvéreimmel együtt járt iskolába Aszódon : aztán 
nemcsak erről ismeretes előttem, hanem azt is tudom, 
hogy boldogult atyám házában lakott hosszabb évekig 
Petőfi atyja,cmindaddig, a mig Aszódról Kiskörösre el 
nem költözött. Miután pedig atyám szánó volt, még azok 
a számlák is kezemben vannak, a melyek alapján az 
öreg Petrovich fiai, Sándor és István részére készített 
ruhák árát kiegyenlítette. Tehát az, a mit most akarok 
közleni Petőfiről aszódi gimnáziumi tanuló korából, 
szinte ugv történt, a mint leirom, hadd tanulja meg a 
nagy közönség, miként született meg a «Szeget szeggel» 
czimü nagyon ismeretes költemény.

Az 1838-ik évben szeptember hónap közepén szép 
meleg napok jártak. Tehát a téli gyümölcsfákon a kör­
ték, az almák rajta voltak. Miután az idő kedvezett, 
Neumann Frigyesnek szomszédja Gráner János a téli 
gyümölcsöket le nem szedte a fákról. Petőfink p°dig, 
ki Neuman Frigyesnél volt ellátásban mint tanuló diák, 
jól tudta és látta, hogy szomszédja, Gráner János kert­
jében a sok és szép téli alma még miodig a fákon van. 
Így egy gondolata támadt Pelrovichnak, csupa diák­
tempóból, pajkos kedvből, hogy jó lenne azokat meg­
dézsmálni. Összebeszélt hát tanulótársaival, Némedy 
Istvánnal, Prém Lajossal, hogy megdézsmálják a gyü­
mölcsfákat. Meg is történt tervük szerint. Egy szép 
holdvilágos .estén átugrottak mind a hárman a palán­
kon Gráner János szomszéd kertiébe és jól megrakták 
zsebüket körtével és almával. Mikor tele rakva zsebei­
ket gyümölcscsel, át akartak ugrani a palánkon, de 
Gráner bácsi meglátta őket; nyomban utánuk iramo­
dott, de csak Petrovichot érte utói és bizooy magyaro­
san elnadrágolta. A másik két társa szerencsésen el­
szaladt.

Ez»k után nem volt elég, hogy Petrovich kikapott és 
kél társa megszökött a veréstől, de következett más 
baja is. Gráoer szomszéd másnap reggel elment Korén 
István akkori aszódi gimnáziumi professzorhoz s el- 
mooúá, hogy elülte való estén Petrovich Sándor. Né 
medy István és Prém Lajos mit cselekedtek gyümölcsös 
kertjében.

Midőn Gráner János elmondotta, hogy mit tettek, 
Koren professzor azonnal magához hivatta a bűnös 
diákokat Vallatásra. Természetes, hogy nem tagadtak el, 
a mi történt. Ezután következett a másik büntetés A 
büntetés pedig abban állott, hogy minden diáknak fél­
óráig kemény pádon kellett té-rd-pelni.

Petrovich Sándor fölkelt és azt mondta: «Professzor 
ur kérem, inkább fiz formulát fogok Írni, semhogy tér­
depeljek.» «Jói vau Írj!» mondotta Koren professzor.

Mikor mind a hárman kiállollák büntetésüket, Koren 
István professzor magához szólította Petőfit, még akkor 
Petrovich Sándort és azt mondotta neki: «Hogy mersz 
te mint legnagyobb és legöregebb ilyent tenni ? hát 
nem tudod te, hogy ki és mi vagy te?» «Igen tudom 
professzor ur, hogy most csak deák vagyok, de még 
lehelek valaki és valami is!» feleié Petőfi. — «Epen 
azért ezt többel ne cselekedő, valamint a többinek sem 
szabad ily dolgot tenni.» «Nem professzor ur, nem 
teszem többé soha» — válaszolta Petrovich.

És ezzel vége lett a dolognak.
így született a «Jaj a hátam, jaj a hátam oda van»

kezdetű vers.
— Mihály vajda tisztelői. A román agitátorok az

utóbbi időben sokat foglalkoztak Mihály vajda történe­
tével. Hőstetteket meséltek el a könnyen hivő románok­
nak Mihály vajda életéből. Onciír, a jassyi egyetem 
tanára nagy emlék beszédet mondott Mihály vajdáról az 
idén megünnepelt háromszázadik rvforduló alkalmából, 
hogy a híres vajda meghalt. Onciu tanárról azután 
kiderült, hogy a jassyi liga pénztárának kezelése körül 
nagy szabálytalanságokat követett el. Períetianu- 
Buzen. a liga főtitkára ellopott 73.000 frankot és az 
ellene megindított bűnvádi eljárás elől úgy szabadult 
meg, hogy egész magánvagyonát a liga rendelkezésére 
bocsátotta. Perietianu-Bűzén volt az, a ki Mihály 
vajda bukaresti szobra előtt minden alkalommal figyel­
meztette Románia ifjúságiit, hogy a Kalugareni ka- 
pilon 7 Romániát a Tiszáiig terjesztette ki; ezt az esz­
mél és ideált újból kell megvalósítani. Most meg 
Románia hivatalos lapjáiban azt olvassuk, hogy D. 
ConHiti, a Mihály vajda féle korszak hires történetíró­

ját, volt törvényszéki albirút körözi a román bíróság, 
mert a vakaresti fogház vagyonát lelkiismeretlen módon 
megdézsmálta és több csalás elkövetése után ismeretlen 
helyre távozott. Onciu, Caotiili, Urseanu PerHianu- 
Buzen és ezekhez hasonló román nagyságok akarják a 
románságot egy jogar alatt egyesíteni. És ezeknek a 
szédelgőknek a szavai szeotifásszámba mentek a román 
nép előtt: mindenütt anyagi támogatásban részesültek a 
román nemzeti ügyért fáradozó mártírok! A román 
minden ostobaságot elhisz s ráadásul még kötélnek is 
áll és az előtte fecsegő szédelgőnek pénzt is ad.

— Adományok. A «Beregszászi Hitelintézet» Bereg­
szászból ötven koronát küldött a Vörösmarty-szobor, 
ötven koronát pedig a Peí/ifen-szobor javára, mig Kis 
Miklós Kolozsvárról három koronát juttatott hozzánk a 
Kossuth Lajos-szobor alap czúljaira. Az összegeket 
köszönettel nyugtázzuk s eljuttattuk rendeltetésük helyére.

— A végrehajtó tragédiája. Hivatása közben bor­
zasztó gyilkosságnak esett áldozatul Sztáncs György 
szelistyei községi végrehajtó. Motena Jucu szelistyei 
lakost valamiért ötven forint birságra marasztalták s ezt 
a pénzt sehogysem akarta lefizetni. Az elöljáróságot 
sürgette a bíróság s e miatt szombaton délelőtt a köz 
ségi jegyző kiküldte Sztáncs György végrehajtót egy 
esküdttel, hogy foglaljon Motenánál. Motenát, úgy 
látszik, valaki előre értesítette, mert az legényfiával 
együtt egy-egy fejszével a konyhaajtó mögé állott. A 
mint Sztáncs beért az udvarba, senkit sem látott, ennél­
fogva gyanútlanul lépett be a nyitva levő kooyhaajtón. 
Mögötte az ajtó becsapódott s Motena és fia neki ron­
tottak az egyedül lévő végrehajtónak s addig ütötték, 
mig meg nem halt. A végrehajtóval kiküldött es­
küdt valószínűleg tudott a merénylet előkészí­
téséről^ mert az udvarban bátramaradt s mikor a be­
lépő végrehajtó után az ajtó becsapódott, ő elfutott s 
községházára s cptt jelentette, hogy mi történt. Az elöl­
járóság rögtön csendőrökért küldött, kik, mikor Motena 
házánál megjelentek, az agyonvert végrehajtó holt 
testét az udvaron találták. A csendőrök elfogták 
Mólénál és fiát s letartóztatták Papán Nikoláj esküdtet 
is, mert kiderült a gyilkosok vallomásából, hogy ű tu­
dott arról, ml van készülőben s valószínűleg ő értesí­
tette Mólénál, hogy végrehajtás lesz nála.

— Különös tefepáthía. A jövőbe látás egy csodá­
latos esetét közli Selling miniszteri udvari tanácsos a 
spiritista kutatások ismertetése végett alapult Psychische 
Studien czimü folyóirat legutóbbi füzeiében. Egy 
«látnok»-ról ir, egy 28 éves postahivatalnokról, a kinek 
olyan víziói vannak, hogy ezekből meglátja a jövendőt.
A legérdekesebb eset ezek közölt a következő : Ez év 
augusztus 31-én a fiatal ember megjelent Seiling-nél és 
elmondta néki, hogy szakított a kedvesével, mert azt 
álmodta, hogy az gyermekgyilkosságot fog elkövetni. Ál­
lítólag a nőnek is megmondla, hogy miért szakit vele 
és nyomósán intette, hogy vigyázzon magára. Két hét­
tel utóbb, szeptember 16-én a «látnok» idézést kapott a 
törvényszéktől, hogy kihallgassák egy gyermekgyilkosság 
ügyében, melyet volt kedvese szeptember 6-én követett 
el. Annyi bizonyos, hogy ez csak véletlen találkozása 
volt a körülményeknek, bár elég csodálatos összeta­
lálkozás.

— Két férj — egy feleség. A csehországi 
Wildenschwert községben két év előtt meg­
telepedett egy Brydl Gottlieb nevű esztergá­
lyos, a ki ott csakhamar meg is házasodott. A 
házasság azonban nem volt szerencsés. A férj 
egyre jobban neki adta magát az iszakosság- 
nak, mesterségét elhanyagolta, feleségével 
rosszul bánt, mígnem egyszerre nyomtalanul 
eltűnt. Néhány hét múlva egy közeli folyóból 
egy félig már feloszlott holttestet fogtak ki, 
melyet Brydl holttetemének agnoskáltak. A 
fiatal asszony eltemettette a holttestet es rö­
vid özvegység után újból férjhez ment. Ki 
Írhatja le tehát meglepetését, mikor a minap 
levelet kap a prágai elmebeteg-kórház igazga­
tóságától, melyben értesítik, hogy férjet : 
Brydl Gottliebot gyógyultan elbocsátották az 
intézetből. E levéllel együtt magától Brydl-töl 
is jött irás, melyben tudatja feleségével, hogy 
útban van hazafelé és ezentúl meg fogja be­
csülni magát. Addig is csókoltatja az asszonyt, 
meg kis fiukat. Az asszony most épen családi 
örömöknek néz elébe és mire az első férj 
haza érkezik, meg lesz a második házasság 
siró-rivó gyümölcse is. Hogy a két férj közül 
melyik vindikálhatja magának az asszonyt, — 
azt a bíróság fogja eldönteni.

— Kirabolt szent. A milánói San Carlo tem­
plomban, mely az élénk forgalmú Carso Vittorio 
Emunuelen .ill, a sok értékes relikvia között őrizték 
a szentté avatott Gian Angelo Porra holttestét is.
A szent életű férfiú 1432-ben született s 1606 ban hall 
meg, tehát itt ott 400 évig hiány nélkül megőrizték holt­
testét, melv drága papi ruhába öltöztetve, üvegkoporsóban 
feküdt. Szent Porro a védő patronusa Milánó nemes 
családból származott gyermekeinek. Ha valamelyik mi­
lánói nemes családban a gyermek megbetegszik, az 
anya Szent Porrohoz fohászkodik segedelemért s ha a 
gyermek felgyógyul, a szent holttestet aranyuyal, ezüst­
tel halmozzák el. A napokban istentelen gonosztevők 
széttörték az üvegkoporsót s elrabolták a benne fel­
halmozott drágaságokat. Minthogy a holttest ujjairól 
nem tudták hamarosan lehúzni a gyűrűket, néhány 
ujjat is levágták. Milanóban nagy a felháborodás a gaz­
tett miatt.

— Egy yankee regénye. Vígjátékba illő történetet 
közölnek a párisi lapok egy gazdag amerikai marha- 
kereskedőről. Tavaly nyáron történt, hogy az amerikai 
Parisban jártában beleszeretett egy kis párisi asszonyba, 
a kivel véletlenül ismerkedett meg. Az amerikai annyira 
elvesztette a fejet, hogy visszahajózva hazájába, legelső 
dolga volt? hogy elváljor feleségétől és levélben meg­
kérje a párisi nőcske kezét. A válasz az volt, hogy a nő 
rokonai nem engedik, hogy amerikai asszony legyen 
belőle, de ha módját ejthetné, hogy mint «társalkodúnő» 
menjen Amerikába, legyőzhetné az akadályokat. A sze­
relmes marhakereskedőnek Így is jó volt és kihozatta 
Amerikába szerelmének tárgyát. Egy darabig boldogan 
éltek, mígnem a nő táviratot kapott, hogy jöjjön haza, 
mert meghalt a nagybátyja és 600.000 Irankot hagyott 
reá. A «társalkodóoó» erre 15.000 frankot kölcsönözve 
az amerikaitól, visszahajózott Európába, azzal az Ígéret­
tel, hogy mihelyt örökségét megkapja, újra Amerikába 
utazik. Maga helyett azonban előbb egy táviratot kül­
dőt;, hogy a nagybácsi még nem halt meg, azután egy 
levelet, melyben megírta, hogy csoda, történi: a nagy­
bácsi felgyógyult. A yankee rosszat sejtve, Franczia- 
országba jött és itt megtudta, hogy a kit ő nőül akart 
venni, már régóta asszony, felesége — egy bérkocsis­
nak. Fö,kereste tehát a férjet, hogy őt is kérdőre vouja 
és ekkor kiderült, hogy ez sem tudott semmiről és azt 
hitte, hogy felesége csakugyan társalkodóuőnek ment 
Amerikába. A bérkocsis azonban erélyes i-mber és váló- 
pürt indított az asszony ellen, a ki ezek után nem 
lehetetlen, hogy mégis felesége lesz a csikágói marha- 
kereskedőnek.

— Vérei karácsony. Steinbach felső-elszászi köz­
ségben történt az alábbi borzalmas eset karácsony este.
Egy Dringler nevii napszámos mulatozás közb»n egy 
korcsmában szekereiével kettébásította egy munkásnak a 
fejét és egy másik társát is halálosan rnegsebesitelte. 
aztán egy dinamitbombát vett a szájába és meggyujtotta 
a kanóczot Rémültén menekültek a mulatozók s Így 
történt, hogy a felrobbant bomba nem tett kárt senki­
ben, de Drmgler testét darabokra tépte.

— A ki rossz anyának, rossz az feleségnek.
Ki hinné, hogy egy rövid jelentésben, melyet tudósítónk 
velünk Sándorfalváról közül, egy család tragédiája van 
megírva. Búza István szerette feleségét, Kovács Etelt, 
megbecsülte mindenképen, mig egyszer észre nem vette, 
hogy az 5 kedves kis magzatukat, a kis Pistát üti veri 
az asszony.

— Mért bántod azt a gyereket ? — kérdezte Búza 
feleségét.

— Mert nekem úgy tetszik, — felelte röviden az 
asszony.

Az ember csóválta fejét és hallgatott, mert csendes 
termész-tü volt. Tegnapelőtt aztán eltűnt az asszony, 
magával vitte a kis Pistát azzal a kis holmival együtt, 
a mi a ház körül akadt.

— Koldus vagyok én igyis-ugyis, azt a holmit nem 
bánnám — panaszolta aztán Búza a csendűrségen — 
csak egyetlen gyermekem el ne vitte volna a sze­
retőjéhez.

— Az elvé* ellen. Chicagóban egy alvásellenes 
liga keletkezett. A liga tagjai kötelezték magokat, hogy 
naponta nem alusznak többet négy óránál, sőt arra 
nézve is kötelezettséget vállaltak, hogy a gyermekeiket 
sem engedik tovább aludni, mint négy óra naponta. Az 
alakuló gyűlést az elnök következő szavakkal nyi­
totta meg :

«Mióta az alvási időt leszállítottam négy órára, érzem, 
hogy napról-napra munkabíróbb és erélyesebb vagyok 
s a mellett egészségem soha sem volt olyan viruló, 
mint most. Az emberek ezrei töltik el életük nagy 
részét haszontalan alvással. Ez a semmittevés jele. Már 
pedig Chicagóban nincs szükség semmittevőkre.»

Ezzel vége is volt a beszédnek, mert ha az elnök 
hosszabb beszédet tart, könnyen megeshetett volna, hogy 
a gyűlés tagjai egy üllükb-n elalusznak. Már pedig az 
nagy széeynt hozott volna az alvás elleni ligára.

— Bakóban felakasztva. Newyorkból jelentik:
A gyilkosság miatt halálra Ítélt Charles Brown-l külö­
nös módon végezték ki. Az elvetemedett gonosztevőt, 
kivégzése reggelén a pap kereste fel czellájában, mely­
nek ajtaja nyitva maradt. A gyilkos megkérdezte a 
lelkészt, van-e kilátás arra, hogy kegyelmet kapjon ?
A pap tagadólagos válaszára, Brown éktelen dühbe 
jött. A lelkészt földre teperte s a nyitott ajtón kirohant.
Olt az őr kezéből kiszakította a fegyvert s elmenekült. 
Csakhogy a fogház udvarán elfogták s békóba verték.
A bilincseket aztán le sem vették róla. Úgy akasz­
tották fel.

— Vizbefalt halász. Pakocs József pancsovai ha­
lász, miül rendesen, tegnap délután is kifeszitetle háló­
ját a Duna vizén. Aztán legényeire bízta a vontatást, ő 
maga pedig visszament az ünneplőkhöz, csak estefelé 
látott hozzá a háló bevonásához. Pakocs egyik legényé­
vel könnyű csónakba ült segíteni a bevonásnál, mert a 
háló n gyón nehéz volt. A halászok előre örültek a jó 
fogasnak. Pakocs kissé ittas volt s nem tartva be a kellő 
rendszabályokat, kifordult a csónakból. Társai hiába 
mentek segítségére, a szerencsétlen ember odaveszett. 
Halálát felesége és tizenegy gyermeke siratja.

— Kutyahietórla. A berlini udvari köröket mulat­
ságos eset loglalkoztalja. Történt, hogy Vilmos hohen- 
zollerni örökös herezegnek, a ki mint az első gárdaezred 
őrnagya Potsdamban lakik, néhány nappal ezelőtt eltűnt 
egy értékes kutyája. A herczeg mindenfelé kerestette 
Buschmannt, ez volt a kutya neve, de hiába. Később 
a herczeg jelentékeny jutalmat Ígért annak, a ki kedvelt 
kutyáját visszahozza, de ez sem járt eredménynyel 
Végre megtalálták a kutyát élettelenül egy köténybe 
takarva, lejen lóit sebbel. Erre vizsgálatot indítottak, s 
minthogy a hely, a hol a kutyát megtalálták, közel van 
az első gárdaulánus-ezred kaszárnyájához, többször kihall, 
gatták az ezred tisztjeit és legénységeit az agyonlőtt ku­
tya dolgában. A katonák kezdetben nem vallottak, bár 
a herczeg annak is szop jutalmat igeit, a ki elmondja, 
hogy ki lőtte agyon a kutyát. Végre is jelentkezett egy 
katona, a ki elmondotla. hogy látta, a mint a gárda- 
uláous-ezred egy fiatal tisztje a kutyát agyonlőtt0. A 
tiszt be is ismerte, hogy ő lőtte agyon a '-atyát és hogy 
szolgája vitte hulláját arra a helyre, a l.ol megtalálták. 
Személyesen bocsánatot k--rt a herczegtul s azonkívül 
ötszáz márkát fizetett a szegények részére ürömében, 
hogy az ügy el volt intézve.

— Az erzsébetvárosi kereskedők a miniszter- 
elnöknél A munkanélküliek minapi zavargása alkal­
mává! kárt szenved»» erzsébetvárosi kereskedők ütven- 
tagu küldöttségét dr. Morzsányi Károly orsz. képviselő 
ma vezette Széli Kálmán miniszterelnök, belügyminisz­
ter elé. Morzsányi hosszabb beszédben elmondta, hogy 
minő barbár pusztítást vittek véghez a munkanélküliek 
tüntető körmenete alkalmával egyes gonosztevők az 
erzsébetvárosi kereskedők üzleteiben és kirataiban. Nyíl­
tan kimondja úgy az ö, mint a polgárság meggyőződé­
sét, hogy a rombolásnak tulajdonképeni oka a rendőr­
ség helytelen eljárása és mulasztása volt. Nagy hibát 
követett el a rendőrség, midőn a körmenetet egyáltalán 
megengedte, mert az előző évekből azt a tapasztalatot 
meríthette, hogy alig volt körmenet zavargás nélkül. 
Súlyosbítja az engedély kiadását az a körülmény is, 
hogy mig az előbni kürmen-tek vasárnap délután tar­
tattak, mikor a vendéglőkön és kávéházakon kívül az 
összes üzletek zárva vannak, addig a kérdéses felvonu­
lás szombaton délután tartatott, közvetlenül a karácsonyi 
vásárlás előtt. így a kereskedők elestek a reménytől, 
hogy az egész évben szenvedett veszteségüket legalább 
csekély részben pótolhatják. Nagy hibát követett el a 
rendőrség, a mikor megnyugodott a munkátlanok ve­
zetőinek nyilatkozatában, hogy a rend fentartásáért ke­
zességet vállalnak. És nem hagyható említés nélkül, 
hogy a rendőrség maga sem tartotta be az előirt út­
irányt. Az államrendőrség ténykedése és mulasztásáért az 
állam felelős. A miniszterelnökhöz fordulnak panaszuk­
kal, a ki a jog, törvény és igazság elveit a gyakorlatban 
is vallja. Kérik, intézkedjék, hogy mindazok, a kik a 
szombati tüntetés alkalmával bármily tekintetben kárt 
szenvedtek, teljes kárpótlást kapjanak.

Széli Kálmán miniszterelnök nagyon szívesen fogadta 
a küldöttséget és kijelentette, hogy nagyon sajnálja a 
kereskedőket, kik a mostani üzleti pangásban oly nagy 
kárt szenvedlek. Jogilag azonban nem tudja magának 
konstruálni a kártérítés fogalmát, mert ha az állam ez 
esetben kártérítést adna, sok veszélynek volna kitéve. A 
méltányossági szempontot azonban nem téveszti szem 
elől, és épen ezért gondolkodni fog a dolog fölött, s a 
mit a károsultak érdekében tehet, szívesen meg fogja 
tenni.

= Szerencsétlenség a pályaudvaron. A kőbányai 
felső pályaudvaron Otrub András vasúti munkás tola­
tás közben két vasúti kocsi ütközője közé került, a mely 
valósággal összelapitotta. A szerencsétlen ember holt­
testet a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

= Letartóztatott főkönyvelő. Megírtuk mai sza­
munkban, hogy a rendőrség tegnap letartóztatta Steck- 
ler Henriket, a budapesti városi villamos vasúttársaság 
főkönyvelőjét. A letartóztatás oka az, hogy Steckler 
bűntársa volt Boffer Adolfnak, a ki mint a társas - 
pénztárosa, tudvalevőleg szép: mb er 39 áu 5S 000 
koronád sikkasztott. A sikkasztó pénztáros, a ki vizs­
gálati fogságban van, ugyanis azt vallotta. 1: -; 
Steclcler tudott a tervezett sikkasztásról és annas végre­
hajtásáról ; sőt a részleteket vele beszélték meg és a 
hiányzó összegből ő is kapott egy részt. A társaság n rri 
tett ezért följelentést Steckler ellen, azonban fölfüg­
gesztette állásától és a íülmondási időre kifizette. A 
nyomozás folyamán azonban olyan gyanuokok merüllek 
föl, a melyek StecJclert nemcsak ebben a sikkasztási 
ügyben kompromittálták. A könyvek felül izsgálatánál 
kiderült, hogy a Boffer által kezed pénztárból 1920 ko­
rona G1 fillér hiányzik. Ezt az összeget Steckler hamisan 
könyvelte el és Hofferral közösen sikkasztotta el. Hofier 
ezt is beismerte. Bérczy rendőrkapitány tegnap hossza­
san vallatta Steclcler-l, a ki ártatlanságát hangoztatta 
és határozottan tagadta, hogy Hofferral összeköttetésben 
állott volna. Bosszú müvének mondotta ennek a hírnek 
terjesztését, a mely csak ürügy arra, hogy őt lehetet­
lenné tegyék. Steckler felfüggesztése óta ismételten 
zsarolni is próbálta a társaságot és követelte, hogy 
helyezzék vissza állásába, mert különben lerontja a 
leplet a társaság özeiméiről. Erre vonatkozólag ,s folyt 
a kihallgatás, azonban Steckler ezt is tagadta. Ma foly­
tatták kihallgatását, a melyet a lefoglalt bűnjelek elős°gi- 
tettek. Steckler letartóztatásakor ugyanis a öz -in , i ul .
12. sz. alatt levő lakásán több orvosi munkát és aPailas- 
lexikonnak egyik kötetét lefoglalták. Ezekben a „ünyvekbeu 
tanulmányozták ugyanis a gutaütés külső sziinpíoniád, 
mert ugyanis Hofier a sikkasztás perezében — mint 
ismeretes — az utczán gulaütési jelenetet pro::: ", 
hogy ezáltal alkalmat adjon bűntársainak a pénz el­
tulajdonítására. Hofier azt vallotta, hogy ez az eszme 
is Stecklertől eredt és hogy az ő lakásán próbákat is 
tartottak. Már egy év előtt kezdték a sikkasztás t rver. - 
sét, azonban nagyobb összeghez nem tudta: jul-á. 
Steckler mindezeket tagadta, azonban a kihallgat. - 
során annyi terhelő bizonyíték merült föl ellene, hogy 
kétrendbeli sikkasztás és zsarolás bűntettének ki- -, te 
miatt ma már átkisérték az ügyészséghez. Sü r.;.:h;• 
Henrik 30 éves, bajai születésű, nős és két gyerm i 
atyja.

— Artisták a főkapitányságnál. A bud.-y o
artista egyesület szerdám délután tartott gyű.-: cl cinu- 
tározta, hogy küldültségileg tiszteleg a f íkap.Uinys 
az egyetemi ifjúság mozgalma ügyében. Ma délén/1 
artisták tizenöt tagú küldöttsége megjelent Rudii ig 
Béla főkapitánynál, a hol vezetőjük elsőben is i.i ■ il­
lette, hogy az artisták elismerik az egyetemi ilju: > 
mozgalmának hazafias czélját, a kivitel módi it azonban 
nem helyeselhetik. Az artisták és dalcsarnokes igaz - ' i 
maguk ajánlották föl az ifjúságnak, hegy : ; ■ ru .t 
huszonöt-harminca százalékkal magyarabbá teszik, telj - 
sen magyar előadást azonban a közönségre tekint •:*! 
nem rendezhetnek. A főkapitánynak be is jelenti a sz 
nők, hogy az artista egyesület magyar varitt iskolát 
fii lit fel, hogy a dalcsarnokok számára árlistákat néni­
jén. Budnay Béla főkapitány válaszában örömmel vet! : 
tudomásul, hogy magyar Variete iskolát uh.tanuk f I. 
Elvárja, hogy az artisták a magyarosodásnak mini n 
tekintetben teret engedjenek. Biztosította őket, hogy törvr- 
nyes szabadságukban és jogukban a rendőrség 
ségszerüen fogja őket védeni.

— A béaétlenek. A nyomorgó kereskedelmi aléil- 
mazoltali érdekében megindított akczió iné-zói ils I ;'! iz­
gató! előtt ugyan furcsa színben tűnhet H az a nyi.v 
nos értekezlet, mit néhány k*r-»ked“!mi alk .lmaz.tt 
egybehivására, karácsony első napján tartottak meg i 
kereskedelmi alkalmazottak szakegyletében. A nyilván 
gyűsen mindössze csak vagy ötven-hatvan kere.-k 
d'Imi alkalmazott vett részt, ezek nagyrésze is - 
azért, mert a meghívókon azt hirde»‘-s. hozv - 
sen fogják az országos egyesül»; tebeiét)»n t-iii..' ét 
ellentéteket kiegyenlíteni. Stern Ar . n -1-1'., I . -
nyitója után D-utsch Jenő alkalmazott ho z .: b 1 — 
síidben foglalkozott a keresk-d-lmi alkalmazott : r.y 
süleHve! rs a nyomorgói alkalmazottak ,:é ..ő-n m e 
indított altczidval, mellet fölöslegesnek, meg :!■■■■ oi. 
jelzett, mert — úgymond — az alkalmazottaknak : :.
keil alamizsna, jogúk van követelni, hogy allé. fiz- 
kapjanak. Határozati javaslatot t»rj»szt°ti tu, n y: n 
az országos egyesület vezetősége iránt való bizai u 
síigának ad kifejezést. Kovács Alajos még élesebben 
ítélte el a főnökök ég alkalmazottak közös akrzi j •■!. t:l 
hangoztatva, hogy ezt csak az állásban lev. k fc- 
megsmyleni, mert liisz°n a főnökök csak azt r- , .
adományaikkal, hogy újévkor ne emeljék alkalmazót 
fizetését. Élesen kikel a kormány ellen, u n : g 
Darányi miniszter gondoskodik az állatokról v- i 
vényekkel, és a megvénült lovat lebiinkózzák, addig v. 
elaggott alkalmazottal s-nsi sem törődik. F.gyh-n rr - u 
kritizálja az alkalmazottak egy ni; lei;, it-’-h Mik ; 
kárhoztatja, hogy ily gyér-n jöttek alkalmazottak a try 1 
lésre és a.t tartja, hogy az alkalmazottak I ö
ellenségei maguk az alkaim .zottak, Alagyai- M zi-.s 
határozati javaslatban Hegedős miniszter iránt i. i 
bizalmatlanságuknak ad kilejezést, mert csat a minisz­
ter az oka a létező bajoknak. Angela < D°z» ■ azt s.i • 
retné, ha az alkalmazottak maguk között beket ' -
Dének, míg bischer Károiy azt hangoztatta, hogy i 
korrupcziós társadalomtól semmi jut sem v.imaiunk ■ s 
az alkalmazottaknak csak egy igaz baralja vau, .. s.:„.■ - 
egylet.

= Szerelmi dráma a Józsefvárosban Véres
szerelmi nráma történt ma délelőtt a fuvarosban. Egy 
ács-segéd agyonlőtte a kedveset, azután önmag.,! s, 
sitette meg halálosan. A dráma hősei StefanovE-; 
János belgrádi születésű 31 éves görög-k itholikus ., 
ványozó és Hmitzky Mária munkácsi szii.ctésü 31 i . 
szakácsnő. Régebbi szerelmi viszony tűzte egymást! : 
őket. Az utóbbi időkben a l°ány elhidegiiit a férfitól - » 
szakítani akart. Stefanovics töbször felkereste i !"..ny: 
és kérlelte, de az nem békáit. Ez annyira dühbe hozta 
a férfit, hogy fenyegetésre fogta a dolgot:

— Jól van, nem fcéküiünk, de téged megöli k!
A fenyegetésre Hmitzky Mária feljelentette FJcfa- 

novicsot életveszélyes fenyegetésért. Stefanovicsoi a 
feljelentés még jobban elkeserítette és hatlövetű forg - 
pisztolyt vásárolva, ma délelőtt felkereste a leányt. 
Addig beszélt neki, hogy ez elkísérte a legényt a tavas 
mezű-uteza 2. számú ház földszintjének 9. szám alatti 
lakására. A mikor a szobában voitak, Stefanovics 
hirtelen előrántotta a revolvert és mielőtt a leány 
menekülhetett volna, kétszer r.ilőtt. Egy golyó a fején, 
egy pedig a mellén érte a leányt, a ki holtan r - - 
kadt össze. Azután maga ellen irányította a fegyvert 
és a még benlévű négy golyót magára lőtte. Egy a 
tejébe, három a mellébe fúródott. A leány holttestét 
a törvényszéki orvostani intézetbe vitték, a férfit a 
Róeus-kórházba szállították, a hol kihallgatni sem lehe­
tett, m°rt haldoklik.

= Életuntak. Farkas Józsefoé, szül. Kiss Erzsi 
19 éves fiatal asszony az üllői-ut 99. szám a alt; 
lakásán mellbe lőtte magát. Életveszélyes sérülésével a 
Szent-lslváu-kórhúzba szállították. — Az éjszaka a 
lánczhidról egy ismeretlen ember a Dunáiba ugrott, s 
mielőtt még mentésére siethettek volna, elmerült. Segély- 
kiáltásaiból azt hiszik, hogy nő volt az öngyilkos, —

ionoménak le kellett szállani. Csakis a 
ajánfoíratok hajthattak előbbre. Nem hara­
tott, hogy a sokaságba vegyülhet és mint 
-szerű kiváncsi léphet a templomba. Ha 
lédek kíséretében, úri fogaton érkezik, 
onyosan magára vonja a figyelmet. Ezt 
lig épen nem kívánta.
’lindult a tömegben, csak nehezen jutott 
a rendőrökig, előmutatta a jegyét és ment 
íotre-Dame felé. A tért katonaság állta 
•ül. A lovas-testörség érezsisakjai ragyog- 
. A nagyharang zúgott.
Jorionnét meghatotta a régi székesegyház 
rangjának komoly hangja, Soha sem tűnt 
még előtte a Notre-Da me ilyen ünnepies- 

c, sem ilyen félelmetesnek. Különben is 
pétién épület homlokzata sem kelt olyan 
rzongást, mint ezé. Megijesztette a keleti 
spököket, a kik a középkorban eljöttek meg- 
:ni ; sokáig meg fogja még ijeszteni a jövő 
nzedékeket is, három rideg ajtójával, óriási 
pártájával, középen a rengeteg nagy, egy 
klopsz szeméhez hasonlító gömbölyít abla­
kai, légiesen könnyed oszlopsorával, mely 
rbá’ tűnik fel magasban, mintha valami 
)dás hid volna odavetve az angyalok lába 
imára és mindezeken a nehéz tornyokkal, 
két barbárfejjel, melynek szemöldökei ko- 
1 ismeretlen szörnyetegek néznek farkas- 
sínét. , , , .
E délelőtt ezüsttel szegélyezett gyaszleplet- 
1, különösen megható volt a büszke bazilika 
Dorionné szive minden lépésnél jobban és 

jban elszorult, mintha egy titokzatos tor- 
nyszék szine elé menne, a legfőbb bíró 
lőszéke elé, a ki az evangélium szavai sze­
lt a vesékbe lát és a ki várta őt fenséges 
hajója mélyében, a hova már olyan sok 

alkodó ment megalázkodni.
Nem merte többé fölemelni a szemet. Hiszen 
okozta mind e gyászpompa kifejtését ! ü 
,lt itt e délelőtt az átokkal sújtott és a várt 
izeklő a ki miatt ez a nagy néptomeg ossze- 
rült, ezek a katonák, ezek a méltóságok, a 
imzetek mind e képviselői összesereglettek! 
A Notre Dame három ajtója tara a volt, 
indegyik előtt hosszú oszlopban állták az 
nberek. meghívójukkal a kezükben Dononne 
őmutatta jegyét egy rendőrtisztnek, a ki a 
izépsó ajtóhoz utasította.
De mikor a sorba akart állam, többen meg­
merték és a neve rögtön szájról-szájra szállt, 
lpiru’t. önkéntelenül lehajtotta ősz hajjal 
>rii tt i ép fejét és a látása elhomályosodott.

De azért mégis észrevett számtalan felé for­
duló arezot, fürkésző szemet, szigorú szájat. 
Hallani vélte a mit ezek a szájak halkan 
mondogattak, kitalálta, hogy mit gondolnak 
mindezek a figyelő fejek t ..íme itt van az az

csaph
meglehetősen rosszul matat!“

Mialatt a sorban haladt, véletlenül rálépett 
egy szoknyára:

— Nem szíveskednék kicsit jobban vigyázni 
asszonyom? — figyelmeztette egy kesernyés 
hang.

Ez a kis eset újra Dorionnéra vonta a 
tekinteteket s pár pillanat múlva mindenki 
tudta, kivel van dolga. Az emberek lökdösőd­
tek, hogy megláthassák, egy műkedvelő- 
fényképész ráirányította a kodak-ját, rend­
őröknek kellett közbelépni, hogy helyreállít­
sák a sort és Dorionné belépett a föhajóba, 
mialatt szemeket érzett a hátára szegezödni, 
mintha szuronyok volnának.

Előbbre ment, zavartan, a gyászfátyolos nők 
közé. Közülők az egyik rögtön hozzásietett, 
kezet fogott vele s ez olyan jól esett neki, 
hogy szerette volna megcsókolni ennek az 
ismeretlennek résztvevő kezét.

Egy templomszolga megmutatta helyét a 
ravatal közelében, zöldes lánggal égő nagy 
kandeláber előtt. Letérdelt és behunyta a 
szemét.

A hajó közepén hosszan vonultak beljebb az 
egyenruhák: külföldi követek, tábornokok, 
akadémikusok, magasrangu h ivatalnokok fé­
nyes serege; és mikor a kereszthajóba értek, 
délről a nagy kőrózsa, a legszebb valamennyi 
ismert kőrózsa között, izzó a napiényben mint 
egy drágakökohó, tündéri világosságot árasz­
tott mind e sujtágokra. A nagy harang folyton 
zúgott, megremegtette a boltozatokat.

De a khorus ajtaja kinyílt és az abbék, a 
kanonokok, a prélátusok hosszú sora lejött a 
lépcsőkön. A Notre-Dame káptalanja, élén az 
érsekkel, ment a köztársaság elnökét fogadni 
az utolsó ítélet ajtójának küszöbén.

Dorionné boldogan érezte, hogy a tekintetek 
elfordulnak tőle; és ekkor szomorú lelkének 
egész áhítatával imádkozott ebben a léha 
sokaságban, melynek nagy része színészek 
gyanánt látcsövezte a püspököket.

(Folytatása következik.)
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Horváth János zenész az őr utcza 6. szám alatti laká­
sán mellbe lőtte magát. Sérülése súlyos. A lakásán 
ápolják. — Kassai Antal 19 éves 48. gyalogezredbe!* 
közlegény a Fehérlószálloban mellbe lőtte magát és 
meghalt. Holttestére ma reggel akadtak rá. A törvény- 
széki orvostani intézetbe szállították.

Országos munkás kongresszus.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

(Harmadik nap.)

Az országos munkás kongresszus ma folytatta és be­
fejezte tanácskozásait.

Az elnöki tisztet délelőtt \ichnovszky Ignácz (Buda­
pest) és Hmvét Emil (Lugos) töltötték be; jegyző 
Szabó Endre (Debreczen.)

A napirend első pontja a munkáskamarák kérdése. 
Kun Sámuel szükségesnek tartja munkáskamarák 

felállítását, a hol a szervezetek összpontosítva, a mun­
kásság ügyében üdvös működést fejthetnének ki. Fel­
adatuk lenne úgy mint a kereskedőknél a kereskedelmi 
kamaráké, befolyás az ipari törvényhozásra, statisztika 
egybeállítása s a munkások érdekeinek minden téren 
megóvása. Ily munkáskamarák mindig a kereskedelmi 
kamarák székhelyén állíttatnának fel, a munkásság tel­
jes autonómiája s a hatóság anyagi támogatása mellett.

Groszmann Miksa nem helyesli a munkáskamará­
kat. Magyarországon nem lehet remélni, hogy a munkás- 
kamarák oly hatástkört kapnának, nogy üdvös műkö­
dést fejthetnének ki. Mihelyt a kamarák működésére a 
kormány befolyást gyakorolhat, akkor ez hasznos műkö­
dést nem fejthet ki. Látjuk, hogy Németországban, 
Angliában, hol a szakmozgalom elég t rős, nincsenek 
munkáskamarák s a szakszervezetek, melyek nem a 
hatalom kegyéből, hanem a munkások akaratából mű­
ködnek, elég erősek a munkások érdekeinek meg­
óvására.

Többek hozzászólása után Groszmann indítványának 
mellőzésével az elnökség javaslatát fogadták el és elha­
tározták, hogy törekedni fognak a munkáskamarák fel 
állítására.

Következik a második pont: Fegyházmunka szabályo­
zása. Klárik Ferencz kifejti, hogy az ellen kifogást 
emelni nem lehet, hogy a fogságbüntetésre Ítéltek bün­
tetésük betöltésének ideje alatt dolgozzanak, de elíté­
lendő, hogy a kormány a fogházakban egész ipartelepe­
ket rendez be, az ott készített iparcikkeket a piaczra 
viszi és befolyása révén a becsületes munkások által 
termelt czikkeknek versenyt támaszt. Felolvassa a hatá­
rozati javaslatot, melyb°n követelik, hogy a kormány a 
legyenczmunkát a feuij°iz?tt irányban törvényesen sza­
bályozza s a munkás ne maradjon kenyér nélkül azon 
állam versenye folytán, melynek kötelessége volna a 
munkást megvédeni.

A javaslatot többek felszólalása után elfogadták. 
Következett: A szakegyletek szövetsége és a kölcsö­

nösségi viszony a külfölddel.
Drahovszky Antal előadó konstatálja, hogy a szak- 

szervezeti mozgalom Magyarországon még gyenge. Ez 
nemcsak a munkások indolencziájának tulajdonítandó, 
hanem Magyarország politikai és gazdasági visszamara­
dottságának. Egylet csak kevés van, mert sok helyen 
nem is engedélyeznek s a meg'evők is csak helyi ter­
mészetűek, országos jellegű eddig csak egy volt, a nyomdá­
szoké. Utóbbi időben mégjfcét országos egylet alakult, 
de ezek még nagyobb működést nem fejthettek ki Hogy 
az egyesületek üdvös működést fejthessenek ki, szüksé­
ges, hogy a vidéki képzőegyesületek alakuljanak át álta­
lános szakegyesüietekté. Ezek első feladata legyen, hogy 
a kölcsönösségi viszony alapján munkanélküli segélyt 
vezessenek be. A vidéki helyi kartellek mindenütt 
egy bizottságot választanak a helyi agitáczió veze­
tésére, a bizottságok állandó összeköttetesben álla­
nak a központi bizottsággal. Elhatározza a kongresszus, 
hogy a külföldi szak**trv.-übtekkei állandó összeköttetés 
tartassék fenn az átutazó segély bevezetése czéljából.

A tanácskozás déleioun- helyeztetett.
Az elnöki széket délután Teszársz Károly és 

Bencsik Gyula (Sopron) foglalják el, jegyző Wanczák 
János.

A napirendhez szólanak még Ősz Szabó P'-tor (Győr), 
Wanczák János és többen, a határozati javaslatot azután 
elfogadták.

A napirend utolsó pontja volt: önképzés és szakszer 
vezeti irodalom.

Buchinger Manó hangoztatja hogy a munkás* 
gyesieteknek kell jóválenniök a kormányoknak a kul­

túra terén tett mulasztásait s a népet tanítani és ne­
velni. Magyarországon még hiányzanak oly népszerű 
füzetek, melyek a gazdasági és politikai élet *gy-egy 
ágát ismertették a munkásokkal. Szükséges tanfolyamét 
is létesíteni, rendszeres felolvasásokat és vita-estélyeket 
tartani. Mindezeket felsorolja a határozati javas­
lat, a mely egyúttal kimondj •, hogy egy köz­
ponti szakszervezeti közlöny létesittes-iek mely a
szakegyesületek közölt az összeköttetést f-ntartja, köve­
teli továbbá, hogy eltöröltessék a politikai lapok biztosí­
téka, mert ez által lehetetlenné válik, hogy a szakszer­
vizetek és szaklapok az őket szorosan érdeklő politikai 
k érdésekhez hozzászóljanak.

JYeisscr Ferencz (Miskolcz) indítványára kimondják, 
hogy a kongresszus elitéli a kormányt, mely nem vonta 
vissza az eiuzu kormány által hozott, a sajtó szabadsága 
ellen irányuló rendszabályokat.

Rövid vita után a határozati javaslatot elfogadták. 
Következtek az indítványok.
Izrael Jakab indítványára kimondják, hogy a leg­

közelebbi kongresszus két éven belül hívandó egybe.
Groszmann Miksa a Cabrini-eset kapcsán indítvá­

nyozni akarja, hogy tiltakozzon a kongresszus az egye 
sülési szabadság csorbítása ellen, Tóth Lajos rendőrka­
pitány azonban« az indítvány tárgyalását nem akarja 
megengedni, mert nem vonatkozik a napirendre. Ez 
ellen Groszmann és Izrael hevesen tiltakoztak.

Teszársz elnök pedig kijelenti, hogy az indítvány 
igenis a napirendnek az egyesülési szabadságról szóló 
pontjára vonatkozik, tehát elrendeli ennek tárgyalását.

A kongresszus ezután elfogadj i Groszmann azon in­
dítványai, hogy tiltakozik az ellen, miszerint az egyesü­
leteknek mertilthassuk, hogy értekezleteiken vendégeket 
is fogadhassanak s minden ily kísérletet az egyesülési 
szabadság elleni merényletnek tekinti.

Bartha Venczel (Fiume) indítványára kimondják, 
hogy oda fognak hatni, hogy Fiúméban, melynek kikö­
tője napról-napra emelkedik, a nemzetközi kikötőmun­
kás szövetségének egy fiókja létesittessék.

Izrael Jakab a szakszervezeti végrehajtó bizottság ne­
vében búcsút vesz a küldöttektől.

Weltner Jakab a szocialista pártvezetőség nevében 
arra kéri a küldötteket, hassanak oda, hogy a szakszer­
vizetek megerősödjenek s az öntudatos munkásokat 
VO íják be azután a politikai mozgalomba is.

Teszársz Karoly elnök feloszlatja a kongresszust, 
melynek tagjai helyeikről föláliva eléneklik a munkás 
marseiilaiset, azután szétoszlottak.

«= Magyar turista-tapasz. A többé-kevésbbé jóba* 
tásu külföldi gyártmány helyett, melyet a turisták és a 
nagyközönség használt, bizonyára örömmel fogja mindenki 
tudomásul venni, hogy Bayer budapesti gyógvszerész 
egy fültétien biztosan és gyorsan ható tapaszt 
talált föl, mely minden tyúkszem, bőrkéreg és bor- 
keményedés ellen használ, jobb és olcsóbb is az eddig! 
szereknél. Egy tekercs ára 80 fillér, bérmentve 1 kor. 
Kapható a legtöbb gyógyszertárban, drogueriában és a 
készítőnél: FörŐsArereífzí-gyógytárban, Budapest, VI., 
Andrássy-ut 84. szám.

SZÍNHÁZ és művészet«
— Érdekes eljegyzések. Becsből telefonálják : 

Mahler Gusztáv, a bécsi opera igazgatója jegyet vál­
tott Schindler tájképfestő leányával. — Mahler 
Gusztáv húgát, Mahler Jusztinát eljegyezte Hőséé 
Arnold, a bécsi udvari operaház első hangverseny- 
mestere.

— Vígszínház. Önkéntes szám ki vetéséből ma vissza­
tért örök sikereinek színhelyére, a színpadra Pálmai 
Ilka. Néhány hétre elvonult a nagy világtól és a szín­
pad kis világától a diva, hogy ma üdébben, frissebben 
és bájosabban mint valaha, csicseregje el a párja vesztett 
japáni leány megható tragédiáját. A közönség meleg 
szeretettel fogadta a sajnosán nélkülözött dívát, a kit 
sohasem tudott igazán senki sem pótolni. Minden egyes 
énekszáma után elementáris erővel tört fel a tetszés a 
közönség soraiból és a Pillangó kisasszony előadása után 
valóságos virágos kertté varázsolták a színpadot Pálmai 
Ilka tisztelői, a kik a színpadra való visszatérésének 
útját rózsákkal hintették be. A japáni tragédia után 
a «Szenes legény és szenes leány» kedves históriája 
került színre, a melyben Szerémy Zoltán főbb aktuális 
rögtönzése ismét lelkes ovácziókra adott alkalmat Pálmai 
mellett. A többi szereplők a régiek voltak, kivéve a 
Pillangó kisasszony Kittijét, a kit Szerémy Giza helyett 
ma Varsányi Irén mutatott be. A színház az utolsó 
zugig megtelt. (Id.)

— A népszínházban ma ifj. Bokor József «Kurucz- 
furfang» czimü népszínművét elevenítették ÍÖl aránylag 
nem nagy publikum előtt. A kik megjelentek, azok sokat 
gyönyörködlek ismét Blaha Luiza szioarany kedélyé­
ben, bájos énekében és senki által meg nem közelíthető 
művészetében. A közönség nem is győzte tapsokkal, ki­
hívásokkal és a rokonszenv kifejezéseinek elhalálozásá­
val. Érdekes jelenség volt Bojár Teruska is, a ki ezút­
tal először énekelt a színpadon magyar népdalokat. Meg­
ható szépsége, egyszerűsége és kitűnő játéka megtalálta 
az utat a szivekhez. Éneke tisztán csengett s a magyar 
népdal szépségét szépen interpretálta. Raskó és Szirmai 
a régi szerepekben igen jók voltak. De az előadás egyé » 
részletei bágyadtan jutottak kifejezésre. Egyik-másik 
szereplő a szerepét sem tudta jól. (t.)

— Bontó Pál, Follinusz Aurél regényes életképé­
nek bemutató előadása január 2-án lesz a vígszínház­
ban, a mely ezzel a darabbal kezdi meg a magyar 
cziklus újdonságainak sorozatát. Follinusz Aurél, a 
Náni szerzője, Rontó Pálban színpadra hozza gróf 
Gvadányi József verses elbeszélésének népszerű hősét, 
bemutatja Rontó Pál mulatságos kalandjait idehaza, to­
vábbá cseh földön, Lengyelországban, Kamcsatkában, 
sőt Madagaszkárban is, a hová gróf B -nyovszki Móricz 
hü szolgájaként jut el. A vitéz közhuszárt Góth Sándor 
fogja játszani, Benyovszkit pedig Fenyvesi Emil adja. 
Hálás szerephez jutott Hegedűs Gyula, Szerémy Zoltán, 
Bal.i.-sa, Tapolczai és Vendrey is, a kiknek számára a 
szerző humoros nótákat is keresett össze. A darabból 
most tartják az utolsó próbákat. Sok uj díszlet és körül­
belül 300 uj jelmez készül az újdonsághoz.

— A Csepürá^ck bemutatóját .« magyar színház 
igazgatósába, kozm-jott akadályok folytán, szombatról 
hétfőre, e hó 30 ikára halasztotta el. A bemutatóra 
előre váltott jegyek érvénytelenek s azokat a szinnázi 
pénztár és a városi elárusító helyek a ma esti előadás 
kezdetéig vsszavál'ják.

— A zntibarátok körének Ferenciek tere 4. szám 
alatti kiállítását deczember 31 én bezárják. A kiállító 
művészek : Katona Nándor. Kalmár Elza és báró 
Huszár Ilona müveinek legnagyobb része elkelt. Az 
állam is több képet és szobrot vásárolt.

— A téli tarlat. Az országos magyar képzőművé­
szeti társulat téli kiállítása már csak január lű-ikeig 
lesz nyitva. A kiállítást most is rendkívül sokan láto­
gatják és az elmúlt két karácsonyi ünnepen több mint 
2U00-ren nézték meg a tárlatot. A következő séta hang­
verseny január hó 2-án lesz, mely alkalommal a kedvez­
ményes j>‘gyok nem érvényesek

Mtivaeár a nemzeti szalonban. A nemzeti 
szalon téli kiállításán eddig a következő müvek kellek 

Tahi Antal «Piranói udvar» (megvette Mérő Ká­
roly) Szene: Füiöp «Boszu» (Sándor Pál), T^lkessy 
Valéria «Virágok» (Szemere Miklós), Udvary Géza 
Bucsu» (Glück Frigyes), hubnrics Márk «Hazafelé» 

(balázsy Antal), Pauly Erik «Esz »k Tirolból» (Ká­
rolyi Erzsébet grófné), Koszicol Jenő «Csendélet» 
(Meszlényi Adrienn-), Pesk*• Géza «Biztonságban» 
(Stein Félix), Magyar-Mannheimer Gusztáv «E-di
hangulat» (Vészi József), Itéry B- a «Holdas éj» (üzv. 
In key László né), Markó Ernő «Tájkép» (Kényes K\), 
Rubovics Márk «Téli táj» és Tull Ódón «Üres 
istálló (dr. Geszty Ander), ifj. Berkes Antal «Margit­
sziget», Agatha Imr «Szigliget» <-s harz lány Ö lön 
Szclmaio.ii» (Giergl Kálmán), Kende L"van «Erdei 

ut» (Leitgeeb Imje); • z rikivüi ekeit Faragó József 
karnkaturaiboi h«rniiiv-zk-t darab, melyeknek vevői kö>t 
»::ei - peln -k : Szemere Miklós, Roseoberg Gvula, baro 
R .ich Milán, B kunyi Arthur, Ernszt L *jos, G ück Fri­
gyes, Sundur Pál és még számosán.

Katona Hándor és 
Kalmái* Jblza.

Két kivételes, de nem külöucz művészi egyéniséggel 
ismertette meg közönségünket az idén a Micburátuk 
köre kiállítása. Olyan újszerű és semmiféle más művé­
szekkel össze D‘ m hisonlitható alakok, mint a hangulat- 
fesiő Katona Náudor és a mozdulatok szobrásznője: 
Kalmár Elza, a mindenkik nagy országijától eltérő 
ösvényeken vándorolva, eddig ismeretlen virágokkal lá­
togatnak e! küzibénk. Valami uj illat lep meg bennük, 
a színeknek és formáknak eddig nem látott csoportost 
tásai. Már érezzük, mielőtt értjük, hogy itt olyan jelen­
ségekkel állunk szemközt, melyek a természet nagy 
könyvében ismeretlen lapokat tárnak föl.

*
Lássuk előbb a festőt. A mit csinál, a felületes szem­

lélő azt mondaná rá: tájkép. Szép tájkép. Ü a ki már 
ontott forró könnyeket egy virágzó fa láttán, kinek a 
szive már elszorult egy borongó alkonyaikor, a ki már 
egyszer életében megérezte a mezők lehelletét, meghal­
lotta a löld szavát, annak megdobban a szive, ha látja 
Katona képeit.

Ezek a festmények nem jól sikerült fotográfiák, nem 
parádés látképek. Ha azok volnának : megcsodálnák 
őket és úgy mennénk tovább, mint a hogy a régiség- 
tárból távozunk.

Katona festményei festett érzelmek, apró világok, 
melyekben a természet hol szomorúan sóhajt, buja nászt 
ül, majd keserűen jajveszékel. Itt pihegve vergődik az 
éj karmaiban, ott tombolva, felhő ruháját szaggatva, 
viharban száguld. Csűrön vizesen didereg az eső özöné­
ben, ködbe merülve borong az est barnaságában, aztán 
meg ujjongva tör a kristálykék ég felé fehér ormaival.

Lélek reszket e tájakban és lelkünk minden izében 
együtt remeg a festett vásznakon megnyilatkozó 
psychével.

Bűvészet, — mondaná a laikus. Suggestió a szí­
nekkel, — szól a tudós. Mi pedig csak annyit mon­
dunk, hogy ez művészet. Mert mindig művészet, és 
csakis művészet az, mikor érzéki eszközökkel, személyes 
hatás fogásai nélkül kelt bennünk valaki érzelmeket. A 
hatás kulcsa ? Megpróbálkozunk vele, talán sikerül 
megmagyaráznunk.

. . . Hangversenyteremben vagyunk. Hires művész 
csellózik. Epedés, szerelmes vágy, önfeledt búsongás, 
vad ujjongás árad felénk hangszeréből, a szenvedélyek 
egész világán ragadva keresztül bennünket. Pedig milyen 
egyszerű az egész; egy ember lószőrt huzgál ide-oda a 
juhbélen, miközben hangok keletkeznek. Egyik hang a 
levegőnek másodperczenként való 345 rezgése, a másik

tönb rezgésből áll és igy tovább. A levegő huilámrez 
gései a fülünk Corti-féle testecskéinek átadják rezgő 
mozgásukat és a rezgő testecskék másodperczenkint 
345. stb. ütést intéznek halló idegeinkre. Egyszerű és 
prózai dolog. Csakhogy valami mélységes, eddig meg 
nem fejtett természeti törvény folytán, mikor idegeink a 

rezgésekről hirt visznek agyunknak, a képzetek, képzet- 
társulások és érzelmek egész sorozata keletkezik ben­
nünk. Szomorkodunk, vágyakozunk, örülünk, bánatosak 
és szerelmesek vagyunk, — nem a hogy az a juhbélen 
ide-oda sétáló lószőr, hanem a hogy a művész akarja. 
Mert az ő hangulatai, az 6 érzései szólnak a húrból 
felénk rezgő hanghullámokban.

A természet sem áll ecsetvonásokból. Mégis bizonyos 
ecsetvonások, mikor bizonyos színeket raknak sajátságos 
módon a vászonra — érzelmeket keltenek bennünk. A 
szimk ép úgy képesek arra, hogy hangulatokat idéz­
zenek elő, mint a hangok. De ahogy a hangszeren 
játszó művész csak akkor képes érzelmeket közölni 
velünk, ha átérzi, a mit játszik, úgy a színeket festő 
művész is csak úgy ragad el, ha festés közben érzel­
meket, hangulatokat élt át. Ha hidegen, csupán a pontos 
optikai műszer fizikai képességével teszi a vászonra azt, 
a mit látott, csak a természet külső képét másolja, nem 
a benne megnyilatkozó érzéseket.

Hogy keletkezik az ilyen festmény? A művész szeme 
kutatva mélyed a természetbe. Soká bolyong benne, 
nem lát mást, mint köveket, földet, fát, — színeket és 
formákat. Azokat pontosan tanulmányozza, lefesti min­
den oldalról, minden világításban, reggel, délben, este, 
napfényben, ködben, esőben, esthomályban. Ezeket a 
tanulmányokat elraktározza, szótárt alkot belőlük. Meg­
figyeli a színek egymáshoz való viszonyát, különböző 
világítási hatások erejét, a mozgások termeszeiét. Mind­
ezt jól megjegyzi, de nem szükséges megfestenie. Ezek 
festetlen tanulmányok.

A művész lelke teli van érzelmekkel. Emberfia 6 is, 
vágyak és sejtelmek, csalódások és felmagasztosulások 
váltakoznak lelkében. Együttéli a természettel annak 
egész életét. Es azokban a titokzatos pillanatokban, 
mikor a természet szívdobogása egybeolvad az ű szive 
verésével, — olyankor születik meg müve. Ilyenkor 
azonban nem hasal neki, hogy no most ezt lekapom... 
Csendesen szivébe zárj i, mint a drága ékszert azt a 
titkos szót. mit a természet súgott neki, és megy tovább.

Otthon aztán, a műterem csendes világában, ha 
sugárzik benn" egy érzelem hajnalhasadása, ha viharzik 
fájdalma, ha s-itelmck ködébe mélyed borongó vágya 
— akkor színekbe varázsolja hangulatát. Előszedi szó­
tárát : festett tanulmányait, végtelen tapasztalatait. Kívül­
ről, fejből tudja a természet minden porczikáját, minden 
színfoltját, minden mozdulatát. Nem másol, képzelete 
szaludon szárnyal es mégis liü képeit adja a valóság­
nak. Így fist.

Es festi a h-nyugvó nap sugarainak küzdelmét a 
sötétséggel Az utolsó hullám fáradt végigsuhanását az 
elpihenő t'ngeren. Az elhagyott táj barna végtelenségé­
ben álmosan kanyargói vizet. Az erdő mélyének mese­
kékségét. a rejlőkében alvó tó álmát, az eső szomorú 
csorgását, a fagyos mező fehér némaságát, az égbetörő 
bérezek gyémánlos csillogását, a völgyek fölött a köd- 
fátyol tündéri lebegését, a szélben hajladozó fák kétség- 
becseit küzdelmét, a vihartól tépett felhők ijedt menekü­
lését ... a természet érzelmeit!

így festeni csak az a művész tud. a ki rendkívül köz­
vetlenül figyeli meg a természet hangulatait, a kit a 
természettel való korrespond"ncziájában nem zavarnak a 
külsőségek, a ki a természit színeivel gondolkozik, azok­
ban él. Az ilyen művész elő tudja hívni a hangulatot, 
konczentrálja magában és mikor annak megnyilvánulást 
kell adnia, azt olyan közvetlenül teszi, mint maga a 
természet. Ezért hat az érzelemnek és hangulatnak 
olyan erejével, a milyen a nagy természet átérzés-kor 
ragadja °l az embert. A néző a festővel együtt éli át a 
hangulatot, és felindult lélekkel áll a festmény előtt.

I!y°n művész Katona Náudor. Az reset lírikusa, a 
szin«k dalosa. Hangszere hív melódiákkal szól hozzánk, 
valami szordinós, d" tvz'a csengés?"!, mely a milyen 
mesterkéletlen, olyan finom. Festők csodálva magasz- 
t alják szinórzékét, rajza biztonságát, uralkodását a tónu­
sok és valőrők fölött. Esek ti ebnikai dolgok képesség 
"5 szorgalom er--d:né:iyei. De közvet! rt tor uészet érzése, 
romlatlan szeme olyan emberi tulajdonságok, melyek 
csak kivételes nagyságokat jellemeznek. Általuk lesz az 
ügyes, a brilliáns festii v.,íami sokkal több, valami 
sokkal nagyobb : művész.

Kalmár Elza is kivételes lehelség a szobrászatban. 
Még nem emelkedett a művészet teljes magasságáig. De 
útja eltér a nagy tömegétől. Járatlan, laposatlan, vérző 
tüskékkel, gáncsoló ak idályokkal teli ösv-ny ez, de 
okvetlenül tetőig viszi, ha kellő erővel és szerencsével 
folytatja.

Megszoktuk, hogy e szobrászat az a valami, a mi 
ormótlan és színpadi felállású érez alakokkal tölti meg 
amúgy is csúnya tereinket. A márvány-istennők unalmas 
kerekd- dsége, a kő emlékek gyászbeszédes terpeszkedése, 
a szépítő kinyaltsággal tolakodé, arezmások pompázása, 
— ezek a szobrászat a köztudatban élő fogalmának 
a további kiegészítései.

Ezzel a művészieden köztudattal újabban bátran vette 
fel a harezot egy uj irány, a mely a plasztikát meg- 
szabaditj: hazug vonásaitól. Kalmár Elza ügyesen és 
egyéni Ízléssel, férfias bátorsággal küzd az újítók közi.

Bevallott és bravúrosan bemutatott czélja : a mozgá­
sokban nyilvánuló szépség megörökítése. A «Vágyako­
zás» öntudatlan, sejtelmesen szűzies nyujtózásától kezdve 
a játszó nereidák hullámos ölelkezésén át az «Incselke­
dő;» két pajzán alakjának groteszk összekapaszkodá­
sáig, minden csupa mozgás apró szobraiban. Módszere 
stilizáló: a főbb vonásokat hangsúlyozza, bámulatos 
finomsággal és megfigyeltséggel dolgozza ki, a lényegte­
lent elejti, egyszerűsíti.

Természetes, hogy kiváló Ízlés és az anyagnak kitűnő 
ismerete kell hozzá, hogy a művész ilyen szabadon 
alakíthassa azt, a mit a természet elébe ad. Kalmár 
Elzában megvan mind a keltő. Egyszer sem lépi át a 
határokat és ha márványt farag, egészen máskép kezeli 
tárgyát, mintha bronzöntvény számára mintáz, vagy 
kőbe vési müvét. Minden anyagon uralkodik es sokol­
dalúságát jellemzi, hogy a bronz tintatartó, czinn levél­
nehezék és a dugóhúzó, az ezüst bot-fej, a kis bronz- 
diszitő-figura, az arezmás, a reliefben dolgozott kőlap 
és a márvány szobor egyképen friss és eredeti formá­
ban kerül ki keze alól. Ez a fiatal leány javabeli
uiüvészvér. s. gy.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
— ÜJ magyar élczlap B. Virág Géza hírlapíró- 

társunk szerkesztésében megjelent a Kis élezlap máso­
dik száma. A 36 oldal miudenikét művészi képek 
díszítik.

— Szőlőlevelek. Ez a czime annak a 114 lapra 
terjedő kötetnek, melylyel Kálmán Dezső kö'esdi ev. 
ref. lelkész nem először jelenik meg a könyvpiaczon. Az 
írót a Csalánlevetek, Tarka világ és a Füstkari­
kák után a protestáns közönség, mint mindig érdekes 
és érdekes elbeszélőt már jól ismeri. Most megjelent el­
beszélései pedig méltán tarthatnak igényt arra, hogy 
nagyobb körb-n is elterjedjenek. A csinosan kiállított 
kötet a Molnár Mór kiadásában jelent meg Szegzárdon. 
Ára 2 korona 20 fillér.

Eötvös Károly a Petöfi-tár-

A Petőfi-társaságé a dicsőség, hogy irodalmi 
társaságaink közt ez volt az első, a mely 
Eötvös Károlyt, lapunk illusztris vezérét, tag­
jainak sorába iktatta. Megelőzte ezzel többi 
irodalmi társulatainkat és e választással egy­
szersmind uj lustre-t kapott, a mely nimbusát 
magasra fogja emelni.

Mi jelentősége van Eötvös Károlynak a 
magyar szépirodalomban, azt ma már minden 
gondolkozó ember tudja. A legmagasabb irói 
ingéniummal megáldva, a gondolkozás és ér­
zés legszélsőbb határait bejárva, fölébresztette 
az irodalomban már-már hanyatlásnak induló 
nemzeti érzést, visszavarázsolta ragyogó elmé­
jével és tollával a nemzeti elemet és meg­
mutatta az iróvilágnak, hogy ez az ország, a 
melynek földje annyi vértől ázott, a mely tele 
van dicsösséges emlékekkel, méltó arra, hogy 
a magyar iró itthon keresse tárgyát és alkal­
mas arra. hogy a költő itthon meg is találja 
tárgyát. A nagy iró lángelméjével uj irányt 
mutatott, uj ösvényt vágott, uj szempontokat 
nyitott, a me’y knek birodalma véghetetlen, 
beláthattam Ö ök szépségek lakoznak itten, a 
melyek csak a fölfedezőre várnak, kinek szive 
és elméje megnyílik és befogadja mindazt, a 
mi eléje tárul: a nagy mindenséget és a nagy 
mindenségben azt, a mi előttünk legkedvesebb, 
legdrágább: azt, a mi magyar.

Csak ilyen elmével, ilyen érzéssel és a vilá­
got átölelő gondolkozás és ihlet erejével tudta 
megalkotni azokat a korszakos müveket, a 
melyek immár az irodalom kincses házában 
bekebelezvék, a melyek átmentek a nemzet 
tulajdonába és élni fognak, a mig magyar él 
a földön. S mindaz, a mit már alkotott, a 
mivel a nemzetet megajándékozta, csak töre­
déke annak, a mi még kimerithetlen programm- 
jában van. Igazi tünemény, valóságos üstökös 
csillag Eötvös Károly a nemzeti szépirodalom 
terén. Eddigi müvei, a melyek mindenkit 
bámulatba ejtettek, rövid három esztendő 
alatt támadtak. Hajlott korban, a mikor más 
iró ingéniuma már a fáradság jegyében jár és 
nyugalom után vágyik, akkor érintette Eötvös 
Károlyt újra a költészet nemes ihlete és emel­
kedett oly magas fokra, hogy elsővé lett az 
elsők közölt. Egy nagy, tapasztalatokban, har- 
ezokban, lelkesedésben gazdag elme minden 
kincsét tárta ki úgyszólván egyszerre és vá­
ratlanul a nemzet elé, mintha régi tartozást 
akart volna rohamosan leróni, azt a tartozást, 
a mely a nemzetet illeti a maga nagy elméi­
től. Sietett vele és siet folytonosan.

Hogy az irodalom termőföldjét Eötvös Károly 
müveinek élőfái áldásosán meg fogják termé­
kenyíteni, hogy nyomában uj irói nagyságok 
fognak támadni, az kétségtelen. Az ösvényt 
megmutatta, az utat kijelölte, az irányt meg- 
szobta. csak utána kell haladni és az irodalom 
uj, hallatlan virágzásnak fog indulni. El fog­
nak lassankint tünedezni az idegen, egészség­
telen irányok; küllőidről becsempészett és a 
magyar, a tiszta magvar gondolkozástól távol 
eső elemek háttérbe szorulnak és újra szóhoz 
jut az az éltető elem, a mely egyedül tud 
csuk halhatatlan müveket teremteni, a nemzeti 
elem.

Ez egy része Eötvös Károly jelentőségének 
a magyar költészetben. Ennek a jelentőség­
nek egy része ment át ma a Petőfi-társaságra, 
a mely ma a nagy Írót választás utján tagjai­
nak soraiba iktatta. Megtisztelte vele Eötvös 
Károlyt és megtisztelte e választással önma­
gát. A magyar közönség érdeklődése ez iro­
dalmi társaság iránt most csak annál intenzi­
vebb lesz, miután Eötvös Károly is a társa­
ság tagjai között van.

A választás lefolyásáról a következőkben 
számolunk be :

Ma délután tartott a meg tagválasztó közgyűlését a 
Petöfi-lársasóg, betöltvén a lierősénoi B -la és -Ifokai 
Emil halálával m -güres"dett két tagsági helyet.

Az ülésen jelen voltak : Jókai Mór, Bartók Lajos, 
Szana Tamás, Tolnai La]os, Szabó Endre, Szabotté 
Nogáll Janka, Ábrányi Emil, Prém József, Ambrus 
Zoltán, Pósa Lajos. Bársony István, Irmey Ferencz, 
Bodnár Ztigmond, Torkos László, Jfeugebauer 
László. Kiss József, Vértessy Arnold, Inczédy László, 
Korod a Pál, Eerczeg Ferencz, Várnái Antal, 
Endrödy Sándor, Pap Zoilán, Jéivy László, Sebük 
Zsigmond, Rákosi- JVilttor, Jakab Ödön, László 
Mihály, Kenedi Géza, György Aladár, Abnfi Lajos, 
Somló Sándor, herenczy Zoltán, Hatalu, Péter és 
jfj. Ábrányi Kornél.

Az ülés megnyitása után Bartók Lajos melegen üd­
vözölte Jókait, kiemelve, hogy a Pelűfi-larsaság tagjaira 
nézve mindig ünnep, valahányszor első elnökei, Petőfi 
barátját, körükben láthatják. Petőfi és Jókai neve már 
legend ii fényben ragyog s a küszöbön levő jubiláns 
közgyűlésen, a mikor Jókai meg fog emlékezni Petőfiről, 
a múlt és a jelen fognak ölelkezni a magyar irodalom 
örök dicsőségére.

Jókai szűnni nem akaró, lelkes éljenzés között 
köszönte meg az ovácziót.

Ezután előterjesztették a két tagsági helyre ajánlottak­
nak névsorát.

Ajánlva voltak a következők :
1. Vértesi Gyula (ajánlják : Váradé Antal, Ábrányi 

Kornél, Jiévy László, Fercnczi Zoltán, Tolnai Lajos 
és Hatala Péter). .

2. Zempléni Árpád (ajánlja Endrödy Sándor).
3. hampérth Géza (ajánlja Bársony István).
4. Balta Miklós (ajánlja Somló Sándor).
5. Kabos Ede (ajánlja Ábrányi Emil).
6. Pékár Gyula (ajánlják : Koroda Pál és Ábrányi 

Kornél).
7. Eötvös Károly (ajánlják : Szabóné Aogáll Janka 

és Szabó Endre).
8. Luby Sándor (ajánlják: Jeszenszky Danó és 

Kenedi Géza).
A szavazatok összeszedésével Prém Józsefet bizták 

meg. Elsőbben valamennyi jelöltre egyszerre szavaztak, 
majd egvenkint bocsátották szavazás alá a jelölteket. 
Az eredmény az, hogy Eötvös Károly és Pékár Gyula 
nyerte el a legtöbb szavazatot.

Ezzel a két hjly be lévén töltve, • ezavazást be- 
rekeszelték.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A mat tanácsülésből. A tanács mai ülésén el­

határozta, hogy a nyilvános számadásra kötelezett válla­
latoknak január elsejétől kezdve nem a belvárosi elöl­
járóságnál, hanem a központi adófőpénztárnál kell be­
fizetni adójukat, A tanácsnak ez a rendelkezése a Kecs- 
keméthy-féle lopáshoz hasonló eseteknek jövőben való 
megakadályozására akar szolgálni. — A közraktárakat 
a leszámítoló bank faközraktárakkal akarja kibővíteni. 
A tanács mai üléséből azt javasolja a közgyűlésnek 
hogy a miniszterelnöktől a szükséges terület ingyenes 
átengedését, a kereskedelmi minisztertől a szükséges 
vasúti összeköttetés díjtalan létesítését és a föidmivelésj 
minisztertől földmunkák czéljaira 1,000.000 koronát kér­
jenek. — A kerepesi-uti temető szabályozása kérdésében a 
tanács ma elhatározta, hogy nem járul hozzá a köz- 
munkatanácsnak ama szabályozási tervéhez, a mely vei 
az Orczy utat a temetőn át akarja meghosszabbítani.

— A fővárosi törvény revíziója. A bel­
ügyminiszter megbízta FaschoSloys Sándor mi­
niszteri tanácsost, hogy a székes fővárosi tör­
vény revíziójára vonatkozó javaslatot és 
törvénytervezetet mielőbb készítse el. A bel­
ügyminiszter a választókerületek számának 
szaporítását és Újpest községnek a főváros 
belterületéhez való kapcsolását a törvényter­
vezet készítőjének utasításul adta. A terveze­
tet leküldik majd a főváros törvényhatóságá­
nak is.

— Költözködő városi hivatalok. A fővárosi 
hivataloknak január 15-éig ki kell költözködniük az 
újvárosháza épületéből, a mikorra a IV. kerületi elöl- 
járóságnak kell helyet adni. A központi városházin 
serényen folynak a munkálatok s az uj helyiségek mar 
csaknem rendben vannak. A középitészeti igazgatósáé 
most hétfőn költözködik már a központi városházára 
a hol pompás helyiségek várják a II. emeleten.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság ma dél. 
után ülést tartott Ma tuska Alajos alpoic :rmM‘T fő 
nöklése mellett: előadó Baló Liiszló fogalmazó ve" 
Bejelentette az elnök, hogy dr. Feleki l; la a 
elhelyező albizottságban viselt tagságáról lemondott. \ 
pénzügyi és gazdasági bizottság az albizottságba Mérő 
János kir. tanácsos, fővárosi bizottsági tagot küldötte ti 
A székes fővárost tiszti ügyészség előíerjesztésileg iu:r!e* 
hogy utalványozzanak a részére 25.000 koron.it arra a 
czelra, hogy olyan árverésekben, a mely. ki.- a főváros 
anyagilag van érdekelve, az ügyészség 1 észtvel.e sen s 
illetőleg a szükséges báualpénzt leteli-ssc. A pénzüni 
és gazdasági ügyosztály helyesli a terv-1 s jivasolc 
hogy a 25.000 koronát a tiszti alap czim! bi elő­
legezzék. Hét zog P-’-t»r a javaslathoz, ügy. a m:nt 
megtették, nem járul hozzá. Igaz, h gy -i föv :Us j ! 
keit meg kell védelmezni, de — azt hiszi _ az. sp­
icliét czél, hogy a tőváros az árveréseken egvre rn.'-ra 
vegy»n ingatlanokat. Fii!épp Kálmán tiszti" 
előadta, hogy -z nem akar egyéb lenni, mint kV, 
biztosítsák a főváros tényleges tövtehseít, nrii , ■ » 
történjék, a mi nem egy ízben előfordult, i, gy 
SO—100.000 kor. értékű ingatlant 1U0-2W ioróná-rt 
-.ettek meg idegenek, csak azért, mert a j 1.vcő tiszb 
cg;-s sé a ,.- pvisi h nem : i, ;tle le kívánt 
póozt. Így aztán a főv ros elvesztette a követelését. A 
főügyész (ölvilágvallása mán a bizottság a javaslatot -.. 
fogadta. A papirosnemül k és Írószerek száliitá-ara mez- 
tart-ti-ik az árlejtést, a bizottság ennek az al-pjza 
hozzájárult ahoz, nogy az összes irodaszer-k és 
félek szállttá.- r i fogadják , Dona Döm a nlatát, 
ki az. egységárakból 15 százalék engedményt tett. F51- 
olvas.--r.-t került az a szerződés-tervezet, a 'melvet a ló. 
városi házi nyomda vezetőjével fognak kötni. A tervezet 
szerint a nyomda vezetője 4000 korona fizetést, 1- 
kotorni pótlekot -s 1200 korona lakáspénzt kapna. A 
uvugd'jlia a pótlék es a lakpénz b- nein számúba' A 
sz rződ és ét vényessége az 1902. év eh én t 
A bizottság a szerződés-tervezethez hozza 
Megszavazott a hízott-sg 687 kor. 90 fülért a- Árai'.v 
Janos-utczai beikoesiáilomás berendez.--, n-k Vó.- r 
A Józsefi.nos, a 1 --renezvaros <-s Istenhegy t rr; 
bak a toronyórája javításra szorul. A bizottság . rrQ a 
czélra megszavazott 1400 koronát. Ebből az alkalom! 
Herzog Péter azt kivonta, hogy a volt v r. ó ■! r r. 
a hol azelőtt mindig volt toronyóra, uv-n-v „ :t fal 
varul gondoskodjanak. A \\ • >?-..-nyi-. Csen— rv- ,v 
ség- és Izabella-utczai csatornák épitée-kor ná-'v <• 
sek volta::, úgy, hogy a boltozatok beszakadtak « e- 
iiita kellett építeni. Igy össze n 17.352 korona t - - 
származott, a mit a bizottság — íi-veiemhe vére a -, 
malőrt — me( szavazott. Költségfedezeti :. n 
elintézése után az ülés véget ért.

— Orveci kinevezések.
Bereitd Mik: s', a bejár

A főpol
■nt Margit-kórli.iz 

beteg“k számára Mállitandú arobulat-'.t.-umhoz nud-: • 
orvossá, dr. Hajniss Gézát pedig a R..ku?-„ .rházban 
felállított amhttia'. riumboz ugyancsak rendelorvos-a 
nevezte k

■ Bérkocsisok panasza. \ I) r.-.janb u:■ -zai Lyk-s- 
f.-Ie ház elöttti L'-rkocsi állomásra rend-it bo-rkoc".- 
iparosok : zt kérik - tanácstól, hogy állomási. U a 
Dsmjanich-utcza 40. számú háza alá helyezz" A 

helyen sok z.k'.l isnak vann-k" k.b. , de 
különben is a Lyka-líle házat le fog- uoutam, a 
mikor ugv is át kell helyezni az állomást.

— A főváros közgyűlése. A közbejött ünnep-» 
miatt a székes főváros rendes közgyűlése, a mu 
elsejére eső szerda helyett a következő Iv-ten — január 
San — lesz.

tanügy.
A pesti izr hitközség tanszemé!vzelének k p- 

viseleté tegnap búcsúzott el volt főnökétől, Schweiger 
Márton oktatásügyi elöljárójától, ki tekintettel eg--z.s-zé 
állapotára, e tisztségéről lemondott. Dr. Mu-nkó*sy 
Bernat hitközségi tanfelügyelő ez alkalommal meleg szí­
vókban méltányolta a visszavonuló elöljárónak napv 
demü tevékenységét, melylyel a hitközségi oktatásügyi 
-7 wen .-.t gondozta s azt fejlettségének mai örvendetes 
színvonalára emelle.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
Az nngvármegyei kör e hó 22 - u este S ■ -ra- 

kor tartotta meg deczemberi közgyűlését. A tilt n '-3 
pénztári jelentések tudomásulvétele után a kö/gvül s az 
időközben megüresedett alelnöki, titkán .-« p-mz-arosi 
alhisok.tt töltött be. Alclnuknek a közgyűlés gyhangi:- 
lag Tóth B- lál, titkárnak Székely Károlyt, o-íizt ros­
tiak Dolinay Mihályt v riasztotta meg. A legköze­
lebbi közgyűlést az ungvármegvei kör február hóban 
tartja meg.

SPORT.
— Az angol derby. Az angol kékszalag favoritja 

c-z időszerűit Duke of Westminster 51 . : t odszszal, 
de a favorit poziczióját erősen támadja Ard Patrik, a 
melyre hétszeres pénzt kínálnak a könyvesek. Az utolso 
napokban ismételten sokan fogadtak" Rising Glass 
győzelmére tizenhaiszoros pénz ellen. Az Ixinglass-tói 
szármázó mén. a szerencsés Sir Blunvel Maple tulaj­
dona, az idén háromszor futott. Kétszer első, egyszer 
pedig huszonhat lő között második lett és igy teljesen 
megokolt hiveioek bizalma.

— Egy karrier vége. Sam Loates, a világhírű 
angol zsoké, a kit az. idén annyi katasztrófa ért, végleg 
befejezte verseny-karrierjét. L.gutolsó bukásánál olyan 
veszedelmes sérüléseket szenvedett, hogy teljes fölgyu- 
gyulása alig remélhető, de az bizonyos, hogy többé nem 
fog nyeregbe ülni. Vele igazi zsokénagyság tűnik le az 
angol turfról. A jt/ajofs-islálló YY. Dane-t szerződtette 
Loates helyére.
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1991 EG YETÉRTÉS, SZOMBAT, 1 TEGZEM BÉR 28.
— A labdarúgás áldozatai Mew-Torkból táv 

iratozzák nekünk : Az Egyesült-Államokban a legutóbbi 
három hónap alatt football-játék közben kilenezen meg­
haltak és hatvanhétén veszedelmesen megsérültek.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Petioziók tárgyalása a kúrián. Ebben az esz­

tendőben még csupán kél peticzió kerül tárgyalásra a 
királyi kúrián. Az egyik Gorove László végvári kép­
viselő mandátuma ellen beadott peticzió, mely Kele­
men Mór bíró előadásában holnap, szombaton kerül 
tárgyalásra, — a másik Egry Dezső pécsváradi képviselő 
mandátumát megtámadó kérvény, a melyet e hó 30-án, 
hétfőn tárgyal a kúria. Fittler Imre biró előadásában.
A jövő évben január 8-án kezdi meg a kúria a peti­
czió k tárgyalását gróf Teleky Domokos deési képviselő 
mandátuma ellen beadott kérvénynyel.

— A dob-utczai rablógyilkosság. Gelber Baruch 
Béla, Müller Teréz gyilkosa ellen egyre gyűlnek az 
adatok, naponkint több gonoszsága derül ki. Az elvete­
mült embert mindjárt a gyilkosság után való napon, a 
mint akkor megírtuk, lopás miatt is feljelentették, a mit 
egy király-utczai szállásadóké!yen követett el. Legújab­
ban az a gyanú merült fel Gelber ellen, hogy egyik 
tettese annak a postarablásnak, a melyet Munka- 
csőn követtek el. Ma már a rendőrség ebben az irány­
ban is nyomozást folytat. Megtudta egyébként a rendőr­
ség, hogy Gelber, a kinek fölötte gyanús az előélete, 
ez év elején Tisza-Adónyban tanitóskodott néhány 
hétig, s a mióta onnan elkerült, bebarangolta az egész 
országot. E közben aztán, úgy látszik, sorra követte el 
a legkülönfélébb gaztetteket.

A király-utczai lopást illetőleg Drill vizsgálóbíró ma 
kihallgatta Gelber-1, a kit a károssal, Adler maros- 
vásárhelyi marhakereskedővel és még két tanúval 
szembesített a biró. Ezek mind felismerték Gelberben 
azt az embert, a ki annak idején néhány napig együtt 
volt velük szálláson W’elbert király-utczai lakásán. 
Adl érnél 12C0 toron a volt, s a mikor ez a pénz egy 
éjjelen eltűnt, eltűnt Gelber is. Vagy két hétig nem 
látták aztán a szálláson, s mikor újra megjelent ott, 
az előbb rongyosan öltözött zsidó legényből uriasan ki- 
ültüzutl gavallér lett s már czilind rt is viselt. Érdekes, 
hogy Gelber — a tanuk előadása szerint — c vizitje 
alkalmával megint ellopta a vendégek egyikének óráját. 
Gelber úgy az első 1200 koronás lopást, mint az óra- 
lopást tagadja.

— Érdekes Ítélet. A szászországi felsőbíróság érde­
kes határozatot hozott a minap abban a kérdésben, 
hogy a czim mellett az «wr» jelző elhagyásn sért ó-e 
vagy sem ? A felsőbíróság, mint felebbezési bíróság a 
büntetőt örvény könyv 1S5. ~i.-a értelmében becsületsér­
tésben bűnösnek mondotta ki a vádlottat, mert a 
panaszoshoz intézett h vél czimzéséhen az <ur* jelzőt 
elhagyta. A bíróság abból a föltevésből indult ki, hogy 
a vádlott tudta, hogy a panaszost megilleti az «ztr» 
czimzés s megvetését akarta kifejezni a megtisztelő jelző 
elhagyásival.

— Csalás miatt feljelentett grófné. Érdekes fel­
jelentés foglalkoztatja jelenleg a budapesti kir. törvény­
széket. Egy ismert nevű ezég csalás miatt feljelenivst 
tett egy nógrádmegyei grófné és enn^k jószágigazgatója 
ellen. A grófné elhunyt férje huzamosabb időn át na­
gyobb, összesen körülbelül 50.000 koronáit kitevő össze­
get vett fel a czégtől, a melynél a gróf önmagáit mint 
egy nagyobb nógrádmegyei, több ezer holdas birtok és 
nagyobb erdélyi uradalmak tulajdonosaként tüntette fel. 
Jószágigazgatója segédkezett a grófnak és csak igy tör­
tént, hogy a ez ég teljes bizalommal volt irántuk. A gróf 
elhalálozván, megtudta a ezég, hogy a nevezett teljesen 
vagyontalanná telte magát, mert 100.000 forintokat erő 
birtokait évekkel ezelőtti a grófnó-ra ruházta. Meggyőző­
dött a ezég arról is, hogy a felvett p-uzek tulajdonképen 
a gazdaságra fordíthattak, és hogy minderről a grófié­
nak, különösen pedig ff. nevű jószágigazgatóé árnak tudo­
mása volt. A cz*g ily körülmények között jogtanácsosa 
utján különösen az igazgató* ellen, mint a ki a czegn*l 
mindenkor közbenjárt, úgy a grófné ellen, ki a gróf és 
az igazgat > üze!m*-:r> 1 tudott, megtétette csalás miatt a 
feljelentést. A nyomezat sz*!es mederben folyik.

— Egy kereskedő bünpöro Zsekifs Milán férfi 
és női divalóiru-üzleiet nyitott ír.*-z 189<• övben Kopo­
nyán. Üzleti- azonban a rossz közgazdasági viszonyok 
miatt pangásnak indult, mire ezt feloszlatta s Kőbányá­
ról a fővárosba költözve, a soroksári utczódian nyitott 
újabb üzletet. Rövid fennállás után ez az üzlet is ha­
sonló sorsra jutott, úgy, hogy 1900. * v február S an
Zsekits Mii in kénytelen volt üzletét eladni. Ekkor hi­
telezői csalás büntette miatt tettek ellene feljelenb-st 
azért, mert nagymennyiségű unit rendelt Intelbe s ezek­
nek árával adós maradt. Feljelentésük folytan a buda­
pesti büntető törvényszék vád ah« is helyezte Zsekitset. 
Ma tárgyalta ezt a bűnügyet a budapesti büntető tör­
vényszék bakonyi biró elnöklete alatt. A tárgyaláson 
a vádlott azzal védekezett, hogy a rossz üzleti viszonyok 
következtében volt kénytelen üzlet*! eladni. Azt is iga­
zolta. hogy az eladási urnák java részét a hitelezők ki- 
t gvenlitésére tordiíotta. daczára annak, hogy családjától 
több mint 4000 írtől kapott. A törvényszék dr. Szendrő 
Igndcz védelme után a vádlottat felmentette a vad 
terhe és következményeinek súlya alul.

— Nyomozás — veréssel. A nyomozásnak egy 
különleges mód;.it használta Pap Bálint, a Mátyásföldi 
cyaralóegyesület telep-felügyelője, — a veressel való 
nyomozást, lía Mátyásfölden valami lopás, vagy egy* b 
kisebbszerü dehkium adta elő magát, illetéktelenül fel- 
tolakcdott nyomoz** közegnek, s a kit gyanúba vitt, azt 
egyszerűen elpüfülte. Igy történt a nyáron is. Mátyás- 
földön tolvaj!ás történt s Pa]) Bálint uram két csendőr 
kíséretében beállított Ócsag Jánoshoz, a kit inindeu 
alapos ok nélkül meggyanúsított a lopás elkövetésével. 
Ócsag méltatlankodott a gyanúsításon.

— Mit keresnek az én házamban — kiáltá — én 
becsületes ember vagyok.

Pap Bálint ráorditott:
— Ide állj, disznó!

, S ezzel fölemelte kezét s öklével a gyomrára ütött 
Ó sngnak, s mikor ez lármázni kezdett, a k*-t oldaléit 
is megöklözte. Az előzetes nyomozás ilykép véget ért, 
s minthogy Ócsag ellen a gyanuokok végkép el­
oszlottak, Pa]) Báhnt és a csendőrük mogorván tá­
voztak.

Ócsag azon!.an nem hagyta a dolgot ennyiben, ha­
nem feljelentette a brutális felügyelőt, a kit ma vont 
felelősségre a pestvidéki törvényszék hivatalos hata­
lommal való visszaélés miatt. Azért hivatalos ha­
talommal való visszaélés miatt, mert Pap Bálint 
állítólag hivatalos esküi is tett a szoigabirósúgnái.

Annak kipuhatold*» végett, hogy Pap Bálint csak­
ugyan fölesküdött e, a bíróság a tárgyalást elna­
polta.

MULATSÁGOK.
— A protestáns bál háziasszonyi lisztét ez évben 

I a fővárosi társaság legelőkelőbb hölgyei töltik be. Gróf 
Z'ty Miklós elnök és Kádosy György huszarkapltany 
ilelnök a bálbizottság nevében kérik föl a bálanyákat. 

A bálon, mely 1002. január 18-án lesz a vigadó összes 
termeiben, a budapesti honvédzenekar Bachó karmes- 
IT lezetése alatt és Eadics Béla bandája szolgáltatja a 
zeoét.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Kovács József, a cMiskolczi 

Napló» felelős szerkesztője eljegyezte Koos Soma keres­
kedelmi tanácsos, bankigazgató leányát, Margitot, Mis- 
kolczou.

GYÁSZROVAT.
Berecz Károly A hazai szépirodalom egyik veteránja : 

Berecz Károly elhunyt 80 éves korában, hosszú szenve­
dés után, Miskolczon, hová néhány évvel ezelőtt költö­
zök a fővárosból s hol teljesen elvonulva, mondhatni 
elfeledten élt. Irodalmi pályáját még a harminczas évek 
vége felé kezdte meg s dolgozótársa volt a hires trium­
virátus : Vörösmarty, Bajza és Toldy Ferencz Athenaeum- 
jának s a Garay János <Regélő»-jének. Nem hagyott 
maga után maradandó müveket, de az irói köröknek 
számos évtizedeken át munkás, müveit, érdekes alakja 
volt. Fiatal korában a pozsonyi diétán Tavaszi dalok 
czimü verses füzetet adott ki, énekelve a rügyfakasztó 
kikeletről és a szabad eszmék derengő szürkületéről. 
Utolsó éveiben p dig az Athenaeum adott ki tőle egy 
kötet emlékrajzot a régibb irodalom életéből és alakjai­
ról. A szabadságharcában fegyvert, egyik lábának béna­
sága miatt n- m foghatván, tollával szolgálta a hazát s 
a kormány hivatalos lapjának a «Közlönyének belső 
munkatársa volt, előbb Budapesten, majd Debreczenhen. 
Az ötvenes évek közepén, Magit lenácz halála után a 
Hölgyfutár szépirodalmi napilap szerkesztését vette át s 
a rendőrségtől sok zaklatást szenvedett. Utóbb a tud. aka­
démia irodájában működött mint tiszviselő s ez intézet 
nyugdijával vonult vissza a magánéletbe.

Lakárdi Szrogh Elemér kereskedelmi tengerész, 
cs. és kir. tengerész hadapród tiszthelyettes, deczember 
hó 26-án, élete 24-ik évében, hosszas szenvedés után 
elhunyt Karácsondon.

A közönség köréből.

TÁVIRATOK.
Becs. decz. 27. A községtanács mai ülésén Lueger 

polgármester közölte, hogy JMária Krisztina fuher- 
czegnő eljegyzése alkalmából ö felsége elé terjesztette 
Bécs város legtisztelfIteljesebb Szerencsek!vánatait. Ez 
után Lueger polgármester előadása mellett hosszabb vita 
után, melyben kizárólag az ellenzék vett részt, 116 sza­
vazattal 11 ellenében elfogadták a városi tárnics indít­
ványát 285 millió koronás kü c-önnek a közúti vasúti 
hálózat megváltása, egy második vízvezeték építése stb. 
ezé-1 iáhói való felvétele iránt. (T tszcs )

Becs, decz. *27. A N. W. T. értesülése sze­
rint Vilmos császár tavaszszal meg fogja láto­
gatni Ferencz József királyt Becsben.

Berlin, decz. 27. A császár karácsony napján el kül­
dötte sajátkezű aláírásival ellátott arczkép- t Althoffn ik 
s meleghangú levelet intézett hozzá annak jeléül, hogy 
az egyetemi tanári körökből ellene irányuló támadá­
soknak alaptalanságáról meg van győződve. Jellemző, 
hogy csak a berlini egyetem tanárai nem üdvözölték 
Mommsen f ismeretes levele alkalmából. Január 5-én 
diszlakoma lesz, a melyen ovácziől rendeznek Althoff 
titkos tanácsosnak. Erre a lakomára tévedésből Momm- 
sent is meghívták, de az ősz tudós lemondott.

Berlin, decz. 27. Mint egy itteni laptudó- 
sito értesül, az egyetem tanácsa mai ülésén a 
Schiemann tanár előadása alatt rendezett bot­
rányokban való részvétel miatt két lengyel 
nemzetiségű diákot kizárt a berlini egyetem­
ről. Két másik diákot, a kik a tüntetésben 
részi vettek, kizárással fenyegettek és több 
napi karcer-büntetéssel sújtottak. Egy másik 
tüntetőt, a ki Orosz-Lengyelországból szárma­
zik. mint terhes idegent, már kiutasítottak.

Brüsszel. d~cz. 27. A szenátus harmadik olvasásban 
is megszavazta a jáb-klermekröl szóló törvényjavaslatot, 
a mely a többek közt az osimdei és a spnai játék­
termek bezárását is elrendeli.

Párig, dec/. 27. Loubet *-lnök ma délelőtt 
aláírta azokat a dekrétumokat, a melyekkel 
több dundárparanrsr.okot hadosztályparancs­
nokokká neveztek ki. izek közt van Bail loud 
is. a ki a khiani expedicziő alkalmával egy 
dandárnak állott az élén. Egyidejűleg Geslin 
d** Bourgogne tábornokot, a kit a múlt év 
végén rendelkezési állományba helyeztek, 
mivel egy iskolai ünnepélyen a vannes-i 
jezsuita kollégiumban a Yandée lakosságát, a 
mely hü maradt Istenhez és a királyhoz, köve­
tendő példa gyaránt állította az ifjúság elé, 
reaktiválták.

A bolgár kormányválság.
Szófia, ilecz. ‘27. A kölcsünjavaslatnak a 

szobránje által három szavazattal történt el­
utasítása a kormányköröket meglepte. Kararelov 
hírei legnagyobbrészt a javaslat ellen szavadul;. A 
helyzet máig tisztázatlan. Még bizonytalan, 
hogy milyen visszahatással lesz ez az ügy a 
kabinetre vagy a kamarára. A válságot előre­
láthatólag úgy oldják meg, hogy a mostani 
kormány hivatalban marad és csak néhány 
tárczát adnak át a sztambulovistáknak. A 
kamarát, a melynek törvényes időtartama 
holnap lejár, valószínűleg már ma feloszlatják, 
de az is meglehet, hogy úgy a kabinet, mint 
a mostani kamara megmarad és a kormány a 
kamarától ve adói; fölemelését fogja kérni, hogy a 
sürgős kiadásokat fedezze.

Chile és Argentina.
Valparaiso, decz. 27. A konfliktus 

Chile és Argentina közt d van intézve. Ar­
gentina jelentéktelen módosításokkal elfo­
gadta a chilei javaslatokat, melyek nem­
csak az ez idő szerint függőben lévő ne­
hézségeket oldják meg, hanem azt is 
megállapítják, hogy Anglia választott bírói 
döntését kérjék ki, hogy a vitás területen a 
rendőrség kérdését általánosan rendezhessék 
és a szükséges utak építésére nézve intéz­
kedés történhessék.

Newyork, decz. 27. Santiago de Chiléből 
érkezett jelentés szerint a közvélemény meg 
van elégedve az Argentínával való modus 
vivendit tartalmazó jegyzőkönyvvel, melynek 
szövegét ma teszik közzé Buenos-Ayresben és 
Santiagóban.
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Becs, decz. 27. A Giro- und Kassen-Verein ja­
nuár 20-án tartandó közgyűlésén ki fogják mondani, 
hogy részvényenkint 5°/0-ot, vagyis 20 koronát fognak 
fizetni. Tavaly 23, 1899-ben pedig 27 korona volt az 
osztalék.

London, decz. 27. (Bankkimutatás.) Az össztartalék 
19,685.000 (—2,911.000), bankjegyforgalom 30,154 000 
(+ 583.000), bankkészlet 32.065.000 (- 2.327.000), 
váltótárcza 29,055.000 (-f-1,273.000), magánosok követelése 
37,600 000 (— 1,860.000), kincstár követelése 10,742.000 
(+ 249.000), bankjegytartalék 17,670.000 (- 2,741.000.)

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, decz. 27. Mint a «Wiener Abendposi» értesül, 

a jövő hónap folyamán 35 filléres levélbélyegeket fognak 
kibocsátani a belföldre szóló ajánlott levelek postadijá­
nak könnyebb leróhatása végett. A levélbélyegnek 
magánezégek borítékjaira való nyomatosának kérdése is 
» legközelebbi időben megoldásra kerül.

A kamara a német vámtarifáról.
A budapesti kereskedelmi és iparkamara ma 

közzéteszi azt az előterjesztést, a melyet a né­
met vámtarifa tárgyában készített. Ez az elő­
terjesztés ismerteti monarchiánk áruforgalmát 
Németországgal, majd rátér azokra a módokra, 
a melyek e tarifával szemben bennünket meg­
védhetnek. A fejtegetések konklúziója az, hogy 
retorzióval kell élnünk. Ezt igy fejti ki a 
mindenesetre érdekes előterjesztés :

A retorziók terére való lépést Németországgal szem­
ben a szakértekezlet ajánlatosnak véli különösen abból 
az okból, mert egyfelől Magyarország a német kiviteli 
üzletnek számos ágára nézve nem quantité negligeable 
és mert másfelől föltehető, hogy a reánk erőszakolt 
vámháboru nem lesz hosszú tartamú és hogy Német­
ország épen a saját érdekében előbb-utóbb azon lesz, 
hogy ezt a tarthatatlan állapotot megszüntesse.

A közölt áruforgalmi statisztikai adatok mutatják, 
hogy a föntjelzett és ránk nézve hátrányos alakulások 
daczára közös vámterületünknek mint fogyasztási vagy 
import-területnek fontossága magára Németországra, kü­
lönösen exportjára nézve nem csökkent, illetőleg az itt 
főkép tekintetbe jövő két hatalmas fogyasztási területhez, 
Oroszországhoz és az északamerikai Egyesült-Államokhoz 
hasonlítva, még mindig igen nagy, sőt e kettőnél még 
mindig nagyobb. A németországi táblázatok közül az 
utolsó feltünteti nekünk azt, hogy közös vámterületünk 
Németország összes exportjából az 1892 — 1896. években 
12 — 13°/n-ot fogyasztott, sőt még az 1897 —1898 ik rossz 
éveinkben is 11 *5 —11 *3°/0-ot, ellenben Oroszország ré­
szesedése Németország összes exportjában ugyanakkor 
csak 6 - 8° ti-ra, 1897-ben 9-5 és 189S-bun 11 8°/0 ra, 
az északamerikai Egyesült-Államok*- pedig 9 —11%-ra, 
1897-ben 10 5 és 1898-ban 8’3%-ra terjed. S ez tör­
tént oly korszakban, a melyben Németország exportja 
óriási lag előnyomult, másfelől pedig ama kel, velünk 
versenyző hatalmas exportállam a mi terményeinket — 
mint föntebb kiemeltük — oly hóditó módon kiszoritotta 
a német piaczról.

Éhből jogosan és méltányosan az a következtetés von- 
halé. le, hogy magéinak Németországnak igen fontos 
énl1 L * kivánjn, hogy ne veszítse el közős vámterületünk­
nek reéi nézve épen nem közömbös fogyasztó piaczái, 
hogy teliéit vám- és kereskedelmi politikájút ne olyképen 
irányítsa, a minek folytéin ezt a piaczot elveszítené, ha­
nem már a saját jól felfogott érdekeinek megóvása 
szempontjából is helyesebb és méltunyosabb vámpolitikát 
kövessen irányunkban.

A Németországgal szemben alkalmazandó retorziók 
kérdésének megfontolása alkalmával nem leintett elzár­
kózni már fentebb is előadott amaz aggodalmak 
elől, hogy az ilyen irányú intézkedéseknek az éle 
könnyen önmagunk ellen fordulhat ezon gazdasági 
kapcsolatnál fogva, a melyben Ausztriával vagyunk 
és a melynél fogva a német ipari készítmények 
behozataléinak megnehezítése, illetőleg kizárása az 
osztrák part erősitenő oly módon, hogy ez az 
utóbbi mesterséges árszüktetések utján még inkább 
elhatalmasodnék fölöttünk a nélkül, hogy a magyar 
mezőgazdasági érdekek valami nagyhatású védelmet 
nyernének. Ezeknek a hátrányoknak ellensúlyozása vé­
gett egy oldalról kívánatosnak jeleztetett, hogy az osz­
trák ,-s magyar kormány közös megéillapoda-ra jusson 
a kai teli.'igy rendezésére nézve. Egyfelől azonban nem 
ajánlatos, hogy a kamara alapos megfontolás nélkül 
mintegy inczidenlaiiter siirg* s- n kartelltürvényt, más­
felé! azonban nagyon is kétes, vájjon az osztrák kor­
mány hajlandó lesz-e' abba belemenni, hogy az osztrák 
ipart megrendszabályozza a mi előnyünkre és hasz­
nunkra. A jelzett hátrányoknak a megelőzése végett, 
továbbá a sz: tekezletnek egy-ket tagja arra való 
tekintettel, hogy a sajut érdekeinknek leginkább meg­
felelő gazdasági politika folytatását • s például a jelen 
esetben is szükségesnek látszó retorzionális intézkedések­
nek a hátrányunk nélküli alkalmazását az Ausztriával 
való vámküzüsség géltolja, a várnközüssé-gnek megszünte­
tésit és az önálló vámterület létesítését hozlak egyedüli 
reraedium gyanánt javaslatba, a mely abba a helyzetbe 
juttat bennünket, hogy kedvezményekért kedvezményeket 
adhassunk, minket kéirositó rendelkezésekre pedig reánk 
oezve nem hátrányos visszatorlásokkal felelhessünk.

A szak-Tt*kéziéinek nagy többsége azonban ezt 
javaslatot, a mely lehetséges, hogy a bajok egy részét 
elhárítaná, illetve az egész helyzetet egyszerűsítené-, m* 
sem vonhatta be a tanácskozások és megfontolások 
körébe, mert mig egyrészt 1907-ig a vmnküzüsség Ausz- 
tii.ival meg van állapítva, addig másrészt az a kérdés, 
vájjon a német vám- é-s kereskedelmi szerződés megújít- 
ható-e avagy a teljes tarifa autonomia fogja-e az üzletet 
irányítani, már az 1903-ik év folyamán fog eldőlni. 
Ennélfogva valamit tenni kell és pedig még az 1903-ik 
év folyamán és még az Ausztriával való vámközössé 
keretén belül.

Ez okból szükséges volt a retorziókból keletkező é 
előreláthatólag az országra nézve hátrányos gazdasági 
alakulásokért a mi érdekeinket annyira-mennyire kielé­
gít ő r^kompenzácziókat más irányban keresni. ‘

De mielőtt ezekre a rekompenzácziókra reátérnénk, 
mégis kiemelendő, hogy a várható hátrányos é-s tárni); 
ború jellegével biró fejlemények daczára a kamara által 
annak idején az osztrák-magyar autonóm vámtarifa téte­
leinek újabb megállapítása czéljából előterjesztett javas­
latokon nem kívánunk lu'nienni, tudva azt, hogy ott 
lefektettük mindazokat a kívánságokat, a melyek 
magyar kereskedelem és ipar érdekében támasztandók 
és a melyek a rendes vs nyugodt fejlődést biztositó illő­
ben az érdekek megóvására elégségesek. Epen ez okból 
a Németországgal szemben kivételes jellegű és akkor 
előrelátható nem volt vámállapot által megokolt rendki 
vúli retorziókat nem kívánjuk szorosan a vámtarifa 
keretében és ezáltal azokat — a mi tartós hát 
ráoyunkra — mintegy állandó jellegűvé tenni, * 
mi bizonyára az osztrák ipar kedvére volna 
és nagy előnyére válnék ; tekintve azt, hogy a vám 
háború nagy fogyasztási területeket képviselő és az ér­
dekközösségnek ezerféle vonatkozása által egymásra 
utalt két nagy áilamtest között nem tekinthető tartós 
intézménynek, hanem csupán eszköznek olyan magatar­
tás és engedmények kierőszakolására, a melyek más­
különben ki nem eszközöihetők, a szóban lévő rend­
kívüli retorziók akként volnának megállapitandók, hogy 
azok csupán rövid időre terjedő hatálylyal bírjanak és 
a monarchia két állama törvényhozó testületéinek min­
den további hozzászólása nélkül, a magyar kormánynak

aránylag rövid időre, például félévre az egyoldalú fel­
mondásnak puszta ténye által megszüntethetők legye­
nek. Szükséges ez a rövid időre szóló felmondás 
a végből, hogy az esetleg Németországban beállható 
kedvező fordulat esetére a rendes állapotot azonnal 
helyreállíthassuk, vagy pedig az esetre, ha a retor- 
zionális magasságra emelt vámtételét a kívánt ered­
ményt nem hoznák meg, azokat az osztrák fél részérői 
való halogatás és huzavona nélkül rögtön megszüntet­
hessük.

A mennyiben azonban a retorzióknak a megáilani 
tása az autonóm vámtarifa keretén kívül, például a 
vámpolitika egységes irányításának érdekei vagy egy-'i; 
okok miatt nem volna lehetséges, a kamara inkább el 
tekint ezektől és a retorziókat inkább határozottá', 
ellenzi, semhogy azok olyan módon, tudniillik az autó 
nóm vámtarifa keretében léptettessenek életbe és ekkéró 
hosszú időre a ké*t állam törvényhozó testületének esc.' 
leg beláthatlan közös, egyöntetű megállapodásáig mintegy 
petrifikáltassanak.

Ezek után áttérve a rekompenzácziókra, azok több 
irányban kínálkoznak. Például szem előtt tartván a 
kamara által az osztrák-magyar általános vámtarifának 
revíziója iránt a kormányhoz annak idején fölterjesztett 
emlékiratban elfoglalt álláspontot, kiváló súly volna 
helyezendő a kivitelre dolgozó magyar malomiparnak az 
erősítésére, a mely egyedül módot nyújthat arra, hogy 
a búza ára nálunk a világparitást felülmúló magasai !» 
színvonalon tartassák és a nálunk előállított liszt jobb 
áron a külföldre exportáltassék. A malomiparnak 
jelzett erősítése, valamint a lisztkiviteli üzletnek 
még pedig jövedelmezőbb árak mellett továbbra 
leendő fentartása szempontjából okvetlenül kivo­
natos lesz az őrlési forgalomnak a restituálása.
A budapesti malmok, a melyek a lisztkiviteli üzlet terén 
a legelső sorban szóba jöhetnek, nagy mennyiségű búza 
megőrlésé-e vannak már berendezve é*s a gazda közönség­
ek, illetve az egész országnak elsőrendű közgazdasági * rde- 
k« t képezi, hogy ez az őrlési képességük lehetőleg teljesen 
kiliasznaltassék. Szükséges az őrlési forgalom külö­
nösen abból az okból, mert egyfelől csakis ebben az 
esetben tarthatók meg a búzaárak ama valamivel magasabb 
színvonalon, a mely a magyar mezőgazdaság boldogul - 
sara kívánatos, de meg másfelől, mert tapasztalatok 
bizonyítják, hogy Ausztria egymaga nem képe? összes 
fehcrliszt-folöslegünket elfogyasztani, a külföldre, különü 
sen Németországba való exportra pedig az ottani alacso­
nyabb árak, valamint a 16.20 kor.-ra tervbe vett lisztvám 
mellett csak az esetre lehetne remény, ha malomipa­
runk az őrlési forgalom állal erősittetnék.

Annál nagyobb nyomatúkkal kell 'ragaszkodnunk az 
őrlési forgalomnak restit Hálásához, mert a nagy maion 
ipar a mezőgazdaságra, kereskedelemre és az egyén 
gyártási agakra gyakorolt é-itető hatások következtében 
közgazdaságunk egyik elsőrangú tényezője é-s n ért 
eg* 3z országra nézve* végzetes csapás volna, ha olyan 
nagyipari ;*g, a mely a magyar munkaképességnek 
annyi tanujelét adta évtizedeken keresztül, a nemzet­
közi piacznak egy jelentékeny részéből leszorittalnék.

A nekünk nyújtandó rekompenzáczióknak egy másik 
formája lehetne a nyers ásványolaj vámjának a leszállítás •- 
Közismereti], hogy hazánknak egy nagy fejlettségű ipar­
ága, a pctroleurogy.irtás, súlyosan érzi ama káros hat - 
sokat, melyek az osztrák érdekek javéira annak idején 
megállapított egyoldalú előnyökből reája hárulnak. A 
nyers ásványolaj v., .íjának az 1899-ik évben 2 írlr- i 
3 frt 50 krra, vagyis 4 koronáról 7 koronára történt 
felemelése, a mint azt a kamara idevágó előterjesztések­
ben és legutóbb az osztrák-magyar vámterület vamtai if i- 
jónak revíziója tárgyában kidolgozott emlékiratban i< 
kifejtette — clenyésztette azt a vámkiilönbüzetet, a mely 
ezelőtt egyrészt a finomított kőolajra kivetett 10 frtos 
vám, másrészt a 100 kilogramm fmomitvany előállítá­
sára szükséges nyersolaj vámjának, a fogyasztási adónak 
és a gyártási költségeknek összege között az olcsóbb 
külföldi olajat feldolgozó magyar gyárak javára azelőtt 
fennállott és különösen a magyar petroleumfinomitókra 
nézve teljesen kizárta az olcsóbb vámkülföldi nyersolaj 
feldolgozáséinak a lehetőség* t.

Ilyen körűim* nyék között a magyar finomítók kizár*- 
lag galicziai nyersolajnak feldolgozására lévén utalva, 
már huzamosabb idő óta bizonytalanságban vannak arra 
nézve, vájjon a galicziai petroleum-iorrásvidék fog-e 
olyan hozadékot szolgáltatni, a mely a finomiluk szük­
ségletének kielégítésére elegendő és továbbá, vájjon a 
galicziai nyersolüj-forrástulajdonpsok, a kik a nekik 
nyújtott monopólium tudatában árszöktető ezélzatokat 
követnek, hajlandók lcsznek-e a nyers olajat olyan áron 
és olyan feltételek mellett eladni, a melyek a magyar 
finomító iparnak jövedelmezőséget és a sok millióra 
menő befektetett tőkének üzleti kamatoztatását biztosít­
ják. Ezt a függési viszonyt és bizonytalanságot legjobban 
illusztrálják az idevágó termelési adatok, a melyek ér­
tőimében a magyar finomitógyárak termelése, i mely 
1897-ben mé*g 822.000 métermázsára [rugót', lS98-bah 
710.000, 1899-ben 690.000, sőt 1900-ban 675.000 mé. 
mázsára szállott le.

Az Ausztriától most követelhető rekompenzáczivk ke­
retében alkalom kínálkozik arra is, hogy a nagy áldo­
zatokkal és költséges beruházásokkal megteremtett, sek 
munkásnak foglalkoztatást nyújtó, kőszénbe nyaknak, 
közlekedési vállalatoknak és számos iparágnak hasznot 
hozó magyar petroleumlioomitás helyzete is megjifittas- 
sék, még pedig akként, hogy a nyers ásványolaj v mja 
a korábbi tételre, vagyis 2 írtra leszállitassék, meiy 
összeg különben a galicziai nyersolajtermelést is elagg* 
megvédi.

Minthogy végül előrelátható, hogy a retorzionális 
intézkedések az osztrák iparnak számos ágára nézve 
még a mostaninál is kedvezőbb helyzetet fognak terem­
teni, szükséges lesz az Ausztriának ekként jutó előnyök 
fejében attól még bizonyos más természetű ellenszolgéu- 
ti.tásokat is követelni cs kieszközölni például a nélkül, 
hogy erre nézve megállapodott nézetet vagy konkrét 
javaslatot terjesztenénk elő, mégis megfoutolhatónak lát­
szik, vájjon nem volna-c ajánlatos bizonyos mezőgazda- 
sági ttrmények számára a közös vámbevételek terhére 
kiviteli boniíikácziókat engedélyezni.

Mindezekben a tekintetekben azonban csupán a nézetünk 
szerint részünkről követelendő rekompeuzácziók iránya 
oak a jelzésére szorítkozunk, a magas kormánynak fel­
adata lévén, az Ausztriával annak idején megindítandó 
tárgyalások alakulásaiból és esélyeiből kínálkozó előnyü­
ket kihasználni é-s oda törekedni, hogy hazunk közgaz­
daságát fenyegető hátrányok ellensulyoztassanak vagy 
legalább annyira-mennyire enyhittessenek.

Ez alkalommal ki kell emelni, hogy nem lehetett 
czélunk ezúttal a rekompenzáczióknak összes formait • s 
módjait kimeríteni vagy ezeknek a részleteibe a minu- 
cziáig belemélyedni és az összes komplexumra kiterjesz­
kedő részletes javaslatokat tenni. Ép ez okból azt a 
kérelmet kell előterjesztenünk, hogy annak idején az 
aktualitás stádiumában a kamara tüzetesen a kiesze­
lendő rekompenzácziókra nézve meghallgattassék es 
annak véleménye és javaslata bekivántassék.

í
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Az előadottak alapján kétségtelen, hegy a német vám- 
íarifatervezet — feltéve, hogy az ellenünk irányuló ten- 
deueziáknak lényeges módosítása nélkül törvényerőre fog 
emelkedni — nem alkalmas arra, hogy annak az alap­
ján a Németországgal való kereskedelmi szerződésnek 
megújítását ezélzo tárgyalások megindittassacak, sőt 
egyenesen olyan direkt prowokálás, a mely részünkről a 
Jpgerélyesebb védekezést és a leghatározottabb retorziót 
teszi szükségessé.

A szükségesnek mutatkozó védekezés és retorziók ér­
dekében a reánk erőszakolt helyzetben akarva nem 
akarva meg kell barátkoznunk azzal, hogy monarchiánk- 
nak külkereskedelmi politikája a jövőben bizonyos ideig 
az osztrák-magyar általános vámtarifa alapján irányit- 
tassék, sőt, hogy ennek számos tétele és pedig különösen 
azok, a melyek kö'.ül kiválóan Németország van érde­
kelve, a mostaninál is magasabb összegre emeltessék.

Nem szükséges kiemelni, hogy ezt a védekezést és 
ezeket _ retorziókat egyfelől csak az esetre tartjuk jogo­
sultaknak és szükségeseknek, ha a Németországgal való 
bé-kes t: a mi érdekeinket is teljesen megóvó megegye* 
zés tényleg lehetetlen volna és továbbá, hogy másfelől 
ezeket csak addig uz időpontig tartjuk föntartandóknak, 
a mig M v.-yarországoak veszélyeztetett érdekei esetleg 
más módon nem lesznek megóvhatok vagy a reánk ne­
hezedő hátrányok esetleg más utón nem lesznek ellen­
súlyozhatok. Kívánatos a magas kormánynak ügyeimét 
erre a reánk nézve rendkívül fontos, sőt életbe vágó 
kérdésre irányítani azzal, hogy a saját hatáskörében 
tegyen meg mindent, a mi a jelzett hátrányos hatások­
nak tőlünk távoltartására vagy ellensulyazására szük­
séges, továbbá, hegy a nemet politikai alakú,ásóknak 
szorgos figyelemmel kisérése mellett, használja ki 
azokat az előreláthatólag bekövetkezhető fejlemé­
nyeket, a melyek aiapjan a mostani állapotnak 
valamelyes átmeneti időre való meghosszabbítása és 
ekként a minket fenyegető hátrányoknak kitolása kiesz­
közölhető volna, a mely idő alatt a monarchia két 
..llama közötti gazdasági viszonyok kielégítően és végle­
gesen rendezhetők volnának, továbbá az esetleg változó 
vőágkeresicu-hni helyzet, valamint a német közvéle­
ményben a !iható fordulat is elősegíthetné az érdekeink­
nek megfelelő kereskedelmi szerződésnek a megkötését.

szemben
csökkent
millióra.

KERES XEDEI/EH £S TŐZSDE.
* Az osztrák magyar bank állása. Az osztrák- 

magyar bank állása 1901. deczemcer 23-án: Bank- 
jv :yforgalom 1.485.856.000 korona (-}- 1,767.000 k.), 
érczkészlet 1 449.^69.000 korooa (-j- 4 326.000 korona), 
v itótárcza 286 077.U00 korona (— 10,901 000 kor j, 
iombard-üzlet 07,411.000 kor. (~\- 37.UOO k.) és adó- 
.!:**iites bankjegy tartalék 331,59*2.000 kor. (-f- 5,754.000 
korona.)

** A német birodalmi bank központi választmá­
nyának mai '/u Koch a birodalmi bank elnöke ki­
fejtette, hogy a már november 30-án észrevehető könnyű 
feszültség ezúttal különösen a Iombard számlán folyta­
tódik. Az egész elhelyezés 1899. <‘i kivételével még
mindig magasabb, mint a legutóbbi öt évben, a váltó- 
' "helyezés azonban kisebb, még pedig 1900-a!
‘3 mii hóval. A november 30-án 27 millióval 

z isrmt 17 millióval emelkedett, vagyis 938 
Az idegen pénzek múlt hó vége eti 24 millióval, az 
adómentes j.gytartalék 9 millióval emelkedett. Egészben 
v v- az igények eddig mérsékeltek. A pénzmozgalom a 
"gIItöbbi héten kedvező, a tűzsde-discoot még több mint 

1- -ka! a bankkamatláb alatt maradt. Az átlag lénye­
gesen magasabb giro-követe!és és a magasabb érczkész- 
I?t segélyével ezúttal sikerült a mi 1895. óta nem volt 
lehetséges, eddig 4%-kal kijönni. Ez év átlagos bank- 
discontja l-23‘; v-kal alacsonyabb, mint a múlt évi. Eme- 
. -tp nincsen ok.

** Déligytinaölcs aukezió. A maeyar ker^k^delmi 
részvénytársaság tegnap tartott aukcziójáo 10.GQ0 lada 
narancsot, ezit :not es mandarint adott el a követ- 

•*ző árak melóit: JVaruncs; 160-as 6.50 koronától 
7.50 koronáig. 200-as 5.— koronától 6.50 koronáig. 
-00-as 5.50 koronáiét! 7.— koronáig, 360-us 5.50 
koronáié,! ö.50 koronáiig. Czitrom; 3UU-us 4.50 
Koronáiul 5 5o koronáig, 360-as 5.— koronáitól 6. — 
koronáig. Jlt rirl'irin: 80-as 3.50 koronától 6.50 
í - rónáig, lCO-as 2.50 koronától 4.50 koronáig A leg­
közelebbi aukc: i - < :-iitörtökön, l'.K)2 január 2-án lesz, 
.elv alkalommal 10.000 láda narancs, czitrom és 

ndarm kerül eladásra.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Az Ö 32. Gr. E a képvisolchaz tagjaihoz. Az

• : z. maeyar gazdasági egyesület telLérte mindazon 
országgyr •L- p-. smó»et, kik ez idvszerint nem tagjai 
az egy rü.'Jnrd., hogy lépjenek be az egyesület tagjai 
sorába. A fciszóÜlás hivatkozik arra. hogy a jelenlegi 
képvisplőiíéiz tev-:kcuys g':t a gazdasági kérd sek fogják 
) ;• nybe v-nni. Az 0. M. G. E. m űt a gazdakörön-’-: 
közpor.:i-i úgy a rolóiban, mint a jövőb-n arra fog tö­
rekedi. , hegy e Lérd .'eket ébrentartia $ az ország 
iizyelavát ezekre felhívja, ép ezért szükségesnek tartja, 
i-ogy az orsóéig képviselői is* belevonassanak e moz­
galmakba ; müküdé.-e csak úgy juthat érvényre, ha az 
az ors/á '/yülésben is támogatásra talál.

* Az a-i;;amoly ellen való rcüekazés Almatcr- 
v. ;• 5nkcek > -yé-. %n-gyobb ellensége az ahnamoly, 
' y az alfiiuiak vhérg'-sedését < s hullását okozza. 
M:v 1 az almamoly ^gyre nagyobb pusztítást tesz. Da- 
lányi féluaiivelési miniszter megbízta a rovartani álio- 
r ‘ i o y az almamoly ellen való védekezésről alapos 
. - prakóiíui útmutatást készítsen. Mindeckines ingyen 
megküldik a népszerű útmutatást, a kik a földmivelés- 
ligyi minisztériumban az országos gyümölcsészeti biztos- 
.ól, akár a rovartani állomástól egy levelező-lapon kérik.

-■ Értekezlet a eertesklvltel tárgyában. Az orsz. 
magyar gazdasági egyesületnek a sertéskivitel előmozdí­
tására kiküldött bizottsága 1902 január hó 4-én értekez­
letet tart Wekerle Sándor elnöklete alatt, amikor is a 
oizottság jelentést tesz eddigi működéséről s egyúttal elő- 
„erjeszti a kiviteli módozatokra vonatkozó javaslatait

* Lótenyészkerülotek. A zalamegyei gazdasági pgy- 
H ülésén döntött a tenyészkerületek rendezése felől : 
ládegvérü és félvértenyészetet javasol s ezek zónáit a 
aiegye területén megjelölte.

* A ssrtéavérz. A hétről kiadott állategészségügyi 
iimutatás szerint a sertésvészes községek száma 344, 
25-tel kevesebb, mint az előző héten.. Két hónapon Leiül
* sertésvész felére redukálódott. Ausztriában 85 község­
ien van sertés vész.

IPARÜGYEK.
— A budapesti (ipar) munkafcözvetitö-Intózetnél

az n heti kimutatás szerint C2u3 munkás keres foglal­
kozást, kik közt majdnem minden iparág képviselve van ; 
hiányzik azonban és munkát kaphat: helyben 2 szűcs, 
vidéken 5 faesztergálycs, 1 kaptafavágó, 4 kádár, 4 
bognár, 1 nyerges, 2 könyvkötő, 2 szedő-gépmester, 
2 szűcs, 1 késes, i vésnök. Keresnek továbbá könyv- 
kutőnőt, nyomdai vonalzó- és pootozócőt, todszár- 
csiszoiónőt. varrónőket férfi , női fehér- és gzermekruha 
szabósághoz, kötő- és gépkötőnőket, confectio-varrónőket, 
vasaló- és mosónőt. íoasfiukat felvesznek : asztalos, bá­
dogos, ftuyezC, kárpitos, kovács, czipész, faeszlergályos, 
lakatos, műszerész, férfi* és női szabó, könykötő- és 
sütőmesterek, kereskedők, nyomdák és gyárak ; tanuló 
leányokat pedig: könyvkötők, varrodák, nyomdák és 
gyárak. Jelentkezni kell az intézetben, VIII. kér. József- 
körut 36. szám alatt.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 28. — e

Gabonatőzsde,
Csendes hangulat mellett kezdődött ma az üzlet és ez 

az irányzat tartott tovább is. Készbuza mérsékelt kí­
nálat és élénk vételkedv mellett ma sziláid irányzatú 
volt. Az árak 25.000 métermázsa forgalom mellett 
5—7*/2 fillérig magasabbak. Rozs is szilárdan tartott
volt. Prompt szállításra 7.----- 7.10 koronáig helybeli
paritásra és 7.25 koronáig 3 hónapra helyben érték esit- 
'hető. Takarmány árpában a hangulat csendes, az 
árak nem változtak, helyben ös helybeli paritásra 5.80 
— 6.05 korona között jegyez. Zab tartott maradt. Minő­
ség szerint helyben 7.10—7.60 koronáig jegyiünk. 
Trugen változatlan; ó-árut helyben 5 35 koronáig 

jegyzünk. Uj tengeri deczemberre 4.821/,—4.85 ko­
ronáig, januárra 4 87!/2 koronát crí cl helybeli pari­
tásra. Gyöngyösön 4.55, Túrán 4.05, Török-Szrnt- 

. Miklóson 4.53, Kisújszálláson 4.37%, Karczagon 4.35 
koronát fizetnek.

Búza. Tiszavidélci: 600 mm. 80 kg. 9.05 k.,
830 mm. 80 kg. 9.02% k., 300 mm. 79*3 kg. 9.033/4 
k., 500 mm. 79 kg. 9. — k., 400 mm. 79 kg. 8 97 Vo 
k., 450 mm. 79 kg. 8.90 k., 500 mm. 78 8 kg.
9.— k.. 600 mm. 78-7 kg. 9 021/., k., 1300 mm. 78 5 
kg. 9.02!/, k., 100 mm. 78 kg. 8^92k., 100 mm. 
77*5 kg. 8.80 k., 1000 mm. 75 kg. 8.80 k, mind há­
rom hónapra.

Feherrnegyer : 300 mm. 77 kg. 8.821k., 200 ram. 
77 kg. 8.70 k., mindkettő három hónapra.

Pestmegyeuidétci: 1000 mm. 78 kg. 8.90 k., 
jan. száll., 3U0 mm. 77*5 kg* 8.771/, k., 300 mm. 77 
kg 8 55 k., sárga, 200 mm. 76 kg. 8 65 k., 100 mm. 
75 kg. 8 GO k., 600 mm. 73 5 kg. 8.50 k., mind há­
rom hónapra.

Bánsági: 1000 mm. 77 kg. 8.82V2 k., hiírom hó­
napra.

Dunai: 4200 mm. 72 5 kg. 8.10 k., három hó­
napra.

Raktárára: 600 mm. 78 kg. 8 82’/? k., 1000 mm. 
77 tg. 8.82*/2 k , 300 mm. 76*5 kg. 8.62'/2 k., mind 
három hónapra.

Szerbiai-. 2400 mm. 74 kg. 8.— k., 2000 mm. 
74 kg. 8.— k., 1000 mm. 74 kg. 8.— k., mind három
hónapra.

Rozs: 100 mm. 7.12*/2 k„ 550 mm. 7.10 k., 
150 mm. 7.10 k , mind készpénzfizetés mellett pari­
tásra.

Zab : 100 mm. 7.52'z2 k., 100 mm. 7.47'/3 k., 
100 mm. 7.35 k., 1UU mm. 7.20 k., 100 mm. 7.— k., 
dohos, mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri: 0 áru, 200 mm. 5.32V2 k., készpénzfize­
tés mehett.

Az arak 50 lilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A határidőpiaczon a szilárdabb amerikai jegyzések, 
a malmok él-ínk véteikedve s a bekövetkezett némileg 
hidegebb idöj 'r. s; mely arra enged következtetni, hogy 
végre a t^l is érezhető lesz, vélemény vásárlásokat s to­
vábbi fedezési v. teleket vont mag«, után. Az árfolyamok 
tehát igy tovább emelkedő irányzatot követtek ; a kará­
csony előtti 8.79 filléres záriatgellenében az áprilisi búza 
a ma délelőtti üzlet folyamán 8.84 —8 85 ig emelkedett* 
A rozs is valamivel barátságosabb inínyzatu s 7.38 fillér 
ellenében délben 7.40-en zárul.

Belelett:
Búza 1902 é.nrilisra 8.82, 8.81, 8.83, 8.84, 8.85, 

8.84, 8 83 k.
Pioz< 1902 áprilisra 7.41, 7.40, 739 k.
Zab 1902 áprilisra 7.52 k.
Tengeri 1902 májusra 5.50, 5.51, 5.49, 5.48, 5.47, 

5.46 k.

DSU 1 óra 30 peretkor hivatalosan záródnak :
Búza 1902 áprilisra...............................k 8.83- 8.84
Buzs 1902 áprilisra ...«••> 7.39— 7.40
Zab 1902 áprilisra 7.49 — 7.50
Tengeri 1902 májusra..........................> 5.46 - 5.48
Repcze 1902 augusztusra . . . . > 11.80—11.90

Delntanl forgalom.
A liélui iai forgalomban nyugodt az irányzat.

D'r!uiáii óra 30 pereikor ii iratai osan zó rúdnak:
Búza 1902 áprilisra..................... ..... k. 8 8í — 8 85
Rozs 1902 áprilisra 7.39 — 7.40
Zab 1902 áprilisi'.i ..*•••» 7.49— 7 50
Tengeri 1902 májusra ..•••> 5 45— 5.46
R«pcze 1902 augusztusra . . . . > 11.80 — 11.9U

Termény tőzsde.
Nyers szesz 42 k. pénz, 42.50 k. áru.

Értéktőzsde
A mai löz-rdc k (IvtG-.n hangulattal indult. Nagyobb 

eladási kedv mutatkozott a vezető értékben, az osztrák 
hitelrészvé-nyekben, arra a Is irre, hogy a S^oda-féle gyár 
a lefolyt évre semmi osztalékot nem fizet. Osztrák hitel- 
részvény-k enn1 k következtében 4 koronáit veszítettek, a 
többi éri kel; pedig mérsékelten gyengültek. Az osztrák­
magyar ;íHamvasul! részvények emelkedésére később né­
máig javult a helyzet* Az álhmvasuti részvényeken kívül 
in ég a rimamurányi vasmű-rész vényeket is keresték élén- 
kebben. Az e!<éjbiek 2 30, az utóbbiak 4 koronával 
javi'oitak jegyzésüket. Helyi értékek közül a magyar 
jelzálogbank részvényei voltak a favoritpwpir ; béc«i na- 
gyoi limé-rvi. v ísáriasokra árfolyamuk 4.50 koronával 
t-melkfd lt. Azonkívül még a magyar hitelbank és a 
budapesti közúti vasút részvényeiben mutatkozott nagyobb 
érdeklődés magasabb jegyzések mellett.

JSlotozad*.
Az előtőzsde kedvtelen hangulattal indult: később 

általánosan javult a hangulat al osztrák-magyar állam­
vas úti részvények emelkedésére. — Köttettek : Osztrák 
hitelreszveny 649.75—652 25-ig, osztrák-magyar állam-
vasút 659.50—663.—ig, nmamurányi vasmű 472.-----
474 50-ig.

11 óra 16 perozkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 651.50—651.75-ig, magyar hitelbank 668.-----
668.50- ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 424.—
— 424.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 57.—
— 57.50 ig, oBztrak-magvar allamvasut 662.75 —663-ig, 
rimarauranyi vasmű 470.—— 470.50 ig, magyar korona­
járadék 94 40 - 94 50-ig, közúti vasút 600. 601.—ig,
városi villamos vasút 291.---- 295.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde bécsi vásárlásokra szilárd irányzattal

folyt le. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 652.-----
653.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 460.50—
464.50- ig, osztrák-magyar államvasul 662.75—663.75-ig,
rimamurányi vasmű 474*-----473.—ig, maeyar korona-
járadék 94.25-ig, magyar aranyjáradék 118.50-ig, közúti 
vasul 600.50 —602.75-ig, városi villamos vasút 295.—.
— Helyi értékekben köttetett: Fiumei hitelbank 147.—.

1 óra 30 percekor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 652.-----652.50-ig, magyar hitelbank 669 50 —
670.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 425.—
— 426. —-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 57.—
— 57 50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 464.-----
464.50- ig, osztrák magyar államvasut 662.50—663.—ig,
déli vasul 73.-----73 50 ig, rimamurányi vasmű 472.50
— 473.—ig, magyar koronajáradék 94.25—94.30-ig, 
közúti vasút 602.50—603.—ig, városi villamos vasul
294.50- 295.—ig.

Prámlum-ttzlet: Dijbiztosítások : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 5—6 k., nyolez napra 12—14 k., 
január végére 24—26 korona.

Utótozsde.
Berlini eladásokra némileg gyengült az irányzat. — 

Köttettek : Osztrák hiMréazteoy 652.—-650.S5-ig, osztrák- 
magyar államvasut 662.50—660.75-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 651.-----
651.50-ig, magyar hitelbank 668 50—669.—ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltónank 424.----- 425.—ig, magyar
ipar- éa kereskedelmi bank 57.——57.50-ig, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 464.---- 464 50-ig, osztrák­
magyar államvasut 661 25— 661 50-ig, déli vasút 73.—
— 74—ig, rimamurányi vasmű 472.-----472.50-ig.
magyar koronajáradék 94.25—94 50-ig, magyar korona 
járadék 94.25- 94.50-iz, közúti vasút 602.50 — 
603.—-ig, városi villamos vasút 294.----- 295.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, decz. 27. Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 94 — 95 f. Fiatal közép 90
— 92 f. Fiatal könnyű 88—90 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —f. Közép —f. Könnyű 
—.— f. III. Romániai: Nehéz —f. Közép 
—.— f. Könnyű —.— t. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai: Nehéz 88—90 f. 
Közép 84 86 f. Könnyű 82 — 84 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások melleit egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerü leg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkmt 43 ki gr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (éló) súlya vétetik 
irányadónak.

SertésLétszó.m: 1901 decz. 25. napján volt készlei­
ben 30.226 drb, d^cz. 26. napjan felhajlatott 822 drb, 
decz. 26. napján elszállittatott 1214 drb, decz. 27. nap­
jára maradt készletben 29.834 darab. — A hízott sertés 
üzlet irányzata: változatlan.

Bndapantl oertós-konzamvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodón.ii levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése deczember 26-án. Előző na óról vissza­
maradt 347. Uj felhajtás 354, összes felhajtás 701, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 2S0, eladatlanul 
visszamaradt 421. Napi árak: 120—180 kilogr. sulynan 
84 88 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 85—88 f.-ig, 
320 — 380 kíg. súlyban 84 — 88 f.-ig. Üreg nehéz 
—.— f.-ig. Malaczok 72—86 f.-ig. A vásár hangulata 
lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 190l 

de ez. hó 23-án érti 6 órától decz. hó 20 án Bsti fi óráig 
htuuipestr* vasúton es hajon -rKcz^tt s innen elszállított 
ganonaküldemeny' xről es a budapesti tövamnivatalnai elú- 
egvzett vanona es lisztmennviseireiíról.

oevezei». va-uiuo n* >t «rvUU »a-uiiin na M nrvU:
L e t • uj • 1 *

búza 60 7 G
4) helft

1431
for^slomrinB

77,07, 200 200
rozs 1791 2318 4109 461 — 461
arpa 1 tlö-2 — 1252) 1C1 _ 101
zab 744 bCOO 6344 — —
t=Dzcri 863 __ 863! 127 — 127
repeze — — — — —
liszt 1023 — 102?,i 11272 200 11472
korpa - — jj 3;j95 100 3695
üászeseu 1174!) 9349 21698, 15/56 3UU 16v56

búza
b) átmenet torral oilman

-
rozs — — — — — —
arpa _ — — í — — —
zab — — — j! — — —
tengeri — — — . — — —
r*pcze — — — — — —
liszt — — — k — — —
korpa - — - ! - — —
ösazeseii — — — — —

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE-
Sec«, decz. 27. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Hanyatló irányzat melleit gyöngült a hangulat és az 
árfolyamok is csökkentek.

11 arakor zárodnak : Osztrák hitelreszveny 650.—,
magyar hitelbank 669.-—, Lünd^rbank 419.—, osztrák- 
magyar allamvasut 663.—, déli vasul 73. — , közúti 
vasút 283.—, alpeci hányarészvények 398.—, rima* 
murányi vasműi- k Ali. — , magyar korcnajaradtk 94.50, 
török soisicgy-k 99.50, német birodalmi marka I 17.28.

A déli tőzsdén a helyzet változatlan. — Köttetett. 
Osztrák hitelreszveny 650.50, magyar hitelbank 669. —, 
Länderbank 419. — , unionhank 548. —, anglohank 261.50, 
hunk'gy >ület 412. —, közúti vasút Lit. A. 282.50, 
o.- trak-nugyar allamvasut 062.75, deli vasút 73. —, 
eihavölgvi vasul 462. —, északnyugati vasul 447.—, 
alpesi bányán -vvények 397.5(>, rima-murányi vasmű 
473.—. prágai va-ipar 1396. — , májusi jaradel; 98.95, 
magyar kor ma: .radék 94 33. tőrük sorsjegy k 99.50 
nemet birodalmi marka í 17.28.

A délutáni magon forgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hiMi - szvény 650 25, 
magyar hitelrészvény 668.—, angol-osztrak bank 261.50, 
hankegyesiile! 443. — , union-bank 547.50. Liuiderbaní 
419. —, osztrák-magyar államvasut 660.75, d-ii vasul 
74 50, elbavülgyi vasút 4t)0 —, északnyugati vasút 4 42. —, 
dohanyreszveuy 287. —, rimamuranyi vasmű 472 50, 
alpesi banyan--zvény-k 590. — , májusi járadék 98.93, 
magvar koronajárad -k 94 25, nemet birodalmi marka 
117.27 -28.

3écs, decz. 27. (Magyar értékek záriul a 40/0-os 
aranyjáradék 118.65, tiszai és szegedi köb y
147.50. magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.70, magyar 
kel. vasút áll. kötvény 119.—, leszámítoló- t*i pénz- 
vá tób.-részvvény 42U. —, magyar kereskedelmi b..nk 
—, magy. koronajáradék 94.25 4°/o-os inagy. fű, d-
tr-l -rmentesitési kötv. 92 85, magyar hitelbank rés/v- nv- k 
66 7.—, magyar nyereménv-k.-sorsjegy 177 25, kassa- 
o : jfhergi vasut-r. 535. — , rimamuráuyi vasmű 472. — , 
magyar czukoripar 1765.—.

ii3éco, decz. 27. {Osztrák értékek zárlata) 4 2°/u-os 
papir-járadék 98.95, 4°/„-os osztrák aranyjáradék
11 > 75, 1860. sorsjegy 141. óO, osztrák hitelsorsj-gy
4u:>. -, angol osztrák bank 261. — , bécsi Bak verem 
443 50. osztrák-magyar bank 1592 —, déli vasút rész­
vény 73 —, dunagőzhajózási társulat 797. — , dohány- 
részvény 287. — , cs. és k.r. vert arany 11.33, német 
bankváltók 117.20, 4'2%-os ezustjáradék 98.90, osztrák 
koronajáradék 95 95. 1864. sorsjegy 219.-, osztrák
hitelintézeti részvény 650.5U, union-bankrészvéoy 547. — , 
osztrák Länderhank 419. —, osztrák-magyar államvasut 
661. —, elbavölgyi vasút 458. —, alpesi részvények 395 50 
20 frankos arany 19.04. londoni váltóár 239 15, 
bécsi tramway Litt. A. 284.—, Litt. B. 280.—, Lipótkohó 
380 —. Kcdvteleo.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Beo», decz. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irafa.) Newyork és Paris tegnap ismét megkezdték a for­
galmat s mind a két piaczon valamivel magasabbak vol­
tak az árfolyamok ; ehhez járullak a budapesti kedve­
zőbb jelentések s ennek következtében az itteni piaczon 
az irányzat szilárdult, azonban az élettelenség hátrányos 
befolyást gyakorolt és az üzlet további folyamán eladás 
felé hajlott a forgalom, a mit a berlini bágyadl jelentés 
Í3 előmozdított. A csekély kínálat következtében az ár­
folyamok elaprózódtak és zárlatkor búza és rozs 3, ille­
tőleg 1 fillérrel volt még magasabb, tengeri azonban 
1—2 fillért vesztett. Búza tavaszra 9.03-9.05-9.03» 
rozs tavaszra 7.68. tengeri május—júniusra 5.7S — 
5.77, zab tavaszra 7.77—7.79 korona. Zárlatkor ma­
radtak : Búza tavaszra 9.04, tengeri május—júniusra 
5.75 k.

KÜLFÖLDI ÉRTEKTOZSOfcK.
Berlin, decz. 27 (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A Havas-Ügynökségnek a chile-argentiniai viszály elinté­
zésérői szóié jelentés» valamint a tegnapi párisi járadék­

szilárdságban nyilvánuló kedvező helyzete a befektetési 
piacznak és a nagy pénzbőség az év végén, mely a mai 
birodalmi bank kimutatásban nyilvánult, alapot adott igen 
szilárd irányzatra. Ultim ópénz 5J/4%, a mi tekintettel 
az évfordulóra mesterkéltnek tekinthető. További impul­
zust adott az a jelentés, mely szerint a vas- és szén­
ipar konjunktúrájában javulás mutatkozik. Zárlat gyen­
gült. Magánleszámitolási kamatláb 3"/s%*

Zártáikor jegyeztetik 4'2%-os papirjáradék —.—, 
4u/ö-os osztrák aranyjnradék 101 —, elbavölgyi vasul 
—.—, magyar koronajaradék 95.10, osztrák-magyar 
államvasui 142.25, kassa-oderbergi vasút —.—, bécsi 
váltóár 85.25, magyar vasúti beruházási kölcsön 102.60, 
alpesi bányarészvény —. —, Disconto Commandit 180 40 
általános villamossági Edison 179.75, gelsenkircheni 
163.40, Laura-kohú 186.80. 4'2%-os ezüstjaradék 99.10, 
4%-os magyar aranyjaradék 99.90, osztrák hitel- 
részvény 204.50, déli vasút 18 90, Károly Lajos-vasut 
—, orosz bankjegyek 216.—, 4% uj orosz kölcsön 
—. —, török dohanyreszveny —.—, olasz járadék 100.—, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 161.10, Har- 
peni 166.—. Gyengült.

Berlin, decz. 27. (Esti tőzsde) Osztrák hitelreszveny
204.50, déli vasút 19 50, osztrák-magyar államvasut 
142. — . Szilárdult.

Frankfurt, decz. 27. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részven y 205.20, déli vasút 20.40, Disconto-Comman- 
dit 181.25, berlini Handelsgesellschaft —, Harpeni 
—. —, Laura-kohó —.—, magyar aranyjáradék —.—, 
osztrák aranyjaradék —.—, osztrák-magyar allamvasut 
142.20, nemei bank —.—, drezdai bank 128 1U, geí- 
semurcheni —.—, Hibernia —.—, olasz járadék 
—. —, magyar koronajaradék —.—, osztrák ezüstjara­
dék —. Szilárd.

Hamburg, decz. 27. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 205.10. Nyugodt.

Hamburg, decz. 27. (Zárlat.) 4 2% ezüstjáradék 
98.90, 1860. sorsjegy —.—, osztrák déli vasút 19 30, 
4%-os osztrák aranyjáradék 101.65, osztrák hitelrészvény 
205.10, osztrák-magyar államvasut 142 25, olasz jára­
dék 99.80, 4%-os magyar aranyjaradék 100.30.
Nyugodt.

Parle, decz. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra £0 perczkor zarodnaíc: Osztrák­
magyar államvasut 719.—, 4%-os osztrák arany­
jaradék 101.95, osztrák Länderbank —.—, 3%,-os 
franezia járadék 100.27, ottomán-bank 527.—, 3%%-os 
franczia járadék 101.55, alpesi bányareszvények — . —, 
déli vasul 102 —, 4%-os magyar aranyjaradék 103.—, 
párisi bankrészvény 993. —, olasz járadék 101.20, 
franczia törlesztési járadéí 100. — , osztrák földhitelin­
tézeti részvény —, török dohanyreszveny 309.—, 
Szilárd.

Lcndon, decz. 27. (Megnyitás.) Angol consol 93,: u. 
Lona jn, decz. 27. tZ.arlat.) 4’2%-os angol consolok 
"spanyol járadék94 *6. —, négyszázalékos magyar 

aranyjaradék 101 iL, 4°/,,-os rúpia 64 — , leszámítolási 
kamatláb 3%, becs-i váltóar —. —, déli vasút 4. —, 
olasz jaradek 1ÜU1 4, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék —, Canada Pacificvasut 116%, ezüst 25- 8. 
Szilárd.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.
New-York, decz. 27. (Zárlat.) Gyapot : New- 

Yorlthan helyben 81 . (—.— tagnap), gyapot deczemberre 
8 09 fS1',), gyapot márcziusra S. 19 (8.17), gyapot 
New-Orleanshan helyben 8'/% (8 24). — Petroleum : 
Stand White Newyorkban 7.20 (8.30), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.15 (7.15), petroleum Rafined 
in Cases S.30 (8.30), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.15 (1.15). Zsir : Western [steamt 10.30 (10.20), zsír 
Rohe és Brothers 10.35 (10.30). — Tengeri irányzata: 
gyenge. Tengeri deczemberre 70% (—.—), tengeri
januárra —(701/.,), tengeri májusra 70% (—.—), 
— Búza irányzata . gyenge. Piros őszi búza hely­
ben 88% (-.—), búza deczemberre 85% (89%), 
búza márcziusra 87% (86. — ), búza májúéra i>7.— 
(88%,), júliusra 86% (87%,). — Gabona szál­
lítási dija Liverpoolba 1.— (!. —). — Kávé fair 
Rio 7. sz. 71 (6i: 1#t), kávé deczemberre 6.75 (—. —j,
kávé márcziusra 0.90 ( —. — ). — Liszt Spring Whea- 
ciears 3.— (3. — ). Czukor 3%,; (3 , ). — On 23.62 
(23 50). — Réz 13.- (13.-).

Cbtkagfo, decz. -7. (Zárlat.) Búza irányzata 
gyönge. Búza deczemberre 7S3/h (78:l/s), búza má­
jusra 82.— (82. —). — Tengeri irányzata : gyenge.
Tengeri deczen bérré 63:i/4 (65. — ). — Zsír d- czemberre 
10 07 (9.75), januárr* 10.07 (9.75). — Szalonna 
short clear 8.95 (8.75). — Sertéshús deczemberre 
15,62 (15.20).

Berlin, decz. 27. Búza decz**mberr» 174 25
172.50, javult : rozs deczemberre 145.—,
147.75, tartott; zab deczemberre 154.—,
156.25, csendes ; tengeri deczemberre 137. —,
—. —, nyugodt ; olaj deczemberre 57.10,
54 90, szilárd ; szesz (70-es) helyben 30.50.

Boroszlo decz. 27. búza helyben 17.40, sárga búza 
helyben 17 30, rozs helyben 15. —, zab helyben 
14.—, repeze helyben 25.60, tengeri 100 kilonkint 
13 75.

Köln, decz. 27. Olaj 60 50.
Pár Le, decz *27. Búza d -czemberre 22.15, januárra 

22 10, négy első hóra 22.35 márcziustól négy hóra 
22 95, nyugodt; rozs devz-mberre 15.75, januárra 
16. — , négy első hóra 16 25, márcziustól négy hóra 
16 75, nyugodt; liszi lleur at* Paris d-czemberre 27.85, 
januiírra k_7 85. négy első hóra 28.20, márcziustűd négv 
hóra gS 85, nyugodt; repozeolaj d czemberre 60 50, 
januárra 60.50, négy első hóra 61 —, májustól négy 
hóra 61.25 nyugodt : szesz deczemberre 28.25, ja­
nuárra 28.—, négy első hóra 28 25, májustól négy 
hóra 29.25, állandó ; nyers czukor deczemberre 
18 25, januárra 18 50, nyugodt ; fehér czukor dc- 
czemberre 21%, januárra 21%. márcziustól négy hóra 
22 ’ v. májustól négy hóra 23.—, szilárd ; finomí­
tott czukor deczemberre 95.—, januárra 95.50. — 
Időjárás : égő.

London, decz. 27. (Gabonapiaca.) Az irányzat 
általában szilárd. Az árak változatlanok. Városi liszt 21 
sh. 6 p. — 28 sh. Repczeolaj 26 sh. Tengeri 24 sh. 9 p. 
Behozatal : Búza 40 ÜOU, árpa 7000, zab 40.000 <ju. — 
Az idő : hideg és száraz.

Liverpool, decz. 27. (Gabonapiacz.) Amerikai 
hu/,i 2 p. vei magasabb, kaliforniai % p.-vel magasabb, 
orosz girkabuza 1 p.-vel magasabb. Amerikai tengeri 1 
p-vel magasabb, amerikai liszt 3 p.-vel magasabb, ma­
gyar 1 p.-vel magasabb. Az idő hideg.

májusra
májusra
májusra
műijusra

ÜZLETI tudósítások:
A központi vásárcsarnok árai, (Magánjelentés.)

A mai igen élénk forgalomban az élelmiczikkek ára 
valamivel csökkent. Olcsóbb lett a bus, a vad és ba­
romfi. ellenben a hal ára változatlanul nagy. A marha­
hús elejét 108 fillér, hátulját 120 fillér, rostélyost és 
felsál! 128 fillérért mérték a huskereskedők legalább 5 
kilós vételeknél.^ A borjúhús eleje 112 filler, hátulja 120 
fillérbe került egész negyed kben. jSerteshus kilója 108 
fillér, malacz kilója 180 fillér, disznózsír kilója 112 
fillér, prágai sonka 220 fillér, kassai sonka 180 fillér 
kilója, szalonna kilója 112 fillér. A vidékről felküldött 
hízott ludak kilója 120 fillér, hízott kacsa 120 fillér 
pulyka kilója 110 fillér.

Marhavásár.
Budapest, decz. 27. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 446 magyar 
ökör, 236 magyar tehén, 31 magyar bika, 36 magyar 
bivaly. Összesen 749 darab vágómarha. — Miután

a felhajtás mintegy 050 darabbal kevesebb volt, mint a 
múlt héten és ezenkívül több idegen vevő vet: reszt a 
vásárlásban, ennélfogva az üzlet általában kedvezőbb 
irányzat mellett élénk hangulatban folyt le. — Az egy­
ség! árak 2—3 ko.onával javultak méter mázsán unt.

Következő árakat jegyeztünk métermázsár-km!:
Jómin (elsőren.) magy hízott ökrökért 58 -64 ikg

50 56 >
42-48 
50-62 
44 — 48 
44-60 
32-40

Közép minőségű magyar ökrökért 
Alárendelt » » *
Jó minőségű tarka tehenekért 
Közép > > *
Bikákért................................
Bivalyokért ......

eleven súly mérték szerint.
Vesztrgvásár deczember 23-án. Felhajlatott: 815 

drb szerbiai vágómarha. — A va.-ár irányzata •ní­
vóit. — Árak élősúly szerint: jobb mii. - : t
kor.-tói 62 kororonáisr, mdsedr • m 16 33 kor.-ig;
alárendelt minőségért 33 kor.-tól 42 koronáig.

Jnhvásár.
Budapest, decz. 23. (Braun. 2«',/.?• f és fia jelen­

tése az Egyetértés számára.) Fflhajtatni? 3*j5 ''.-rab 
magyar birka. A vásár a kis f'-lhdacz:íra :énk- 
telen volt. Következő árakat ienyeztün;- : E - r r-iT ).i. 
zott űrökért 30- 32 k.-u. Jómirm-• :u uü Mákért 26 
k.-ig. Elsőrendű hízott űrökért 33 fiilérig kiíonkiat.

Szerkesztői üzenetek.
21668. ez. előfizető. Az osztrák cbarai t 

25%-al több fizetésük cs megfelelő lakbérük 
magyar állami tisztviselőknek.

R. J. Xagy-Bittse. hc.-.ike :l i.k. !. ..v n • 
illető számát, a melyben a pályáz,-.í hirdet-,-' 
szerezzük.

Kossnih-kör Xagy-Tlör y . A i •. 
tesnek csak gépészmérnöki oklevéléi v sz: 
hat azon esetben, ha ;i müegy, •••.•o- n 
folyam 3-ik év-'-t. már haiL'al‘a. ; :

figyelmeztetjük arra az embertelen : . n . m 
a magyar önkénteseknek élefi'-t a : i • 
ritik. Lapunk napokon át ismerte:;•» ;• 
tekintetben uralkodó botrányos \; /. ny>: a 
szépíteni tudlak illetékes hehrö] — ■
Kereskedelmi iskolai kvalifikáczi«i>.al i.--ai - 
gerészetliez önkéntesnek.

1902. Sas. Az önkéntes-- 
sít egyúttal arra, hogy valaki hallja lőj 
tanfolyamnak.

B J. liajánháza. Német lapokat .. 
nerr^ ajánlunk.

F. K. X bénnanév nem használ! -.‘«i 
Az anyakönyvbe bejegyzett k^reszlm-v 

Dúlni a hérmanevet is. de a k‘*rc . :':. 
bérmanévvel. nem szabad.

fel. de

a n-rn k -
lehes

Felelős szerkesztő: Dirin s ’lÖrtotl.

Tulajdonos cs k:adó ,

„Egyetértés" Htrliptiadó, Írói és üjrzú Rf^r -a?sisí{.
lgazi/ató-. Ertiős Armand.

Napirend 1901 deczcmhur 2S.

Naptár : Szombat. -.-zend^r : - -- i:
az«:nt*.*k. — Prot.: Apró szeriV-k. -- ,r •- ,r 
c/t-mber 15.) Aulia. — Zsidó ; ’[. ; J s S d-: ah . 
'vajechi. — Naj kél: 7 ra í
óra öy perczkor. — Hold k-i : <„-»• • > ura. n.vvszó. : 
reggel V őr i ö per-. /.' • .

A miniszterek » fugádnak.
A ..Fészek" estélye u k : ‘ . 7.1 5n :-r: he­

lyiségében.
Nemzeti mnzenm : Kép!ár d. >■ _ 1 Ojjj

: . 1 k róna bel j
OrezuKoe képtár e- ' .-te--'...: . :;,d-

zái va.
Iparművészeti mnzenm : i h o ; ‘ <. -t
Technológiái iparmuzeum z
Mezőgazdasági mnzenm Ket vi u 7 .' . ■ i -I f'. 9 1'• -

' . elután 1 1 •
Földtani intézet mnzenm a 0 •. á ‘1! • 1 —1

"ra g. p-d-r-di;
Téli tárlat a v.,;o<liv I: i'Oi nők)', n d e. ..rátái •:• 1- 

ut.m 4 óráig. I . " 1 . •
Nemzeti szalon ,dl íu kuIIíV.-"! d. ' 1 ' I e-‘e S-"».

fI’dépődij 5H l'll'T.
Mnzrumi könyvtár ‘ - • — J
Akadt miai lionvvl .r
Egyetemi könyvtár i>•! ’ ,t 1 ‘ ^ -

Az nj országház knpolacsamoka • < . pceohaza
e. 10

A1 latkert nyitva -/ tv. H . 1 (::
Egyetemi fuvcwzk- t 1 az tiltó.- a d e ^—l-J-.g

es d. ü 2—ö óiai„-
A m kir koiponti statieef 11<i.i ’ vc.tal nvd. -n s 

'
Magyar kir. kereskedelmi muzeuui . -

hold mi szakkönyvtár ■ ■■ ,r y . : :í-korn
32. -zám. Hivatalos órái, 9- •, : , .
ktúlhtúxt és a k*T< du ddeit • ;i
háziipa it ki Cii'is • •' v • • .
kát is eszközöl) a városiig»-!! .: r -a' 1 . Vvitvn:
9 —12-ig e- vasárnap d. 0. !< — A / á
kirendeltségi
dtílini részvény tár-a-,ig V.. :

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. 1' ■ á ‘,

Endrd. — Glókr.- r J. 1 -N..n .

-
Klein E. Szeged. M ,v •• I \; 
K.: »Iy — Lederer M. l.eiubv 
1 . Dunakesz. — Schön j, 1). 
Becskerek. — ldv..i : i

Nugy

K.

ril ti

vnik

Pannónia szálloda •! •
Marto\icr M .!-ini,d nn >*.
A. Szabadka. — Sziilar M ív r..v :
Mezőtúr. — Jankovicli 1>. >!• /uh-igv 
Ruzsvan>zky B. Kolozsvár. - I , ,\
Tut megy tr. — Márvány i A. M-. •
Ny.-.Novak — (iunszt í. B- - Sr:.;. .. .
Kos man Gy. Debr**rzen. - Brotb.*: V 
hinder F., Hagen M Becs. — ltu.-et;.
Bálint M Győr. — Sookv (1. Y.
P. Kassa. — Kircz L-né K i , 1 
Schwarz S. LörS — Sdiw:o z S Gr irz

Eriáebet kia ályne szálloda s p. ~,\ - • 07? ' • I
J. Mrcsonok — Seeman K S ;
Dubai- V. Bérs — íieniczky j : ' - • " ;
Somogyi D.-ne lí Szombat -z.l , • .1 . t
J. Becs. -- Eder R Szeged. — Klar K. l: ...mg
B Oravicza — Dömök K. Miskrl.z • 1::. M - e>«rd.
Szántó Z' Kumpöcz

Metropole szálloda L-.pl Ü 
Meinléin H . König B.. Marcus 1*., G: .!. l: , zka
E.. Engel K Győr — Ozv. iI- .c-i J. } _• r. V , J \A;* 
Mihály. Kovals J. Hotnoona. — :. \ . r kie.:i
H. Ipolyság. — Kraincr B. Szabadka. K. , . .1 N.-Brez-
nyicze. Dr. Szigeti II. Temovar. Puli• . >/..!ri.n. 
Zathureczky V. Busty,iliáza. Dr. . .. \ .
Kovács H. Miskolcz. — Bucidéi- L.. Dr. :-V, :.z ;; ,:-..,xígvos 
Mezei B. és neje S.-A-l jhely. — Ha -ker M. -n; -•Beizer 
U. Sz.-Fehérvár. — Steiner I.. Da!:. ' v I . ,\: ál. ! -■ M.
Apatin — Kinn Gy., Berzeviczy 1. i a-v.... _ iHa -.v.
Körmöcz. — Harlikovits M., Héw<z A., Goor L. .........

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Év bérlet 218. 
Budapest, 1901 decz. 28 ún 

Először
A szerencse.

Vígjáték 4 felv. Irta, Capus 
Alfred. Fordította Bálint D. 

Személyek :
Julien Bréard Császár 
Charlotte Lanier Lánczy

Josephine
< lenience 
Tourneur 
Geueviéve
< banter vau 
Simone 
Sigismond 
l.ebrancartl 
I'0 ussier 
Rosalie 
Justine

Kezdete

Meszlénvi.
Zilahi
Molnár 
Gahányi 
Marótby 
Horváth 
Pál fi 
Náday 
Mészáros 
Tűből j 

1 órakor.

iilÉlniMllIBBSSSMÉ

19Ü1

M. KIR. OPE!
Évi b. 149 
Budapest. 1901 < 
Tristán és
Zenedráma 3 f. 
Irta : Wagner Ri 
vegét fordította;

Személyei
Tristán 
Marke király 
Izolda 
Kulwenál 
Melót 
Brangéne 
Pásztor 
Kormányos 
Ifjú hajós 

Kezdete fél

vÁR-szir-il
Idény b. 34.
Budapest. 1901

Nóra!
Színmű 3 felv. In 
Fordította Rév i cl 

Személyei 
Hfl mer Róbert J 
Nóra ;\]
Ebb“ B

Rank
Lindenné q 
Günther a
Mari (
Belén 1
Bérszolga A

Kezdete 7 ói

VÍG-SZlr
Budapest, 1901 

A z s úl
Bohózat 3 felvond 
Mannequin <;s lj

Panisard I
Colette j
Leclapierne 1

Susanne
Lehuchois
Tb%dore j

BJ e- á ■
Magyar tudoirand
Budapest 1901 I

A h-atisj
Kezdete 7

KISFALUDY!

Szil

A m. kir. oh 
A nemzeti s«F

v-te A z]
A népszinháj

Katalin. I
A vigszinháJ 

A magyar

A búd

Időjárás bo

A budapesti

bácskai

Róza _
50 krj

Árpa _ 60 k?|

Köles

Zab____ 6» ..I

T.urerl •60 kd

60 kJ

I] Lesraj

13- ■ I
Ru7e f.O kg 4;l

Tengeri 50 kg j

Zab 50 kg. ktj

Arpa
Kap.-Repoze I

IV. Ha.

1

1
1 FanrJ

Katód 
I) -Ke]

(
Tisza ,

T-7ege]
Zer.td

( Titel 1
Száva j bitről

■ej v.7q

A fuvarr lj nn) kj

Győrbe a fuvadi]

jvtc 8t- B
lat,

«
A raryjl

ív,«xj
♦ •/. Arany.

»*/»•/.
|, „w rJ

4 ' e
4 "
* Vo
4‘ V u 1876.k
4* , . Ibfcí). :J
«Vs*/, ibbfe.e
8 AllatuU

1K70. r
Jfc«0.]

«'/,*/. h««y»j

4 % agya
4 •/. • .»'a-



191)1 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, DECZEMBER 28.
M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 149 Havi b. 15.
Budapest. 1901 decz. 28-án.
Tristan és Izolda,
Zenedráma 3 felvonásban. 
Irta: Wagner Richard. Szö­
vegét fordította: Ábrányi E. 

Személyek:
Tristán B urnán
Marke király Ney D.
Izolda 
Kulwenál 
Melót 
Brangéne 
Pásztor 
Kormányos 
Ifjú hajós

Vasquezné 
Takáts 
Kiss B. 
Berts M. 
Gábor 
Ney B. 
Déri

Kezdete fél 7 órakor.

várszínház.
Idény b. 34. Havi b. 12. 
Budapest. 1901 decz. 28 án.

Nóra.
Szinmü 3 felv. Irta Ibsen H. 
Fordította Reviczky Gyula. 

Személyek:
Helmer Róbert Mihálvfi

Bóbn

Rank
I.indennó
Günther
Mari
Helén
Bérszolga

Kezdete

Márkus E. 
Gál ősi 
Rudai T. 
Rudai M.

Szacsvayné 
Szacsvay 
György né 
Keczeri 
Abonyi 

órakor.

VIG-SZINKÄZ,
Fűd;;pest. 1901 decz. 28 án.

A z s á b a.
Bohózat 3 felvonásban.írták: 
Mannequin és Duval. For­
dította: Molnár Ferencz. 

Személyek:

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1901 decz. 28-án.

Katalin.
Eredeti nagy operett 3 fel­
vonásban, egy változással. 
Irta: dr. Béldi Izor. Ze­
néjét szerzetté: Fejér Jenő.

Személyek:
II. Katalin Zilahiné 
Gróf Gurackij Szirmai 
Télémaque Németh 
Germain Küry
Anica Bojár
Buranov hg. Szabó 
Trojkov F. Tollagi 
Ivanov A. Nagy 
Gr. Sunderland Újvári 
Dacskov Havasi
Sunderland grnő Rózsa 
Buranov hgnő Nyári 
Egy tánczosnő Kápolnai 
Gregor Kiss
Első tiszt Szerdahelyi 
Második tiszt Delli 

Kezdete 7 órakot.

Fővárosi gyermek-színház.
Rottenbiller-uteza 37/6. sz. 

Igazgató Feld Zsigmond.
Budapest, 1901 decz. 23 án.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1901 decz. 28 án.

A vestaszíizek.
Operett 3 felv. Írták Depré 
és Bernéde. Fordították Bá­
lint D és Mérei A. Zenéjét 
ózerzetták Le Rey és Clerice.

Személyek :

Prtnis?.rd Góth
Colette F. Pécsi
Leclapierne Nikó
Marcinelle Hegedűs
Susanne Haraszthy
Lehuchois Balassa
Zenobia Hegfdüsné
Théodore
.Sophie Bálint
Casimir Gvőző

Kezdete V:8 órakor.

BJ B- á M ■ Ä
Magyar tudományos színház.
Pudap°st. 1901 decz. 28 án.

A hadsereg.
Kezdete órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1901 decz. 28-án.

Diogenes
Patacles
Pyrogena
Scopas
Penelope

Domocos
Baccbis
Callyx

Lam peas 
Pentekar.os 
Aristippos 
Olaros

Vestaszüzek

Omega
Kezdete

Ráthonyi
Boross
Turcsányi
Dalnoki
Sellő
Fedik
Palásfhy
Mátrai
Margó
Tomcsányi
Almássy
Stoll
Delly

Hegyi

Karvázy
Szalontai

>8 órakor.

SZABAD SZÍNPAD.
A fővárosi gyermekszinház 

helyiségében
Rottenbiller-uteza, 37 6 sz.

Ig:izirató Keld Zsigmond. 
Budapest, 1901 decz. 28-án.

Színházi játókrendek.

A m. kir. operaház miisora: Vasárnap Hofl’man meséi. 
A nemzeti színház műsora : Vasarnuv d. U. A karuéliás

h-'ilvry. este A szerencse unúsodszor.)
A népszínház műsora : W isárnap d. u. A tót leány, este

Katalin.
A vígszínház műsora: Vasárnap <1. u. Pillangó k'3- 

r:--7.-.»ny. - Szenes leány, szenes legény, este A zsába.
A magyar színház műsora: Vasárnap d. u. New-1 ork

zépe. e-üe Csepürágók (másodszor.)

ÁÁÁÁáÁAAA
Most jelent meg!

PDSZTÜLÓ GENTRY
EGY KÖTET ELBESZÉLÉS

irta COTTIER LAJOS.
Ára 3 korona.

Megrendelhető az Egyetértés kiadóhivatalában.
Ugyanott kapható DOTTIER LAJOS:

czimü elbeszélések.
Egy-egy kötet ára 3 korona.

A három kötet együtt rendelve csak 6 kor,

WffWfff

■

Ki

SQMOSSY-MÜLATC"

(Nagymezö-utcza 17.) 42531

Morcaschani
ausztráliai baryton-excentrikusnő.

The Haytons
excentrikusok.

BflarteaiS Eugénia
szubrett.

Belling Victorine
ZSOn.’l'imŐ.

M&á* József
komikus.

Thomson Anna
dán sanszon^tt.

Starton és EiSiott
a papiruskiralyok.

Borg testvérek
svéd kettős.

Zimmermasin Witty
mi mik us.

Lola Parny

A Tarka Színpad keretében
Baumann Károly

mint Rigó a ^Tekintetes uru-ban. 
es az uj programm.

Az Angyalvadászok
nagy, vig, kiállit.isos hallet 11 képben.

Kozmogt'áf.

A télikertben rezgel •» óráig Vörös Elek czigány- 
zf-nekara hangversenyez.

®áIiK"si.ly-'ead;«;*sa Vl. sas.
SOMOSSY KÁROLY igazgató.

Még csak 4 napig

Carola Czeczilia
és a deczemberi műsor.

Holnap, vasárnap a délutáni előadásban utol* 
szór lépnek fel Thurston a híres kártyamttvész, 
French, She és a gyermekek öröme : A majom­

tornászok.

Január 1-én
nagyszerű wj műsor *

Halálos ítélet!
„MORT“

poloska-irtó szesz
kiválóan sikerült vegyi összetételénél fogva, fölül­
múlja nz összes eddig létező szereket, amennyiben 
nemcsak a poloskát, hanem azok petéit is végle­
gesen kiirtja, u „MÓRT1' legcsekélyebb foltot serit 
hagy hátra, tehat még a legfinomabb bútoroknál 

és tapétáknál is bátran használható.
Egy üveg ára 40. 80, 120 és 250 fillér.

ifíülOT“ miDÖ,enn,emü
» rovartirtopor.

Poloskák, bolhák, legyek, szúnyogok stb. legbizto­
sabban ható ellenszere. — Ezen por kiváló 
szolgálatot tesz moly elleni védekezésnél. 

Egy doboz ára 40, 80 és 160 fillér.

,ESEfis csótány és sváb- 
bogárirtó por

az egyedüli szer, melynek segítségével ezen kelle­
metlen férgeket 1 — "1 nap alatt teljesen kipusztit- 
hatjuk. — E porral kezelt helyiségekben a fé­
reg nem mutatkozik többó! Nem mérges! 

Egy doboz ára 40, 80 és 160 fillér.

Gyár, íőrculctá-r: 11491

majtkényi BÉLA
droguista és vegykeszitmenyek üzletében

Budapest,IV..Egyetem-ntcza 11.

'a Gróf Károlyi palotával szemben) 
a m. kir honvéd csapatok és intézetek 

Kzerz. szállítója

Mindennemű bel- és külföldi gyógyáru külön­
legességek, angol- és franczia illatszerek es 
pipereczikkek, vég) készítmények, háztartási, 
gazdasági es állatgyógyászati czikkek raktára. 
Pa cl lófén ry- e »lto szórók.

Tea. rum, cognac, cacao es csokoládé.
Rum és likőr készítéséhez való anyagok.

m
Kéretik a házszámra figyelni.

Újévi vásár!
leszállított árak mellett.

Tulhaimozott raktár
legfinomabb bel- és külföldi dús aranyozással, remek sr^p

festésű 42651

étkező
kávés- és m osdóír készletei:

porczeilán
teils-, kávés- és ma*

rendkívül olcsó
korodéit 6 személyre, dúsan aranyozott és remek festésű
Étkezőkészlet 6,50

Mocca platauval ___4.50
FUggőlámpa majolika.-. 4.75
Mosdó, finom ...........4 50Cvegkeszlet csiszolt, vésve

9.50
Étkező 12 személyre 25, 30 óe 35 frt.

Nagy választék rendkívül szép olcsó

majolika vázák és falitányérok.

ORTNER REZSŐ és Társa
Teréz-körut 32.

Étkező modern 8.50 

Étkező rococo 10,50

A hőmérséklet Európa északkeleti részeit kivéve mindenütt 
a fagypont fölött van. Lecsapódások kisebb-nagyobb meny- 
nyiségben mindenfelé voltak.

Nálunk az ország nyugoti részein esett jelentékeny — he- 
lyenkint 20 mm.-t meghaladó eső, mig keleten az idő szá­
raz maradt.

A hőmérséklet nem változott lényegesen.
Prognózis a következő 24 órára: Változékony és enyhe 

idő várható elvétve csapadékkal.
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A tiő- 1 - Hőmérsék
Állomások mérséklet

Celsiusszerint
ir€ti fi Ül ü

...................
Akna-Szlatina ... Ü-2-: + 7.8 E

31
4 10 G

Szatntár.............. 52 5 + 7-G SE 1 e 10 12 7
Eger................... 51-4 + 5.0 N 1 4 G 7 4
Ungvár.............. 520 + 82 SE 4 4 10 8
Késmárk ........ 51-9 + 4.0 s 2 4 0
Árvaváralja........ 51-2 + -2 0 NW 1 © 14 8 •2
Selmeczbánya ... 51-4 + 1"G SE u :;g u 2
Budapest ........ 5-2T -L 4-6 — 4 9 9
Ö-Uvalla ... ... 52 2 3-2 w 1 * 17 9
Komárom . .. 528 + 20 SW 1 16 10 4
Magvar-uvár ... 54'4 + ::-o NW 1 4 9 4
Sopron . . 54-3 + 2-1- N I ® 28 (1
Herénv.............. 53-2 + 2-G — 4 20 ! s L2

$ rendeIósnéI *érJak *vasútállomást

Vízállás, 1901 decz. 27-én.
Inn

Schärding .... + 35
Duna :

Passau ......... + 147 >
Linz........... . 118 >

10G <
Pozsony... ..~ + 108 <
Komárom .... + 214 <
Budapest - + 198 <
Paks........... .. + 143 /
Mohács ... . 240
Gombos ... . + 302 >
Újvidék .. + 274 >
Zimony ... .- + 378 >
Pancsova - + 338 >
Drenkova .- + 301 >
Orsóvá ... . + 364 >

Váe:
Szered ... .- + A

Rába :
Győr........... .. + 199 <

Dráva :
Zákány ... .- + 111 <

- + 60 <
Eszék . . . I5U

Boga: Centiméter
Kiszetó ...........-f- 140
Temesvár.........
N.-Becskerek ... + 49 < 1

Tisza:
M.-Sziget .......... 4- 90

I Tekeháza........  + 138 < 22
I Tiaza-Ujlak ... -f- 132 < 38 
I V.-Naménv ... 520 < 34
i Záhony (Csap) -f- 292 < G
! Tokaj ................4- 560 > 22
I Tisza-Fúred ... -j- 448 > 1G
! Szolnok ........  -j- 497 > 15
I Csongrád ........  + 457 >17
Szeged.......  . -j- 434 > 22

1 Török-Becse ... -j- -ti)4 > 18 
j Titel .............. 4- 347 > 12

Körös :
* Sebes: N.-Várad -f- 43 < 10 
Fekete: Tenke -f- 48 < 8 
Fehér: B. Jenő -f 42 < 10 
Kettős: Békés -f 212 < 12 
Hármas: Gyoma -j- 313

Sziszek ... 
Mitrovicza

+ Cd >
ŐSI >

Maros ;
Arad ...........
Makó ......

— -21- > 44
+ üu

Tegyek magyarázata: -f- null fölött, — null alatt. 
> áradat, < apadat.

Időjárás.
ni. kir. meteorológiai központi intézet táv­

irati jelentése 1901 decz. 27-én- reggel 7 árakor.
Az ész.:knyugoti depresszió, bár mélységéből veszített a 

légnyomás, úgy nyugoti, mint Közép-Euröpában még ala­
csony. A maximum északkeleten tartózkodik.
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Szeged ............
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1901. deczember 27.

lilnjára« burult | V iiAllan reggel 7 Órakor 207 cm. | Iliimen, reggel 7 órakor + ■> C. | LegenIrniero reg 7 ó. 757 m/in.

A) Arntőasde.

I. Oabonanemttek. — Arak koronaértékben. 

• I Isis erő.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-klnt.
tilocrammonkint.

A minőségi súly bektoliterenkint és

75

fcilogramuionkint.
77 79 81

: ! 8 4C i
8ÁC i
8 5 1

1 8 2- í, 8 23
8'5C 1 8 :0 j

I r 9" ! - '

8.CC j 8 7Í 8 65 j 8 SS i 2 30 ! 8 90 8 90 1
b'iO I 8 "‘15 j a'.ss ; 8 *75 í 8 7C I 8^5 :1 8 85 j

8 41 j 8 '-.0 j 8 50 1 b.’to 8.65 ! 8.22 1 8/0
a"4c : 8 rh 8*45. ! 8* «15 : i
8 €ü 8./Ö I;Z

! r-z -:=

láb

b) Határidőre.

Minőség
Árfolyam

kor-tol kor.-ig

Róza — 50 kv kint El-örendtl __ __ __ — — — — — —
K'izepminfisegü_____________ —---------

7 15
F.9S

7 2C 
7.iC
€.26
6. —

7 *’C 
7.4C

Árpa — 60 kg.-kint

Takarmány, eiu^rendu — — — — —
. ma-odr*ndd _ __ __ — —

Sőrfőzeire tiszavideki ._ __ — — — —
e fflsómagyarurszagi_____—
„ dunántúli —---------------------

6. IC
6 1 í>

4.50
7.2S
7 2í

Xölee . 5u kg.-kint

Zab____ 50 kg.-kint Llsőrsnaü-------------------------- — — —
Ki-zepminőségU — — — — — — — —

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi ---------------------------------------------
Komán v. bulgar ------- ------------------
Cinquantin__— — — — — — — —

S.'.O 
4.75 
'.90 
5' 4-'

5 60
!?4.8^
e.
5.65

Repoze 60 kg.-kint

Határidő
Fenz loroh"

Magyar ouza _ 1901 október _ — — 
1903 «pril:#—------------

50 kg.-kint

1901 juniuv—------------

\ maiua----------------
1#C2 április---------------- 1,1 1:=4

50 kg.-kint

1901 uktober------- —

1909 április—------------
l.'í"« 7.*40

50 kg.-kint
1901 bZ.pt,------------

1902 május--------— 6.4=
-)-
S *7

Zab___________
50 kg.-kint

1901 október ________
190* anrilis------------ 7 48 7,49

Kap.-repoxa _
50 kn.-Kint

1901 augusztus -------
n!»» 11*9'

II. Leeiámoló árfolyamok II. ROlinteta terming efc.

Bura .0 kg.-kint ------- — —

Rozs 50 kg.-kint ------------

Tengeri 50 kg.-kint __ —
7.ab 50 kg.-kint __ __ __ ---------

Árpa___ — __ — — — __ _

Kap.-Repoze —

IV. Hajózási fuvardíj.
Honnan tiller

/ Bancsova •td — 50
I 36—40

Bezdan — 2«;-30
i 24 - Jv
1 , D.-Földvár 22—24
í

Tleza’l
i Zenta__ __ - - - - 50 M 

46—48
1 Titel____ — 42—44

Sxáva^ Mitrovicz_ — GO-64

Temesvár__
X.-Beess. ... - - - - 74-78 

fill—54

A fu var fi íj 100 kiioiír.innuonkint» azullltAai 
adóval a biztosítási riij|alertetik. 

Győrbe a fuvadijtétel Xü tille-rrel magasabo

Ingyen hordó
50 kg.-kmt

Dlasnóselr

T m )
1 korona

Áru

korona

budanesti— _ — — — — — — — — 52 - 62. IC

60 kg.-kmt Etalonná —

magyar la légensiaritott vidéki------- —
váróéi legunazaritott. 4 darabos----------- 42 Hé 

45.-
*2 50 
46.60

Ztf&kfcal együtt 
göngyeuly tisztaauly

Minőség
600 giammonkmt

60 kg.-kint

Sstlvs ____

bostniai, 1901 évi, usance-mmfieeg — 
e . . 300 dzrabos — —
. . . «6 , - -

•zerciai. . . usance-Giinőeég-------
• # t00 daraboe -------

. . . »6 . --------

14 60
15.
18.SC
14,25
15.75
17 25

15 -
16 —
19 - 
14.5 0 
16. - 

1 7.60

Ingyen hordo
60 kg.-kmt Scllvals —

szlavóniai 1901 — —------- — — — —
■zerciai 1901----------- --------- —------------- 17Í25 17 50

30 kg.-kint

luezerna magyar. 1901-------—---------
Innere aprtmzomü 1901 — — — — —

„ kozenrzerü 1501 —-----------------
. nagyszemú 1901 — — — — —

42.^
4! . —
4« -
60

5C - 
45 . —
r 6.-
54.—

B) É r t é k t 6 e ■ d e.

kioiat E r t é k p
i Utolsó arfulvam

100 kor-kínt.

% J

I. Allamadóeeág. 
a) Magyar allamadoaeag.

Aranyj. 100.500, !0ov ar. frt nevert. drbok, adóm.
1UO ar. írt -40 k..............................- —

Aranyjaradék, ÍO.UUO ar. frt névert. dbokb. aaom.
10,000 ar. frt = 24.000 fc..............— — — r-

Aranyjaradek, adumentes, 1V0 ar. frt —-^»4

KoronaertékO járadék, adómentes---------------------

1 * " decz. v.
1876. kel. vas. d'ilamk. ar.írth. lOOar. brt=Z40 k. 
1889. allamv. aranyk., aaom. 100 ar. frt — 240 k. 
1889. évi átlanivasuu ezüstkölcsön— — — -- -- 
Államit. vasK.czeij. ar, iára.. 10 f. sterl—240 k. 
1870. nveremenvK., 100 inosdrb 100frt = 200k. 
1870. „ 50 , 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------
hirvat-sziavon e , , -------

agyar íuldtehermen esitési kötveiiy, adómentes 
13 at-sziavoL -

!18.'0 719.- 
84 2ÜÍ 84.IC 
94.3C-1 94.70
94.2d! S*.3í 

116.- 120 
t2í.3£| 122.33 
10G.70 101.7 C 
83. »0 84.5C

176.39 1 78. AC 
176 ÓC 173. -0 
ICO.23! 1Ű1. - 
ICC. - 1tiO.fi 
93.Zá, 94.16 
93.30 94.50

iab
k p » p 1 r • k

I Utolso arloivam
unni áru 
loo kor-műt.

•/« Tiszai cs szegedi nyererT*. adóm..100 frt er 200 k. 
V*/.ee% Horvát-szlavon jelz. ßldv. kötv. adólev. 7•/, _

b) OestrAk AllemadőesAg.
Egyesített járadék papírban február—augosztos 

e e „ május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—juiius-------

e . e április—október —
Aranyj.. adóm.,ar. frtban, 100 ar. fit = Í40 k.
korouaertekü járadék-----------------------------------
Allamsorsj. 1864. evb. 250frt. p. p.= 585 fc_ 

. 1860. . 500 . o. e. = 1000 k—
_ 1860. „ HX) „ „ „ — 800 k_
_ 1864. „ 100 , . . = XOO k_
. 1864. . 60 . . „ = 100 k—

«V
«•/«

147.» 149.*'’

D Máé kölcsönök
6 •/, i Bolgár állatnv. zálogkölcsön 100 ar. frt = *40 É 
4 •/, boanyák-hersmegovinai orez. kölcsön 189b. évből ! 
4•/,•/„ : Bosnyak-herczegov. orsz. vasúti köles. 1898. évrfll

98 85 
98.90 
98.8C 
93.60 

U8.90 
96.75 

19C.- 
i4l.5d 
•7t 50 
217. 
217.-

96.75
87.-

99.:
99..
99.:
99.:

119.-
96.:

192.
143.
173
221
221.

4•/,*/• Bufiapei«! főváros 1R90. évi kölcsfino. adómentes
4 *!q Bucepesf azekes-fBvaros kölcsöne adómentes , 
4 •/, : Temee-bégavölgyi rizszab. tán. kiüssön#____

III Zálcglevolek és kölosönkötv.
el Bndspeetl Intésetek klbeesAtáeaL

4., ',*/e Belvárosi takarók pénztár r.-t. — —--------— —
4*V e Egyesült bpeeti fövnroai takareipónxtái írtban
6 •; Egy*-, tégla" es cze*i:vn!gy.ir r.-\ elsötibs. b.

, Ganz Se tursa vosönt. s gépgyár r.-t. kulcs. köt.
6 6, KihLirtokosck országos fCldhitelint.------- frtban
6 1 e e S ,50*/, Svre--------
4«/ee.e 9 , . 5‘J', övre írrbau
i ‘/, M. sgi.-ee járadékbank r.-t. szőlflkötv.------- ----
4'/,•/• ... . Járadskjegy visnaflz. 10*•/,

... . Zálogievei kinoiiaertekbeo.— I
41 , | M. alt. kß.vz-Mib. r.-t. c - k. 41 e. mo frk. kint i
4., ug Magyar fMdhilelint. n. e.  ------- ----  —frtban
4 Ve • . *vre „ ,
4 •, , . keronaártékhen 60 evre —
ei e , . kui oaörtékksn 63 erre _
4 I, , „ smbály. eo talajjal, frtban
4' ,6 , Magyar helyiórd. vasutalr kŐtv. 6l>*/, evre .
4 *; . , , . 6U evre— _ —
* ' . e . .60 évre 1053/,_

i*l Magyar Jeltálr-gl'itolbsnk _ __ _ _ „frtiisn
•; , . 50 évre..................................
I. . . --------------------frtban
•, . e 50 *vre------------------

,s e e , ,ClV- 60 <Vr® frtt,e0
*• * . . ktu. kGtv. 60 evre frtban
•/, . . kIn. t. 60 <}.. vf. 110 frt.

§e* : e . k. k. ti.i v. MO frk. - JÖ fc.
• ie . , oyer.-kötv-------------— —
• - e . . oaztr. felűlb. _
•/, . . oyer.-k 'v------------------------

I tj Mxgyar onoígvi áC«p. UkírNipécst 4Ua irtb<u

1 M takaióltp kßzp/js.'zui. gb 1. 3, 6. 7, 8. l.ib.
f•f . . . 4., :>. kIb. ... _

, Ország 1 kürr.onti Intelszuvetkezet kutv. ... ..
Ozzlrác.magyar báni 40»/,évre_______ frtbao

Pesti ha2ai *lsd Ltkaré'zp, köze. kötv 5» evre 
. . * . , _frtban
• . • . tálogi. 50 évre____

Peeti ni. kerewk. bank________________ frtban

. . . . tut*. L'őtv. 501 , evre 

... . köre. k. vise. :iO°0frtb
• • • » kn», k. viáss. 105",

bivn.bl 4. »«IRlldl |„. blboeBát*..'.
Albtna takarék és hitelintézet_____________ _
Aradi pulgan takarék p. 40 évre_______ ___

. . . 40 é. viaszaflz. 110 ,

Aradmegyei takarekpéoxtAr_________________
Hosnyák-herczeg. szabad, orez bank --Me

„ SO evre °
DeLreszeni első takarekriénitAr_____________
Lrdólyr. m. jelzAlcghilelb. 40 evre____ ___

, . . 40 erre visezaÉz. •*
tior-at-sziarnn országos jelzálogbank_______ „

. e . . köss. kötv.
Nagyw b ált. takp. 31*/, e., vissz. 110", __ B

e . . 40 evre, viasz. 106 , _ _
. . . 40 evre. 111. kib. _ __
. , . 36 evre. IV. kib.___ u

Nagy ne bem fíldbitolmtezet________________ __

•z/.e/e • */.

ö1//.

6 •/,

6 */,
6 %
«'/.'/•

« '/. 
«V/s 
8 */.
ív.:?:

I * vi. kib.________
Osztrák földhitelintézst nyer.-kűtv.____ ___
lemeevar első takarékpénztár_ __ _ __ __

IV. Elsőbbségi kötvények.

, Adna m. kir. tengorhajózAsi részvényt. _ — —
Budapeeti kősuti vxspalya-tAni koronáért.__ —
Budapest villamos varc— vasat r.-t____________
riudapeet-pecei vasúi---------------------------------- ----
Deli vasút _ — — — 100 marka — 118 k.

ÍVOD. évi kib. li-u frankonkint_____
I Elad as. kir. st.b. oun/gi’zhajózaai tán.____

Eassa-oderbergi vasút 1889, ________ _ _____
. . 1889, 100 m =119 k.
, . 1891, _____________
. . 1891, 10U m = 118 k.
. . (oszt. von.) 1889. ez. _

Magyar folyam- es tongerhgjóiasi r. t. _ _ _ 
Magyar-gaesorvzagi vasút I. kib.______________

, »ti. kib.________ __ _ __
. . esüst—------------ ---------

Magyar oy. t. (s«ékesf.-gy6r-grasxi vonal)____
. . . 1874. kib. ____________________

Magyar v. eis. k. beruh, szelra. 100 m =M8 k. 
Osztrák-magyar államvasut 1883. I00m.= ll8k. 

. . X. kib. 1886 li)0fr.=96k
4*V , Torontáli helyi erdeko vasutak_____________ _

«V.

«V/e

Vr. Bsnkek résovényeL
ló.— Angol-osztrák bank------- -------------  — S10
1U*— ! Bncapeeti bankegyealilét---------------- ----  _ ZOO
üu".— fci»ó magyar iparbant----------------------------- 300
9,60 Fiumei hitelbank------ ----  --- --- _ _ —. 160

6u ] — 1 Budapesti giro- es pénztár-egylet _ _ — 8000
12*— ■ hazai Dana-reazveny-tarsasag — — _ __ 800
_’__ Hermes magy. alt. valtóüzlet reezvt. _ __ 800
Iá*— i Horvat keresaedelnii bank _ __ — — — 340
SO*— I Horvat leszámítoló baut_ _______ ___ — 400
11 j— , Horvat-sziavon országos jelzálogbank____ 300
üti*— ! Magyar általános hitelbank____ ___ — — 400
Üti!— - * * decz. V. 4iH)
10,— j Magyar ipar- es kereskedelmi bank — — 800 
jn!— I . ___ . ,____________decz. y. 800

1 iniHO ario.van
enz ,

’ kor.-kiqt

98. 98.50
ti8.2G; 89 -
93. -1 94, —

97.ír. 88.5C
97.5^ 98.50
es.-1 89. -

102.-: 103.-
97. - 93.-

101 102.-
101.-1 102. -
97.- • 98. -
97.- 98.-
96.-- 9 7.-
37. 93.-

ton. • 1 101.-
93.se 35..'-:
92 93 5C

85 -
92 5C 93 50
é.l 93.2
90. - i 91 . —
91.S0 92.50
97. <0 98 5C
97.52 98.30
92.2Í 93.25
n2. - 93. -
97.25 36.25
97.2' 98.25
92.25 93.25
39. - 109 -

113 121
122 SC 124.iC
iOÍ.50 105.
97.2" 98.2 -
97.2* 98.2'-
68 - 83
87.'" 93.50

95. -
8 - 86.-
96.- 97.-
8E iC 27.X

1 r.c - 101.-
99.- 1UC.-
99. --
98.25 99.25
9*.- 92. -

9J - 9 4. -
97.5C 98.25
93. - 94 -
97 50 93.5C

102.- 103.-
»7.- 94 -

IO!.- 102.-
1

98- 99Í -

Í02.Í0 1C3.X-
9 9/ iO
99.»- 1C0. -
98.SC 99.50
98.75 99.75
98.50 99.50

102.-
102.-
101.7S 102.25
98.25 99.25

102.- 103.
106.- 107.-
106.- 107.

98 ?' 99 25
126 5C ize 50
100.- 101.-

96 25 9? 25

97.10 98.53
95. - 96.
95.- 96. -
9. .30 92.3C

111.50 112.5G

95 i - 96."-
113. - 114. -
94.80 9 5.60

11a.— 114.-
95. bC 96.5C
98.SC 99. -

•06.- 107.-
fC6. — 10/. -
93. - 94.-

105.— 106. -
105. - 106.-
119.— 120. -

96Í25 9/ 25
Utiileo árfolyam

koronaertek

261 203.-
113 - ; 1 15 -
302.- 3c;.—

j 147.- 149. —

210.- 212.-
1 200.- 2 02.—

203 — 20-!-
1 400.- 408.-

169.51 6 'J.oG
1 47.- 58. -

r t é * 9
I Tücilsb arfoiw 

lornnaertet
M P • 9 ‘ reg

frs 35
fri 85

Magyar jelzáioglntelbank ______________ 1*0 | H
Magva# jel7-i!i>gh:te|b.auk_ ... .. HU IS-». -
Magyar z»-ie#ke-*elmi r. t. ____ ... ___ _ tOO 420 - 430. -
Magyar leszámítoló ea pénzváltó banfc_ *00 k.

425.-1 42 . -
Magyar UknreitD. kó/p. íelzaloghankja— _ 1000 j 330. — j 94 • -
Oactrtk hit/iImtAiet_ _ _ _ __ _ 5X0
U ezt rák hitelintézet ... . ... decz. v. 3X0 3« 2 -
Grzdráí-magyar hant— _____ _ _ 1ÜOQ •"•9r* - V'CO. -
Festi magyar kereekeloliui bank     1 vOO 2471*. — 24 SC.-
Unionbank __ _ _ _ _ _ _ _ __ __ 400 . 543. •6'),,

VI. TAkerókpénetárek réeevényel.

Belvárosi takarékoénxtár—____ Z30 20C.- 2C2. —
Budnpeet 111. kerületi fakarekcenztar *:>0 20<-.- 20..—
Budape#t-erz*ehetvaro#i takarekoenztar 200 í. 18C - 18:>. -
Budapesti tak. pénzt, eanrwi.záiogk. r. t. 4UO K. 411.— 41 fi , —
Egyesült budapesti fővárosi tatarekp__ ___«00
Magyar általános takareknénztar__ 600 K.

21 iC - 2100 -
S 564.-

Magyar umtagoa kóznont'. takarekpenzt. _ '•00 1375 - '3b:- -
Feati hazai első takarekpenztar _ _ _ _ 2000 16153- 1820C-

VF! Bleteeltó-táreaeágok réeew.

Becsi biztoaité tanaaag_____________ ___ «03
Bocsi elet- es járadék-bizt-nito Intézet _ #')0

2EC. — 33C.-
5GC. — 520.-

El«A magyar alU.anoe biztosíts lárváéig ._ *XK> 527.-. - 522 —
1 oncirre, reell biztosító intézet _ . __ :DO 19C. - 145.-
Vw«r jég- ee viazuntbiztosito r.-í. _ . z-JO 237. - 242 -
Nemzeti baleset-biztoaiiur.-t._____li,V k. 175.-
I’anoouia viaaontbutosito intését _ _ __ 600 1U2S - ICX.-

VJJI Qöamalme-k rseavenyal.

Concordia-gőzmalom r.-t_________________nőd Í85.- 195.-
. . . eLaObbwigi r*ss». xOU

Első budapesti-gőzmalom r.-t. . 600 K. 94 íjtn. -
Lrzsébet-gőzinuiom-tare. _ 41m 4 V». -
Lujaa gőzmalom r.-t. . z*u 223.-
Festi hengermalom-tara. *00 80C. — 880.-
Fwti molnárok e# sütők gőzmalom r.-L 4UO 405.- 415 -
Festi V iktóriA-gőzmalom____ ___ __ ____  aoO 305 - 31".-

IX Bányák óe téglagyárak réeev.
Buűapeet-azentlőrinczi téirlagyar H 324.- 33C. —
Lg)esült t£gia- esezomentgyar r.t. X00
L-zaiim. egyesült kőszemb. oe ipari :00 2JC. - 202 -
L'/'f-rmm, l/.i-.-x j: i i,.,:na r. ; k 400 23C. -• 233. -
FelBŐmagyamrsz. banya ea kohóm. r.-t. -00 223 - 22» -
lat van téglagyár r.-t.______ 3I)0 40.- 50. —
Ki» #etieei granitbanya" r.-t. XOO K_ 275. - 230 -
Kőbányái gőzteglagyar r.-t. _ *?o 510 - •> > G. -

28 J. - 290 -Kős/enbanya ee teglagvar r.-L 20 K_
Lechnei rakoai téglagyár r.-L _ __ __ _ ZOO
Magyar aaphalt r.-t.________ -oo

1-Z -
201 - 2C6 -

Magyar alt. kőszén banya r.t______________ íOO 238.- 242 -
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöf. jog. n. 200 143. - 14 - -
Foterhegyi téglaipar r.-t------------- 200 K. " •- 80.-
Salgótarjani kőszén banya r.-t. _ 200 SG2 ^ 564 ^
Újlaki tégla- ee mesxegétő r.-t. előz. jog. n 300 flo.- 165.-

X. Váindvék ás gépgyárak réesv

Eleő magyar gazdasági gépgyár r.-t._____400 200.- 2C5. —
.Danubius* m. hajó- ee gépgyár r.-L_ 200 K- 13d. — f 40. —
fegyv.-!- ••» g.-j.gy.n- _ . 31111
Ganz #■ Urea vasöntöde ée gepgvaz _ _ #00 
Magyar belga íénupargyar r.-t. eLőbbe. 200 K.

2650.- 27C0.—

Ma.->ar «agyon- *» g.-pgvar r.-t ... ... 200 3SC. — 36C. —
INadragi vasipar társulat_______ _________ 400
.Nicholson*-gépgyár leezv.-Ure. 2tX) a. 173.- 175 -
Rmiamuratiy-salgótarjani iíjmB r.-t_____ *00

472 5C 4’3.ÍC
bchlick-féle vasöntöde ee gépgyár _______ 400
Teudloff e Dittrich gepgyr.-L Aleor. elölj. *00 K.

148 - lő).-
U5.- -

Weitzer János gép-, waggongyar r.-L _ *00 E. 140 - V-'Z -

XI. KKnyrayeadák réasveayet.

.Athenaeum* irodalmi ée nyomdai r.-t. 100 233.- 26'».-
Iranklm-tarzuiat _ _ _________ 3U0 4dü. - 470.-
.Falla«* iroaalnu ee nyomaai r.-L— — — 100
resti könyvnyomda r.-L_______— ___ — 1000

310.- 345 -
2530.— 26C0.-

XD. Különféle vállalatok réeiv.
Altaianoa eraggunköleeőneő-társulat — «00 K. rdj.- 785.-
.Apollo* kCoiajSnoanto-gyar r.-t.------ - 200 K.
hanUin-fele'vegyi gyárak r.-t------------- óOO K. 117:.-
Bihar-özilagyi olajipar r.-t.___________ 200 K. 2C3. — 210.-
Braanoi cvlluiose gyár r.-t.----------- ---- XOU K. 300. — 2:c.-
Budapesti általános villamoaeagi r.-t.— *00 K. 22*.- 228 -
Hpe»ti Z»oiuay-lelepoiez.-layenczegy.r.-t.2000 K. 2450,- 2--20. —
Eleő magyar betűöntődé r.-t. „ — — — 200 260.- 265.-
Elsó magy ar gyapjurooso- es bízom, r.-t— 100 €50.- 6/5.-
Első magyar részvény eerfözöde----------- — 600 2100.- 2130.-
Elaö magyar serteehislaJo r.-t. —-------- _ 400 424,- 444.-
Elafl magyar azalloda r.-t.________ __ _ ltiO 435.- 445. —
Eleő pesti sDodium ea eeonthezt gyár_ — *00 290. -
Fiumei nsabantolo- ee nzakemenyité gyár 1000 25*0. - 263C.—
Gectiwindt-féle eres agyar------------— — — 400 3CC. — 925.-

zoronaerVi

12. — -Hungária* műtrágya ás kénsat-gyir _ 
Kábelgyár ree-vénytaraaaag___________

_ 400 2CC. — 21C. -
_ «00 49 . -

Kőbányái polg-tn serfőző reexreny-tái. *03 K. 165 - I'O
lúO.— Magyar asukonpar r.-t. ____ __  __ _ 1100 A. 17/"-— 180 J
Ifi.— Magyar fém- ee lamnaara-gyárr.-L _ 265. - 26?.

Magyar gaZiTZOienv r.-t. ........... .. ............ 526.- 136.
Magyar ruggyaz-Uarugyar r.-t.------- ---- _ -00 3*:.- 354.
Magyar vasúti 'orgalmi r.-t. előv. Jog. a. 330 K. 5SG - 4tC
Magyar villanmnsagl r.-;____ _ _ _ __ 303 K. 248.- 2ít
Mezőgazct-kagi in ir-r,*-7v.-tars................
Nagyroebnni viüaroonmd r.-t. _ __ _ 920.—
Remiefkőn villámoesagi Uriaaág ____ _ 400 47 .- 4 3?
Remzelkflu waggonkCleaőozö r.-t. __ _ <00 K. 725.-
Popper Lipót faipar r.-t. _______ ___ _ _ uv#
Ooamorc rMzvrtaytársaaag ... __ __ __
Royal nagyszállód» rernvsnytárva iig _

_ soe
308 K. 3C. — 3'.

Szegedi kenderfonöiryar r. t._ _ — «W 520.- 60:
tiuazeki tArhaz.sk r.-t. ............ ... 3lJ
Telefon-Hírmondó r.-t. ... ...................... 100 K.
TErfTFirodalroi dobányégyedáruaiip r.-t- _ VJS 28'.^ 267

XIII. Köalekedósl vá 1, rássv

Adna m. kir. tengeri hajósáéi r.-t__ ___
Aradi es csacidi egyes. v. r.-t. t irzs^-r. 
Baja-Zcmbor-lfjvidiilii ii. ly» erd. v. r.-! 
Barcs-pák rés» vasút elsőbbe. r»«nv. 
Btidapueü közöli vaspelya társ._____Z

• • • élv. jegy___
Budapesti UI«mos városi vasút r.-L 
_ • • , « e elv.js ry
Budapeet-azeQ!-18hoc*i h. é. vasvt_ _
Bpest-ujpest-rákosp. vili. kö*. vasút 
Drbreezcn-bajduoanáei vasút h. e. v. ele.
Deli vaaot _ _______________ _______

Elsó u. kir. szab. dunag4ibaju-t*-s. 
Gőlmesvölgyi vasat r.-t. elsőbba. reszv.
tasaa-oderbcrgi vasút—___  ______
Kasaa-tnmai h,ily. 6-d. vasút r.-t,. ele." 
Magyar folyam- es teogerhajuzaev r.-t.
Magyar-gacsursiagi vasút_______ ______
Magyar helyi erdeko vasutak r.-t—. —
Magyar nyugoti vasút________________
Máramarosi so vasút ele. részvény „ .. 
Bíarairaroai eóvasut tőrzsressvéj) se _
Ment marom ecvaeut B. részvényéi____
Marosvtaárb.-szssvreg. vasút els- reszv. 
Onente magy. tengeri hajózási r.-t. — 
Oeatrlk-magyar allamvasut____ ___  _

Fees-barcsai vasat — — — — — _ _
bzt.-Lflilucz-äzUtinz-Nasiczi h. «. v. «1 
Temeavar-Módosi h. érd. v. r.-t. .Us. r

oe 416^ —
423." 1

*oe

<00. - 402.• t
tM -

IGCI 56 f' 3 —!

- roe
2/ '. -
294 5C

380 - i 
29 JC :

95 - )8.- ;
:‘K>

‘2 Z
\1
4 1 — 1
«S4 72 - 74.- I

lODÍ» 7'iC — 735 >-
Süo i£.

400 1 356 - 357.-1
400 297.- 29?.- !

soo K.
4. 9. - 42!.- ;

400
400 1ZC.~ 422.-
YUO '84.- 18R. -
zJO 111.— 116.—
Itt 111.— 116.-
*00

15"C.— 1Ő4ű' -
4-0
4-SO 1 fi 2 -r>0 6 ■!'. -
«00 422. -

Í. r *00
. 500 iá. :gc!- 17Í:-

X ti vertei
XIV. les-ejegyek.

10 
800 

p. P. b«
96

10 Basilika wn.-egy--------------------------------- -- — »-
' • , oeztr. foIOlbélyog»eesel— — —

, . nyuremeny-jegy_ _ __ —
$C° Béesvárosi nyéremonykőlceén 1874. evv5l —
80 Buda városi sorsjegy ___________________ — —
b® a . oeztr. felOlbélyugrésssI— —

4 Jo lev* egyesületi eonjegy------- ------------------
« • • . oeztr. feiülbélyogz.

— - Megjár jelz^loghite.bank nyer.-jegy......................
* , , . os7:r fi-lülb.

10 Magya •Crfie-kerasst sorsjegy_________________
10 • • • • osztr. felülbályega.

■ « 1 • • tiyeremeiiv-y _
14 Olasz véröe-kereez sonjen_______ ---

• oeztr. felClbélyegx. 
Usztrak tűldnittilmtézrt nyeremruv-ieirv 
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy__ —^
Osztrák hitelintésoti sorsjegy _
PáiOi sorvegy___________ 1_________________

no Szerbuu nyer.-K.ilf.s. íoo fr.-kint ... ... „)2* k. 
96 I Szerbiai nyer.-Lülcs. 100 fr.-kint fe!felülb).)"l900 ‘

XV. Fineaemek.
Arany, se. és kir. vert_______ — — — — ^

• «átrak vagy magyar »""irtot — — HZ
, 36 frankee._ —_____— — — — — —
, $0 márkáz____ __________________ !Z —
, törik arany líra_________________—

Rímet biroo. vagy egyonert. bank). (llHJ márka)
1 ranrne bankjegy (100 frank?___________— —
Óla« bankjegy (100 líra) __________ — — —
Paprrucel darabonként________— — — — ^
Homan bankjegy (100 lei)____ ___ __ — — —
fcaert bankjegy <100 seiet dinár) — — — _ —

XU. Váltók árf.lyeee (litre).
Amsterdam — _ — jOO t
tire**!------------------------- 100 I
London — — — — — io i 
Remet nackpiaszok— — 100 i 
Olasz bankpiaciok — — 100 1
Haris----------------------------- 100 I
Svájcát bs&kpiaesok — 100 — — —
bmctpÉtorvai — — — íoo rubelért — — —

15.-1 tti,— 
17.tv] '3.ic

~\ <oc.- 
v:.-: je».-

1 '-74 r8 S-SCB.Svk 9.^C
21.2a 
22.5C]

23 2-4
22- bC

* ;/.
3 «2 

1 a %B»Z.e/e

D hollandi írtért .
3 frankért _ ___
D sterlingért — .
0 markáért------- --
D Líráért — — . 
D frankért — — .

23.- 5
24. - 24 "

25.- 29 - *
29 - 30.- L
32.- 34.-
55- f-4 -

4C<;. - <1 j -
162 - 1 72. -
83 - 81.- :
82 - 64. —

11.27 11.42 1
11.28 11.33
19.C3 I9.C1*
19.CJ 19.C8
23.44 23.52 .

11 ?! Z 7 11'* 4 7
3 ’.' 0 i'. 35 !
93.60 9?.9C .

2.53 Z.S4 !
9< .5 9 ’.- í

!

197.90 198.20
239." 20 239*.6C ;
117 27 117 4.• •

93 ec 33 9u .
9 ». 0.'» S .25
94. 7C 94.35

252.őG 234.SC 1

■agyar áll hitelbank — — ,
Osztrák hitelintézet--------------
Magyar aranyjaradék — — .
Magyar korouajaradék------- .
Magyar ip. es keresK. bank. 
Magyar jelzáloghitel bank — 
Magyar lonzainitolo Dank — 
Himv.-Muranyi vasmű r.-t. 
Bpesti közúti vaspalya t. —
Déli vasút______________—
Oeztr.-magyar allamvasut — 
Budapesti n.inkegyeeúlet —
Első magyar iparnant-------
Hazai bane r.-t-----------------

Lénámeló á*felyemok decs. 23.áról.
G68.— Festi m. kcreak, baut —______— — 2473
654. — Nemzetközi waggonkölcs.   — -

Magyar villamoaeagi r.-t. — — — -
M. takp. küzp. jelzaiogb. _ __— -
Magyar asphalt r.-t____ — — -
Belvárosi takarékpénztár r.-t. — _
Kis-Sebesi gramtb.myak------------ ---- 281.
1. magyar ált. biztosító tára.— — _
Felsőm, banya- es fcohóruű — — .
Fiumei hitelbank r.-t._____________ j — .
Magvar vasúti forg. r.-t.__—_____
Kőbányai göztegiagyár ... — — — .
Sclilicli-fóla vasöntöde r.-t. — — „
Salgó-Tarjáni kőszén 

hamauizv ciucauiri után 
Az Osztrák-Magyar bank

at > eeiuailana (6 bo)----------- --
tamatlaba váltóleszámítolásnál . ■- 4%

Ganz-féle vasöntöde r.-t. ._ _ . 
Bpesti takp. m zalogr. r.-t. — . 
BaiajXisli .üt. xili.Tiuues.r.-«. . 
M. orsz. küzp. takarerp. — — _
Victóriu-gőzuiaiom ....................
Budapesti vili. városi vasot — .
Magyar alt. lakarekpeuztar __ .
Budapesti viilamoesagi r.-t.___
Magyar ezukonpar r. L______
Mag) . ■ -.......... zontbizt............ ..
Egyé. Bn. tov. takarékp. — — . 
Magy. Lvre-iirdelmi ... .
Fe»U hazai első tacarekoea .tar . 
Litván t-giagvar—----------- ----- --

224
2118

JaradSKok es bauazaiogleve.ci: eizaiugu^iuieanal— —  .
Más értékpapírok eizaiogositasaoal... —------- — — — .

4VJ,__5'fc _
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Ajk ujomian átalakított és megnagyototoitott

BUMAPEST 
Báerepesi-iií SS. saasat

Kernek
% O ZTL fools,

csoportok és gyűjtemények. ás e.-u4

Äz SBÖSs éwre szélép teljes naptárral ellátott nagy képes árjegyzék
Ezen hirdetési rovatban minden ezé 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből *5- fi érrel, e compact be­
tűkből eredve S fillérrel fizetendő.

,6*g8j§SB

6W í-áA-'Jp

' ' « »A''- ».f'l a-S ál HM 
f S>ü§É
I# \ >M. £***?^ ,-^Ví ^

i":

Ä. -• " *Ste áS

*2512 Remek
■tO ZKi O 1 £i

fp csoportok és gyűjtemények,

a közkedvelt egy- és kétkorcnás áruosztályról és az összes ára-
czikkeiröl ingyen és bármentve._______________

memmui maammmsi
Ezen hirdetési rovatban mr.den sző 
egyszeri beiktatása kör ön reges petit 
betűkből * fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 flL'-rre, : . r-tondő.

TELEFöf- 706.

Kis hirdstéssket
ilfo-ad az Kfyet rí•-> szamára 
r. köm ö hi ratal Papnevelde* 
utcza 8. az. es a követEezö

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dcVhnytözsdH> VI. kar.. Terez- 

körút 54. sraci.

Bur.fr:r Viimcané
.. 1 ányttz- "é> Erzsehet-könit 

5!. szám.

Keinecsek A.
d fn;tC:. - > e IV. Pet6?Msr

2. 5Zh3.

Deutsch Julia 
«L hinwtűtsdcj* iozsef-kerut 
50. SZ i íBaro-ü-utcza sár Kar. )

Toldi Lajos
.lyvkeresktd'se Budi, C., 

Fc-utcza 2. szem. 
slamint minién fatréeteei 

Írod»

Kiadöbivaiaii üzeneL
Tudakozóíiascknál csakis 
olyan levelesre válaszo­
lunk. a melyekért a va- 
laszbélyeg beküldéseit.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 706.

Eladás.
Használt ca ej

|jénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygvár 
raktáriban. Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6. sz.

42075

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, ól;ott régi. 
egyik» a legegészségesebb ita­
loknak. kitűnő szer gyomor!-aj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék Működésére szerfelett 
kedvező hatású, ü kilós pu- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fií 1 Ganovszlvy 
Gusztáv, bo rovi es k e -' er::i elő 
Szepes - Szombat (Szepes- 
megye). 42435

Mig on zongora
és párisi alkalmi ruha olcsón 
eladó. Népszinház-utcza 11., 
IiI_ern._H.______________  0656

3 drb marhamérleg
1500 kgr. vaskorláttal, 4 darab 
hídmérleg 30UÜ kgr. hunike- 
pességgc.1, toló-súlyos. 7 darab 
luOO kgr.-os e< 9 drb OOOkur.-os 
tizede s mérleg jutányos 
árban eladó. Minden mérleg 
hitele: íve. Dáné* Manó 
.; lérleg-n iQszeresz, VII., Dohány 
utcza 78., Budapest. 42*89

Vétel. Ápolónői és házvezetőnői
állást keres szerény feltételek 
mellett egy éltesebb asszony 
uelyben vagy vidéken. Levelek 
Kozma Bábomé Murányi-u. 4ü.
1. 17. alá kéretnek. 11509

Használt férfiruhákai
veszek lcizma^nsabb úrban. 
Singer Márkus Lujza-ut z.t 5.

9 fi 50

Könyveket,
bármily mennyi-égben. legjobb 
áron vásárol Bródy F. Bu-ia- 
pest, Yúczi-körut 23. 9fi57

Alkalmazást keres.

Komornának
ajánlkozik tisztességes, jó csa 
iádból való leány. A ruhaszabás, 
varrásban nagy gyakorlattal 
bir. Szives megkereséseket 
„Vidéki“ czimen továbbit a 
kiadóhivatal. 9042

Gazdatiszt,
keresztény elméMi, 18 évi 
sikeres gyakorlattal, főtiszti 
minősité«-:e|, jelenleg állasban, 
biztosítékkal állást keres, fiz:m 
a kiadóban. 42321

Lovászgyerek,
;ó arezu. 17 éves, előkelt» uvu- 
s.tg szolgálatában állt, jó bizo­
nyít vány nyal rendelkezik, jó 
c:-aláub--1 való. szerény feltéte­
le!: h.*liett ,st keres. Czirn
a kia ":ólúvatalban. 1151 fi Müveit középkora

özvegy asszony ajánlkozik ház­
vezetőnőnek, tár-alkod* »nőnek 
esetleg felolvasónőnek idősebb 
ur vagy úrnő mellé. Igényei 
szerények, fő a jó bánásmód. 
Szives ajánlatokat „Hi:eúe“ 
czmi alatt e laj» kiadóhivata­
lába kér. 11434

Lovász és ménesmester.
Kitűnő lovas és lóidornár. a
1 "»tenyésztést az állami ménes- 
intézeteknél (Ki.-hé ren és Bábol­
nán) sajátította el, egyúttal a 
tényé szkanrzák gondozásában 
és kezelésűben is (fedeztetés.
ellet és stb.) a legnagyobb ta­
pasztalattal bír, legutóbb egv 
nagyobb uradalomban mutatott 
fel kiváló eredményt s a lovak 
gyógykezelését önállóan végzi. Oktatás.
miket szakértő urak kitűnő 
bizonyítványával igazolhat : ha­
son!.» állást keres szerény lel 
tetelek mellett, s azonnal is 
betöltheti. Czim : Fűié.: Utv.'m, 
Budapest. YII. k r. fi: erbat- 
utcza ifi >z. I em. fi* a ' . 11511

Özvegy Nietschné
Gereon Anna, Budape-t.
Krzsébct-kőrut 52 közvetít: 
nevelőnőket, zene- és nyelvek 
tudásával, óvónőket, bonneokat.

9fi4G

vásárló közönség bevies figyel 
met. hogy ebbéli szükségleteik 
fvdezese vegeit teljes bizalom 
mai fordul hal. hozzánk, mivel 
a kör vezető-égé vsak szőlő­
birtokosok borának közvetítését 
vadulja e!. A í. r vezetősége a 
közvetítésért dijat nem számit 
Minden levélhez vála-zbélyeg 
kéretik. A Kecskeméti Gaz 
dali or rozetösugo. 42305

2.0009000

korona, mint törleszté»es köl­
csön 4 ' /’ 0 tuvlesztésáel bir­
tokra kiadu. Bővebb ftrlviiwgo- 

sitás szó- ős Írásbeliiig

STRAÜSZ SÁNDOR-nál
BUDAPEST. ‘HM

VII.. Rombach-utcza 13.. I.
JSCT“ Előleg nem kére­
tik. — Konvertálások is 

krre<ztiih ítélnék.

Különféle.
Felhívás a

borvásárló közönséghez.
A Kecidíomóti Gazdalcör 
vezetősége megvalósítván úgy 
a termelő, mint a vevő közön­
ség régi óhaját, snjat hatás­
körébe felvette a kecskeméti

dr. WIRKMANN JÓZSEF

Olcsó kölcsönt
földbirtokra gyorsan szerez 

• Wesztválevits Antal, Budapest. 
"I I József-kövut 50. Értesítőt dijta-» 

lanul küld. 9047

UTÓDA 4- 2fi3

hites szabadalmi ügyvivő

Erasébet-kömt 42.

Pénzkölcsön
sorsjegyekre és értékpapí­
rokra. elzálogosított sorsje 
gyek aÍv.iIL ínak. :*-\»kra c»vt;- g na­
gyobb ktilcsvn adatik va.-y puí:t',-an 

r.api árfolyam tv-rint inegr--t<-t:i«*k 
ugyanezen darabok \ ir-.vza- 

■irwlbal k havi re-/ -“.izet' -:c.Zálogházból F
leszek ezéíulákai. pl-

-y © »- ® Budapest, VII.. ErzséM-könl 4P.Újévi-*--.-
ajándékul

F-lvilágotilAl fa proapaiílu, l^W elad()k J0 lat0S 6ZÜSÍ | |

Saját gyártmányú fa-, J' v. • k---zletet \1 ■■ i
vas- és réz- | 14ü frf. f, személyre <iő fiitól pH

..................... ................ ......... ................... lennernü H H
■ iá®

BfcTi

\mi

rozágyalí, rugauyoe aczól- 
sodrony ágybetétek, áfrik 
ób lÓBZÖrmatraczok, szalun- 
garnitúrák, kerti bútor ws 

gyermek kocáik

fcbzEcí ÍSzetésre
minden árfölemelés nélkül — 
gyári árakban — olcsóbban, 
míntbárhol készpénzfizetés mel­
lett. \ id‘.*ki megrendelőknél 
árjeg;.Z'!-k 50 ül. bélyeg b-kül- 

désc ellenében. 4r7*i

Pápai és Náthán
Budapest. Andrássy-ut '1.

kezdve hdj -oh. Mindennemű 
fiiiorn ezüst tárgyak b:t: oák
és franczi.i stylus: 1 an. Nagy
raktár arany It-rfi láncack- 
ból, ma .-ziv aranygyűrűk C frt 
40 kr, arany férfi órák 1 -2 fit. 
arany női órák 9 fittól kezdve, 
lg darab massiv evőeszköz 

6 frt 50 kr. 4:1230

Képes árjegyzéket bér- vegyen. Szagtalan
mentve és ingyen. Ara 3 korona utasítással

Grnnberger A. Béla SíakülJi:
örökösei Erényi gyógyszerészj- ■

Szabtidszállás

ha viszket a teste, ha 
63 S3 «ön. s, lia bőrkiütései 

vannak, ne csináljon 
semmit, csak egy t- gely

Erényi-féle

Ichtioi-Salicylt

inagyöENES és Társa , ...
(ezelőtt KRAMME C.) | RŐlCS u H'KOil ÍÉ.?

MAGYAR CSILLÁRGYÁP. k , E:d,.
Budapest, c Vili.. Józsi: ke '-t 77. sz.

VI.. Hajós-utcza 17. j
Eredet! gyári árak.

JV í t jv-

mnwjBPZtt

ér. 4- J í 1

ingyen is bórmentve. Sz. Ő!!. fii d h .
Szolid és pontos kiszolgálás, h ixid^ér:

1 valudi börsztrfc. 
N...V K

Budapesten Harisbazár.
Városház-ter 9., I. em. 23.,
nj sz>m Váczi-utcza 3G.

GOMORI SÁNDOR
Fcraktur; 40S31 [y.. V.i< /i-utcz.i ]'. -z.

Török J. Király utcza 12 . ,

LegailSksSmasabb ujávij
ajúmlékok.

I. zjolfl) uiiiiü'égü bel- és külföldi férfi- és uoi l 
rniia e lilik: hát «züretek, Tulamint női és férfi úti | 
plaiMok. T; . »di iüinalnya Lendók legjnlunyo^abb j 

a rak mellett.

Maradékok mélyen leszállított árban.i
De? vi’ tsz'c1, finom hazai gyártmányú szövetekben.

ILER 1.fi t?*1

<&si> ^-<-2

c3 ts kir. udvari szállító poszlókereskedást'jea j

Bnűaycs?, Bécsi- és Csák Ferencz-ntcza j

m

BA YEK=féle

Magyar turista-tapasz
\i$t tyúkszem, berkérey

/• /Äh> és börkeményedés |
* : -Pi

éímiW'
küld nz egyedüli készítő

jßMSW' Vöröskereszt gyógyszertár
Budapest. Andrássy-ut 84.

Kapható gyógyszertárakban <■ n drogueriákban
5T^smi

SKTOGRÁF! Javított
m ásol ó-kÁBZiil élt.

EKTOGRÁF-ANYAG. 
EKTOGRÁF-TINTA.

Lóvéi- ea számla-rcadozök,bibliorhaptos. K;-i. ,•
hfl.: ;erátáit It:.yu[ua‘uk ingjon bérmoutve.

Josef Lewitus Wien, I., Franzensring 20
HeklogruV anyag tu.la kizárólag az eredeti f-italálóná! 

legjobb minöseghen - a b . oh-.-tóbb arakon.

• s

1^J KÖSZVE2IY, CSÜZ sí:,.
eseteiben bárki maga kerülheti 
arcz-és testápolás czéljaira az

1 , i ÖOmaSSZiíOZÓkészülékei.
* > . --Kfitc! . itijyen. a.,..:

' FÜREDI L. Budapest,
yi* g Ovo(Ja-u*cz3 24.

iüSzeozsozias laialnianyüm
Ti. klr. * za'jais.5oni 31333.

■
'vT^S"

Magy. kir. államvasutak. Üzletvezetöség Szegeden.
41277/001. hiám. Ili osztály. 17:,:,

Pályázati hirdetmény.
Az A ni na állomáson megüio-edo púi vaud vari vinuU-glö bér­

letére ezennel nyilvános pálvá/at lm űeth-tik. A béri* t fenti 
vendéglőre nézve 1902. évi májú- hu 1 -<• v ! ve-zi kezdetet c- 
tart ezen időponttól számított három even át. va/yis 1905. 
évi április hó dU-ig. Berb'iiek u következő h -lyi-r#uk bovsá!- 
la'nuk rz^d-^lkezé^ere:

a Iszinten : I II osztályú étterem
111. oszt. váró és étterem 
italmérü söntés szoba

jégverem.
gazdasági udvar es lu ska inra 

az et; délen : 1 szoba.
1 cselédszoba,
1 pin •ci 'ú'uba

^38Zt 
és kezitih-ka-j Lan hc.anato
Rzs.hítvalm.

agyg:
foiiYedm a7.1

[ i.z tíz • fölöal&gfcs*» taszi az i-gynemlit. Bsu.s Ická- < 
: - L, .. isii. V enávg -ywrmek- e* caelL-ű- | 

I SZOC iicat. laiaiuint ú.: r.-SkUltzUct-tira. li-j-lia f - : ■

FREUDIGER MÓZES és FIAI
-52^ magyar ágy-, fehér- és

■—ruhanemiigyárában

Bpest, Landen-atcza 6.
ViszonteUrusitók kerestet­
nek et» mcsf-iciü i., dv zruruy- 

Ltu re=zeaCln«-k.
Tv.opbon szám 39-75-

továbbá í padlás.

Ei

d-. jf3,ä hutor8,
s <1 t, luatt. rtárványnyíd ...__... 95.— fr

Lulö-azcba, faragott _ ...   . 115.— r
iíi-edencz, iiillxés. n ... ... ... 45.— r
tjjcli-üzc-irőny, ,   ... 7.50
CGia&c-l-r'&srtal ) y
tükör ' cm. ) ,
mosdó, 2 ajtóé, csukott

22

____ _____ . . 2 ajtós, matt . ....................... 25. „
2 tizckrtír ■/. 2 i-jtó», fiók. * ..._... ... !>S. ,,
2 á#^y iényesett ............................. ... . ... ... 21.— r
‘2 Bzelr.’ósy, 2 ajtez, főnyezott ... ... . líO r
1 díván, -asilopos, szőnyeggel_...___... 45.—- v
1 szalon garzritura, se'.je:n . . ... ........... 80.— „
1 eza.;«.x- "az-iitnra pliiach ..................... 75.— „
1 szaí* ziitara *-::‘cpp ................ .......... 50.— p
1 ebé'llö-aHztal, kisebb .......................... ... 31.— r
1 ebé üld-asztal 2icgy . ................ 15.- r
1 ottemana. Bonrette-bzövet ... 20.— r

DÓSA KÁLMÁN
Budapest, Erzsébet-tér 18. sz.45-0’

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

bélyeggel ellátott és ,Ajánlat a magv. kir. 
lianivai-utak fúntkiirt Anina abomása pályaudvarán levu ven 

d-g!ö ilzl". ■.:>•" folirattal ellátott lepecsételt boriiéi:ha zűrt, 
nemkühuiben k<-llu okmány- .kai fefozerelt ajánlatok 1902. évi 
január 15-ón deli 12 óráig i/. alulit t üzictvezetoseg uita- 
:.r -- sztálya főnőkénél í üzlet vezetőségi palota J. emelet 21. sz.
ajtó I vagy szem-dye-en, vagy kir. pósta u!,iun benyújtandók.

tiánatpéiiz fejel-en a bértetre 2UU. azaz kettószáz korona 
készpénzben vagy állami lététre alkalmas értékpapírokban, 
a szegedi üzlet vezetőség gyújtőpénztáránál 1902. e\i január 
bo 14-en deli 12 óráig vagy szemelvesen vagy kir. posta 
utján beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb 
jegyzett 14 napnál nem régibb, a névértéket meg nem haladó, 
naptál folyam csak 90" „ szerinti értékben számíttatnak. Kész­
pénzbe , i«**-tt ös-zeg után kamat nem fizettetik. Az ajánlat­
ban a letet* 1 megtörténte megemlítendő ugyan, de a letétről 
nyert rlismsrvériy nem csatolandó.

A vendéglő berletere vonatkozó feltételek a nevezett üzlet­
vezető, eg forgalmi es kereskedelmi osztályában (I. em. 12.) 
a hivat abc: órák tartama alatt megtekinthetők, miért is az 
ajánlattevőkről feltételezte!ik, hogy a feltételeket ismerik s 
azokat ; yikra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek 
elfogadják.

A fentebbi feltételből eltérő, vagy a kitűzött, határidőn túl 
ho/rkezett. ajanlahik, továbbá olyan ajánlatok, melyek távirati­
lag tetetnek s végül olyanok, melyekre riezve az előirt banat- 
p.-r.z le nem tétetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon, a bérösszegre 
való tekintet nélkül történik.

Szeged. 1901. évi deczemlier hóban.

Az üzletvezetősóg.

Mcf/jclrnt!

REVICZKY GYULA
< >SifSXIÍSÍ

KÖLTEMÉNYEI.
Uj, olcsó kiadás!

Ára elegáns riiszkötásben 3 korona.

Mél' '.n figyelmet keltő irodalmi t-.-- i.ieny. iiogv
in • Reviczky Gyula összes költeményei
etiniic 12 koronáért v.,l!ak L ‘rzci'-zbct--k. a mu-it
Illegj* !uj diszes kiadás i >upun 3 koronába

kerül.
A korán elhunyt fial.il poéta mélyen érző lelke 
főkép a -or.' •<■.."* i i * -: • <> apa ~a.it, az »let Imi.'al­
mait tolni;..--"ü a at-.-rzett j/az harizon. de a sze 
re lem k-p-ivk-keserv. m. i- hü l.ifei« Lírikus 
természet testestül-!* h tol, akinek kedélyében 
visszhangra talál min len kid-* <• ••meny, termé­
szeti jelens--.r * ~ p*-.!‘g mava*a:i í-zarnyaló, han­
gulatos. keltői formába::. Kert\,dcd>ég. könnyed­
ség, csengő-bongó rime;, zengzete'.-e ti.-zik minden

Megjelent és kapható az ..ATHENAEUM" 
r. társulatnál (Budapest. Kerepesi-iit 54.) 

valamint minden könyvkereskedésben.

DECKER! és HOKIOLKA *
láiiró-, UYteszfclö-. fillailiáiilő- és villanmlághási berenöezüí.

VI. Ir.Rbcllfc-u. 88 BUD APES I EN v. Doroítya-a 8

A magyar kir. állarnui.-utak szálli'.oi.

A hangosan szóló grafit-mikrofon j
fV;ta!..!ui és -r ti-adab m tulaj-h'-no-ai
Ki- z * t ele főnbe remit» / ÓBvk«»t 1: öz- ] 
ponttal vat^y ltörkapcwol ássál, el­
vállal: u r*-gi berendezéseknek s egyes 
k*-- cl.nek alap** átalakítását.

dii . : villámhárítók', házi sürgő- I 
nyalt, ttiz ás vi/jclzö bérc adóz ének 

k*-szilt -et legjutányosabh arakon.

Telefon automatákkal kombinált I 
váltó áramú önműködő berende­
zés jelzesadasra vasutak szamára.
Árjegyzékek, költségvetések iniryen | 

es bermentve. 42

»J-8. Ci- m i\ííuí2» \á> W JÁCuLl.

Xtv Ifié
Becs, 3., Neuer fez,; bv E. ¥.«-zzanir

12 ércTntu* •’ tűn tetve.

Párisi »2r-:;-uí

Vidölem c^aiv Uv* 
penzro knhlunk.

Magyar királyi államvasutak.
U'*5Í4 901. 1.01 01. y/ .

IHÍ3»defmé?$y.

éÉ? 658. sorozat BON 028. szia
Folg1 ár Sándor
ír., kir. szabad, nyárt orvosi mü- es kbtszerész

Budapest, VII.. Erzsébet-körut 50. sz.
i-ütel«8 ezen utalvány bekflld-íse mellett minden 
megrendelőnek 10° 0 azaz tizenöt százaléknyi 

árkedvezményt adni, az eredeti

r. Berguerand file
tárlói ktilözileguseégek (óvszerek)
gyártmányaiból. Kimerítő képes árjegyzék 

üi)me‘ntesen záit levélben ktUdetik. 
Kivágatott: az „Egyetértek*-böl. 41998

A világ legjobb gyártmány«
zomg'oa'áij

bármely rendszerű állandóan nagy választékban
Mignon, egész rövid zongora G00 koron itól 20001 

koronáig. |
Cabinet, fel rövid szárnyzongora 800 koronától 21-001 

koronáig.
Szalon, fél rövid szárnyzongora 1000 koronától 3000 | 

koronáig.
Pianino barna diófából vrunr fekete ebenfa-fényezetlcl I 

GOO koronától 1000 koronáid.
Szalon pianino barna diófából vagy fekete ébenfa- 

fényezettel, aranyvt-sésekkel és diszes gyergvatartókkal j 
bOO koronától 1200 koronáig. I

Hangverseny pianino barna diófából vagy fekete I 
ébenfa-fényezettel. diszes faragvánvokkal és dupla j 
gyertvatarlokkal 1000 koronától 2tXX) koronáig.

Íít évi jótóillás.

= Az ország legnagyobb kölcsönzö-intezete. = j
igáját gyártmányú, valamint amerikai iskolai-, szalon- |

ee egyházi harmoniumok.

Sternberg Armin eslestvére
cs. és kir. udv. bangszergyár központi főraktár

Budapest. Kerepesi-ut 36. sz.
Képes árjegyzék (minden czikkről külön) ingyrnn kapható.
csak meg kell nevezni, horry miféle hangszerről kívánta­

tik az árjegyzők. 41915

1

Bohnazlavicz álIomÚBuak az ŐBBzforgaloznba való meg­
nyitása.

A gálánla-z.--.hiai \onalon Yág-Vjhely *'•- Melcsicz állomások 
k'.zut: fekvő Bohnszlavicz megállóhely, mely e-idig csupán 
személy-, f.uilu-vá^z- .•> gu rsaru forgalomra volt h • endezve, 

a 1 *•!...- • i a'alakitlatvaa, í >1 y » évi november i.o 1-én a 
da; ah- ko a;,'-mányi telítő ;iru forgalomra megmutatott

Kz.iT» :;!iom.t-r-'I, vagy oda élő állatok nem >zallithatók.
Ibiliiiszlovicz ..lluuiu-a a m. kir. államva-utakon érv nyes 

helyi árndi;-zat>á-ba (1. rész) es kilométermntatuba mar lei 
lovi.-u ve ve. az. ott fel- vagy leadott darab- és ko •sirak.m.ányi 
Icher.iruk dijszáin'ás.t a m. kir. állam vasú! a!; vonalait illetőleg 
az e:uh olt ardi^-zaba- III fejezetében mcgáliapitott dijszámi- 
lu-í határ*izanányok mérvadasn szerint tiuhnszlovicz állomásra 
n-zve az állomási dijszaha-okban, illetve a kiiometermutatóban 
ki’.lmtetelt közvetlen kilornéterl.ivolsigok alai-ulvt-telelével e-z- 
k őz öltetnek.

A szóban levő állomás megnyitása folytán az. emlüett áru- 
dij.-z.abas 55. oldalán fu.dalt táblázatban Bohn*zlc>vicz állomás 
neve a vonatkozó adatokkal együtt, továbbá úgy az állomási 
díjszabásokban, mint a kiloroétermutatóban az ezen' allomas 
neve előtt foglalt ** jel törlendő.

Budapest. 1901. november bo.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Csődtömeg
H: t m o s Zoltán csődtömeg.*

(Gömőrmegyc) 1. 15, Ő9. 4 7. -i 
számú telek.könyvben t g la It '
bői álló s mintegy kétszázhatvan-1? 
lanok a c-üdválasztmány liat 
utján eladatnak. Vonni s/.urn­
ájául*.tt Vetviui 5\ át hallat,.vrn 
ellátott zár: u,ah! ■*. i'.at V. * i 
12 órájáig alulír..'t c- •<ito': ••gg'-m 
dék lehet készpénz, v.i-!*-'A • {-.»•- 
zetet nyújtó magán kötvény.

A tagositott birtok ah: g-'• 
1718 Bzántöftid, 47 kain-.?.!. I: .' 1 17i 

-Jj kát.:,.-!, hold ■ !
y-M .vdűhOl, jó torban 
Van hozza kéi’.vvlme- un lak t;. • 
hold 512 n-öl kentei. Fel:-/ k a 
székvárosától. Rirna-Z'mih.ití- I ?• - 
st/ berendezésére is nagyon ah i] 

Vételi ajánlatot leimt tenni az

□ rl ó o
%j y v4 ük \

ki.l--n-kub.ri a s/intóíöldr -. r-'rc 
becsérlékú v.iglia o fa van. k ! 
megjelöl

A !YáÍa-zt:::any a : 
évi január hu 23-ik napjának oei 
<en határoz és fentart .* mrmái 
közül szabadiul választhat. 

liima-zomb.it, 1901. *.vi d ,-
líodon József

42<s|

g Tltko-* beteg k : v*< ; a j»-,
3 tapasztalt apeeiüdlaU,

gj mindig 'ikerrel alkali!;.iz*»!t pz.irr-.r.s . vi korházi •- 3
ii v m,-. . -r..«: ■ ..

"n? foEÁiv Ferencz

= HunK/ii ee:

DEÁK FERENCZ EMLÉKEZETE.

E
 közös czim foglalja össze két vastag 
kötetben a nagy államférfi ös- zes mun­
káiból kiválogatott gondolni okát és 
a haza bölcsének leveleit. F. • A kötet a 
legkiválóbb tanulmánynál jobban meg­

világítja Deák Ferenc* nagyságát, politikái 
egyéniséget, puritán eletbölcseségét. vezér­
elveit, lelki világát és pámtianul nemes szivét. 
Az 1. kötet ez íme: Gondolatok. A II. kötet 
czíme: Levelek. A két kötet ára dombor­
nyomásé czímképpel ellátott, diszes, erős vá­
szonkötésben 22 kor. 40 till., fűzve 16 kor. 
Egy-egy kötet ára külön-külön 11 kor. 10 till., 
fűzve 8 korona. Minden kötet önálló egész.
---------------- Megrendelhető a--------------- -

LAMFEL RÓBERT-FÉLE
— (WODIANER F. ÉS FIAI) —
császári és királyi udvari könyvkereskedésben

Budapest, VI., Andrássy-ut 21.

ltol m D= m
• merit kórházi orvos Speczia' :s:a 

gyorsan és alaposan gyógyít b .r:,. régi - a kacs

titkos bet eg «3 <•. ■: 3J
«hngycaófolyúet seb-ket, s;. , h

I11 ist forfiui gvengeség!
még idősebbeknél is meglepő credménv:,-.el, a rémié 

foglalkozás inegzavará.-a m'.-lk :l.
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra ; • írv / r k. |

Rendel: d, e. 9 - !l-i,*; e fi v

Budapesten, Erzsébet-sör12. sz. í. em.:
Bejárat a lépes • . il. Kélír. vt.rút.-i:

~ - - vtfc!

1901. HAB

SZERKESZTI 
BUDAPEST. IV. PAPNŐVEL! 

Telefon száma 
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDt|

Ccak bérmentes leveleké 

ELŐFIZETÉSI 
Vidékre postán v. helyben r|
ECT írre .... <0 kor. | Egy n 

fti évre . . S0 kor. | Ejry :
Külföldre : 3 hura N-. :

' franczia-. Olasz-. Orosz-. Tu.-' t 
országokba, Svajcz-, Roma- 
valamint amaz országokba, 
izerzödeshaz tartozna^, uegy*:

E^v szám ara !

Mai számunk fői
Vesérczikk : A ezug 
Közéletünk. 
Ostromállapot.
A tranezváli hóból 
A bolgár kormán* 
A szerencse A ni 
A vigszinhaz magi 
Közgazdaság . Kol 
Tárczák: A Nazard 

,— Petrov esztergálj 
Regény : Az Aranl 
Mellékletünk : Tál

£l szuil

A félhivatalos 
egy karácsonyi a. 
nemzetnek.

Lerántotta a ll 
lehetővé tette, L 
mány szándékai! 
semmi eshetőség 
találni ; annyira J 
tásba lesz helye 
behozalala, mer, 
méhen megvédeira 
monarchia nagy- 
esetre, ha A 
lesz eltörölve, da 
következtében to\ 

Azt hiszem he 
ilyen fontos tás '] 
nyemet, mely va. 
hangú felfogását 

Egy idő óta =1 
ren felmerülő ti 
meg, hogy vita ;| 
más sarkulalos t 

így történt azd 
vámszövets, g l-'tl 
(1S67. XII. öl.)I 
kormány és ellen 
értelmet tulaja, aj 
kétségbe vonva ;| 
értelem, midőn 
volna állítani < /J 
vámterületet.

Most még tienj 
valaki kétsevi e 1 
az értelme’. na ij 
fel a -közo- Sí 
vonatkozólagmj 
magyar alkotr uj 
dig az osztrák J 
rendelkezik szó | 
Magyarország . J 
tnányos hév' -- -Ij 
nyokra néz tv ti 

Arra nézve aj 
hogy mi az alk j 
A félhivatalos | 
működésének mj 
a gépezet mükuj 
belátom, hogy I 
rázata egy ,

A N AZ
Irta: 1

Magyar királyi állnmvasuxak.

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnüvelde-utcza 8., az .Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó-gépein.

5835S/FIY. szám.

Hintse Irnén/■
Ezennel közhírré tétetik, h-. y Ifi; -. - ‘ r. a:var

ídloiuas Ii.’. szuinu raktárában kézbe-:thi tet.fi n • . i.-gy 
természetes nagyságú, müv* -g * -en pap r-im 1 •• h ■! k r;tett, 
különböző szinti, sórénynyel ellátott Ív alak. t* > n fV-ietfon 
állapotban, f. é. deizember 50 an <i c. h • • • Le t T-
verésre.

Budapest, 1901. deczemcer IS-án.

Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem di’aztatik.>

Az|

(Venkel János "1 
szarmizása. — -Nővé 
különbségé. — Az

Fröhlich. Ecél 
muel. A nagy hj 
tin neve is vc'.t 
deti levelében 
nevet használja. | 
tott, mit müveit i 
elmondok egyet I 
magyar nazaréal 
legnemesebb api 
lálkozott.

Denket és 
Fröhlichhel, de
nait és válla-.
ismerték s im gl

Kik és hol v| 
a titkok szentéj 
való találkozás« 
hanyag volt a | 
nak történetét 
hogy közönség 
mester-legényt J 
lékirat szerkeszf 
nem is szokás, 
közönséges ipái 
ember maradt, j 
elenyészett s I 
találkozunk vei

Azonban Del 
vette az uj hitj 
de ö csak köz] 
kel jogot nyel 
kik a megtért! 
azokat, a kik | 
és érdemesek.!

Mind a kevj 
János egyúttal


